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Resumen

E l objetivo de la presen-
te investigación fue el de 
comparar los estilos de 

vida como los 	hábitos alimenta-
rios y la práctica de actividad física 
en hombres y mujeres universita-
rios de Saltillo, Coahuila. Asimismo, 
conocer la relación entre los esta-
dos afectivos positivos y negativos 
y el índice de comedores emocio-
nales. Participaron 216 hombres y 
223 mujeres universitarias con una 
media de edad de 22.5 años (D.E. 
6.19). Se aplicó un cuestionario ad 
hoc para conocer sus hábitos de 
alimentación y práctica de activi-
dad física, así como el Cuestionario 
de Comedor Emocional y la Escala 
de Afecto Positivo y Negativo. Se 
encontró que el 42.1% de los hom-
bres y el 45.3% de las mujeres in-
crementó la ingesta de alimentos 

en los últimos meses; las mujeres 
presentaron un rango promedio 
más alto respecto a ser comedo-
ras emocionales (p<.05). El estado 
afectivo experimentado con mayor 
frecuencia en hombres fue el de 
estar atento (X=3.10, D.E.=1.20) y 
en mujeres el de estar decididas 
(X=2.94, D.E.=1.12). Respecto a la 
práctica de actividad física, el 56% 
de las mujeres y el 57.8% de los 
hombres incrementó dicha práctica 
en los últimos meses. La pandemia 
trajo consigo importantes retos en 
torno a los estilos de vida y la salud 
mental de los universitarios, por lo 
que es importante el estudio de los 
cambios generados en el período 
post-pandemia que pudiera con-
llevar a una mejora en los hábitos 
de alimentación y de práctica de 
actividad física a medida que se ha 
vuelto a la normalidad. Es necesa-
rio un abordaje integral en torno a 
los hábitos de salud para contribuir 
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Lifestyles in university students from Saltillo, 
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a mejorar la calidad de vida y el 
estado general de salud de los uni-
versitarios a corto, mediano y largo 
plazo.

Palabras clave: 

Alimentación, actividad física, uni-
versitarios, México.

Summary

The objective of the present in-
vestigation was to compare lifes-
tyles such as Eating habits and 
the practice of physical activity in 
university men and women from 
Saltillo, Coahuila. Likewise, know 
the relationship between positive 
and negative affective states and 
the index of emotional eaters. 216 
men and 223 women university 
students participated with a mean 
age of 22.5 years (S.D. 6.19). An ad 
hoc questionnaire was applied to 
determine their eating habits and 
physical activity, as well as the Emo-
tional Eating Questionnaire and the 
Positive and Negative Affect Scale. 
It was found that 42.1% of men 
and 45.3% of women increased 

their food intake in recent months; 
women presented a higher average 
rank regarding being emotional ea-
ters (p<.05). The affective state ex-
perienced most frequently in men 
was that of being attentive (X=3.10, 
S.D.=1.20) and in women it was 
that of being determined (X=2.94, 
S.D.=1.12). Regarding the practi-
ce of physical activity, 56% of wo-
men and 57.8% of men increased 
this practice in recent months. The 
pandemic brought with it impor-
tant challenges regarding the lifes-
tyles and mental health of univer-
sity students, so it is important to 
study the changes generated in the 
post-pandemic period that could 
lead to an improvement in eating 
habits and of practicing physical ac-
tivity as things return to normal. A 
comprehensive approach to health 
habits is necessary to help impro-
ve the quality of life and general 
health of university students in the 
short, medium and long term.

Keywords

Nutrition, physical activity, univer-
sity students, Mexico.
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Introducción

L os estilos de vida se definen 
como “una forma general de 
vida basada en la interacción 

entre las condiciones de vida en 
un sentido amplio y los patrones 
individuales de conducta deter-
minados por factores sociocultu-
rales y características personales” 
(Organización Mundial de la Sa-
lud [OMS], 1986, como se citó en 
Guerrero & León, 2010, p. 16), los 
cuales son adquiridos a lo largo de 
la vida como producto de las inte-
racciones sociales (familia, amigos, 
escuela, medios de comunicación, 
etc.) que suceden dentro de un 
contexto social específico.
	 Casimiro et al. (1999) refie-
re que los estilos de vida abarcan 

las conductas de un individuo que 
resultan de la influencia entre el 
punto de vista individual o perso-
nal, como de sus relaciones con los 
otros, resultando en patrones de 
comportamiento comunes y que 
se mantienen en la cotidianidad, 
resultando en una manera de vivir 
que se refleja en las actividades de 
tiempo libre, costumbres alimenta-
rias, hábitos higiénicos y educación 
(Gutiérrez, 2000). 
	 De esta forma, dentro de los 
estilos de vida figuran los hábitos 
alimentarios, los cuales implican la 
selección, consumo y utilización de 
alimentos de acuerdo a una dieta 
específica. En este aspecto, la ali-
mentación entonces se convierte 
en una conducta que se efectúa de 
forma consciente y repetitiva, pero 

Estilos de vida en universitarios de Saltillo, 
Coahuila: estudio comparativo por sexo

Lifestyles in university students from Saltillo, 
Coahuila: comparative study by sex

Gerardo Hassan García Pecina3

Mayra Lizeth Salgado Espinosa4

3. Universidad Vizcaya de las Américas campus Saltillo, gerardolds13@gmail.com
4. Universidad Vizcaya de las Américas campus Saltillo, cidiv_saltillo@uva.edu.mx
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que tiene una alta influencia social 
que se transmite culturalmente 
y donde también intervienen las 
creencias del individuo en torno a 
los alimentos (Fundación Española 
de la Nutrición, 2014). 
	 Sin embargo, al abordar el tema 
de la alimentación en un contexto 
de post-pandemia por COVID-19 se 
hace necesario analizar también la 
actividad física, ya que el confina-
miento obligatorio implementado 
en marzo del 2020 y que se mantu-
vo a lo largo de dos años mermó en 
la movilidad y, con ello, en la prácti-
ca de actividad física de los univer-
sitarios, demostrando que ambos 
comportamientos (alimentación 
y actividad física) se pueden ver 
afectados por el momento histó-
rico y la cultura (Salgado-Espinosa 
& Álvarez, 2020) que promueve u 
obstaculiza la adopción o manteni-
miento de ciertos estilos de vida.
	 De acuerdo a la OMS (2020), la 
actividad física es definida como 
“cualquier movimiento corporal 
producido por los músculos esque-
léticos” (párr. 1) de nuestro cuerpo 
que en consecuencia produce un 
consumo de energía o gasto caló-
rico. La realización de actividad fí-
sica, moderada o intensa, cuenta 
con múltiples beneficios para la sa-
lud cardiaca y mental, dentro de los 
cuales se encuentra la prevención 

de enfermedades no transmisibles 
y de causa metabólica, la reduc-
ción de los síntomas de depresión 
y ansiedad, la mejora en las habi-
lidades de razonamiento y apren-
dizaje entre otros beneficios que 
contribuyen al bienestar general 
(OMS, 2020). Además, de acuer-
do a León Bazán y Zolano Sánchez 
(2021), la realización de actividad 
física puede mejorar y contribuir la 
salud psicológica de las personas y 
en el caso de los estudiantes uni-
versitarios, una salud psicológica 
adecuada puede verse reflejada en 
el rendimiento académico.
	 Por lo que la importancia del es-
tudio de los estilos de vida de los 
universitarios de Saltillo, Coahuila, 
México se establece porque, como 
producto de la medida de confina-
miento social implementado con 
el fin de evitar la propagación del 
virus, se provocó la alteración en 
las actividades normales de la po-
blación estudiantil universitaria y 
sus familias, donde además dentro 
de las actividades que priorizaban 
los universitarios se encontraba la 
práctica deportiva (Villaquirán Hur-
tado et al., 2020).
	 Asimismo, el confinamiento 
obligatorio causó un impacto psi-
cológico en las personas y en las 
comunidades universitarias en 
donde se reflejaron emociones de 
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ansiedad, enojo y desesperación 
(Ko et al., 2006; Yoon et al., 2016), 
por lo que estas emociones ade-
más se sumaron al sedentarismo y 
los niveles bajos de actividad física, 
convirtiéndose en un importante 
factor de riesgo para la salud y cali-
dad de vida de las personas (OMS, 
1994). 
	 Así también a medida que se 
han hecho más accesibles las tec-
nologías, se ha generado una dis-
minución de la interacción social 
y un incremento de horas en acti-
vidades sedentarias asociado a los 
nuevos métodos de aprendizaje, lo 
que va de la mano con el incremen-
to de las exigencias académicas 
para estudiantes y docentes, requi-
riendo una gran cantidad de horas 
en los dispositivos electrónicos 
como computadoras de escritorios, 
laptops, celulares o tablets. Todos 
estos elementos mencionados ge-
neraron por sí mismos un aumento 
de presión, estrés y ansiedad (Gui-
llermo et al., 2021; Sanz et al., s.f.; 
UNESCO, 2020). 
	 Ahora, si a este panorama se 
agregan los hábitos alimentarios 
no saludables reflejados en dietas 
poco sanas en las que predomina 
un bajo consumo de vegetales, fru-
tas, semillas y pescados, mientras 
que las carnes rojas, embutidos, 
grasas saturadas y azúcares tienen 

una frecuencia de consumo mayor, 
esto incrementa el riesgo de que 
se presente sobrepeso, obesidad, 
diabetes mellitus, enfermedades 
cardiacas, infartos, eventos cardio-
vasculares y cáncer, problemáticas 
que tienen una alta prevalencia 
a nivel mundial y en nuestro país 
(Phillips et al., 2019; Rodríguez Ló-
pez et al., 2021). 
	 Para la evaluación del estado de 
salud se pueden encontrar los mar-
cadores antropométricos determi-
nados por el Índice de Masa Cor-
poral (IMC) que están relacionados 
con la alimentación (Pilco & Rivas, 
2021). Cabe mencionar que esta 
relación entre estos indicadores y 
datos nos proporcionan un mejor 
panorama de cómo la adopción de 
nuevos estilos de vida y hábitos ali-
mentarios están influyendo en los 
estudiantes a través de un aumen-
to, disminución o mantenimiento 
del IMC. 
	 Según Kemp et al. (2013) los 
factores sociales y psicológicos 
juegan un papel importante en los 
comportamientos de alimentación 
y sobre ingesta, de tal forma que 
las emociones experimentadas in-
fluyen en los hábitos alimentarios, 
convirtiéndose en una conducta a 
través del cual se canalizan emo-
ciones negativas y positivas, pu-
diendo ser a través de alimentos 
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no saludables asociados cultural-
mente a las emociones, como los 
de tipo hipercalórico.
	 Por otro lado, los estados afec-
tivos positivos se definen según el 
grado en que las personas identi-
fican la alegría y el placer de vivir 
involucrándose de manera placen-
tera en sus actividades cotidianas 
o sus ambientes respectivos (Avia 
& Vázquez, 2011; Estrada et al., 
2014). Mientras que, los afectos 
negativos se caracterizan por sen-
saciones de estados emocionales 
aversivos como enojo, ira, culpa, 
miedo, nerviosismo, disgusto etc. 
Contrario al afecto positivo, éste 
presenta una percepción no pla-
centera del individuo, siendo los 
estados de calma, meditación y 
serenidad los que disminuyen los 
afectos negativos (Clínica Universi-
dad de Navarra, 2020).
	 Los efectos de los cambios ge-
nerados durante y posterior a la 
pandemia han proporcionado va-
riables que pudieran comprome-
ter la salud de las personas o bien, 
ayudarles a darse cuenta de la im-
portancia de su salud (Rodríguez 
López et al., 2021). Es por ello que, 
en este estudio, analizamos los 
estilos de vida y estados afectivos 
en período post-pandemia en la 
población estudiantil de la univer-
sidad Vizcaya de las Américas, cam-
pus Saltillo. 

	 La salud mental ha tomado un 
lugar aún más importante duran-
te este confinamiento en la vida 
de los estudiantes universitarios, 
siendo considerados como pobla-
ción vulnerable por los efectos de 
la pandemia (Cobo-Rendón et al., 
2020), y por los cambios que se 
presentan en las rutinas cotidianas 
durante los estudios universitarios.
	 Durante la pandemia se eviden-
ció una alta prevalencia de los esta-
dos de ánimo negativos y trastornos 
de la salud mental que surgieron en 
la población mundial y, también, en 
la población mexicana (Becerra & 
Campos, 2021). La preocupación de 
los estudiantes por saber afrontar 
sus exigencias académicas y otras 
responsabilidades, generaron pen-
samientos y emociones negativas 
durante el período de clases virtua-
les (González, 2020). 
	 El análisis de este panorama es 
muy complejo y se hace notar a 
medida que se trata de hacer un 
recuento de daños post-pandemia, 
con el fin de detectar necesidades 
y proponer soluciones, pero se 
está trabajando en ello (González, 
2020). Es por ello que es importan-
te promover acciones conjuntas 
que contribuyan en el bienestar 
de la población estudiantil que en 
un futuro a corto plazo repercutirá 
en la población general (Becerra & 
Campos, 2021).
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	 Por otro lado, es importante 
mencionar y destacar que en al-
gunos otros estudios se han en-
contrado numerosos casos de es-
tudiantes que desarrollaron una 
mayor resiliencia como producto 
de la situación de pandemia (Ret-
tew et al., 2021).
	 Por lo que el objetivo de la pre-
sente investigación fue el de com-
parar los estilos de vida como los 
hábitos alimentarios y la práctica 
de actividad física en hombres y 
mujeres que se encuentran estu-
diando en una universidad privada 
de Saltillo, Coahuila. Asimismo, co-
nocer la relación entre los estados 
afectivos positivos y negativos y el 
índice de comedores emocionales. 

Método

Participantes

Se realizó un muestreo no probabi-
lístico por conveniencia. Los crite-
rios de inclusión fueron ser alumno 
activo al momento de la aplicación 
de la encuesta y pertenecer a la 
universidad privada en la que se 
realizó el presente estudio.
	 La muestra estuvo conformada 
por 216 hombres y 223 mujeres 
estudiantes de una universidad 
privada de Saltillo, con una media 
de edad de 22.5 años en hombres 

(D.E=6.19) y 25.03 años en muje-
res (D.E.=7.57). El estado civil re-
portado en hombres fue de 88% 
solteros, 6.9% casados, 0.9% divor-
ciados, 4.9% en unión libre; mien-
tras que para las mujeres el 46.6% 
se encontraba soltera; 26% Casa-
das, 5.4% Divorciadas, 0.9 viudas, 
21.1% en unión libre. 
	 Respecto a la licenciatura cur-
sada en los hombres, el 27.3% es-
tudiaba gastronomía; 17.1%, crimi-
nología; y el 12.5%, nutrición. En 
mujeres, el 26.9% nutrición, 15.7% 
comercio internacional y aduanas, 
13.9% criminología, 12.1% admi-
nistración, y 9.9 Psicología. 

Procedimiento

Se solicitó la autorización del Di-
rector General de la universidad, a 
quien se presentó el objetivo de la 
investigación, así como los aspec-
tos éticos de la misma. Una vez ob-
tenida la autorización se procedió 
a compartir el Formulario de Goo-
gle a través de los grupos de redes 
sociales de coordinadores de licen-
ciatura para su difusión a los estu-
diantes de todos los cuatrimestres.
Dentro de los aspectos éticos, an-
tes de comenzar el formulario se 
presentó el consentimiento infor-
mado donde se reportó a los par-
ticipantes el objetivo de la investi-
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gación, también se hizo mención 
de la participación voluntaria, así 
como la confidencialidad en el uso 
de los resultados. 

Medidas

Se solicitaron datos sociodemográ-
ficos como sexo, edad, estado civil, 
licenciatura y cuatrimestre que se 
encontraban cursando al momento 
de la aplicación. Para el cálculo del 
IMC, se solicitaron datos auto re-
portados de peso y talla. 
	 Se aplicó un cuestionario ad 
hoc elaborado por los autores del 
presente estudio para abordar los 
hábitos de alimentación durante 
la pandemia, abordando si perci-
bió algún cambio en sus patrones 
alimenticios, su grado de preocu-
pación por el cuidado de la alimen-
tación, el principal motivo para no 
cuidarla, su grado de participación 
en la preparación de alimentos y, 
para abordar la práctica de activi-
dad física, se agregó una pregunta 
respecto a si dicha práctica había 
incrementado o disminuido duran-
te la pandemia. 
	 Posteriormente se aplicó el 
Cuestionario de Comedor Emocio-
nal Garaulet (CCG) que consta de 
10 ítems que evalúan diferentes 
comportamientos asociados a la 
influencia de las emociones en la 

alimentación a través de una Escala 
Likert de cuatro puntos: Nunca, A 
veces, Generalmente y Siempre. La 
confiabilidad del instrumento fue 
de .70 (Garaulet et al., 2012).
	 Para evaluar los estados afecti-
vos positivo y negativos, se utilizó 
la Escala de Afecto Positivo y Nega-
tivo (PANAS; Watson et al., 1988), 
que se conforma por 20 ítems, de 
los cuales 10 refieren a la subesca-
la de afecto positivo, y los otros 10 
ítems restantes, presentan lo refe-
rente al afecto negativo (Sandín et 
al., 1999). En el estudio de Moral 
(2011) se encontró una consisten-
cia interna de .86 a .90 para la esca-
la de afecto positivo y de .84 a .87 
para la escala de afecto negativo. 

Diseño de la Investigación

La investigación se realizó con un 
enfoque cuantitativo transversal, 
de tipo no experimental, con un 
alcance descriptivo y comparativo. 

Análisis de datos

Se utilizó el Paquete Estadístico 
para Ciencias Sociales (SPSS) en 
su versión 25. Se realizaron aná-
lisis descriptivos como la media y 
desviación estándar, así como el 
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cálculo de porcentajes. También 
se realizaron análisis de la U de 
Mann Whitney para realizar análi-
sis comparativos entre hombres y 
mujeres, y análisis de correlación 
de Spearman para relacionar las 
variables de estados afectivos y el 
índice de comedor emocional por 
sexo. 

Resultados

A partir de los análisis de Chi-Cua-
drado se encontraron diferencias 
significativas (p<.05) en el IMC de 
hombres y mujeres. En los hombres 
se encontró que el 41.3% presen-
tó sobrepeso, 40.8% normo peso, 
13.6% obesidad, 4.4% bajo peso y 
en las mujeres 64.7% normo peso, 
23.9% sobrepeso, 7.8% obesidad, y 
el 3.7% bajo peso. 
	 El 42.1% de los hombres ase-
guró que han incrementado su in-
gesta de alimentos después de la 
pandemia, el 19% mencionó que 
comen menos que antes y el 38.9% 
declaró que no han presentado 
cambios en su ingesta alimenticia. 
En cambio, en las mujeres, el 45.3% 
también presentó un incremento 
de ingesta de alimentos, el 22.4% 
refirió que se ha visto disminuida la 
cantidad de alimentos que consu-
me y el 32.3% no presentó cambios 
en la cantidad de su consumo.

	 Respecto a la preocupación por 
cuidar su alimentación, el 91.2% 
de los hombres y el 91.5% de las 
mujeres reportaron que sí les preo-
cupa. Por otra parte, al 8.8% de los 
hombres y el 8.5% de las mujeres 
que reportaron que no les preocu-
pa cuidar su alimentación. Las prin-
cipales razones, en el caso de los 
hombres, son que no ven ninguna 
consecuencia (33.3%), les gusta la 
comida chatarra (13.3%) y porque 
están cansados (13.3%); para las 
mujeres se encontró que fue por-
que les gusta la comida chatarra 
(21.6%), no saben cómo cuidarla 
(21.6%) y falta de tiempo (18.9%).
	 Respecto a la participación en 
la preparación de sus alimentos, 
los hombres preparaban en pro-
medio el 51.7% de sus alimentos y 
las mujeres el 65.2%, encontrando 
diferencias significativas en ambos 
grupos (p<.05).
	 En el grupo de los hombres la 
mayor parte de la preparación de 
alimentos que consumen era ela-
borado por la mamá (59.3%), ellos 
mismos (27.8%) , su pareja (7.4%), 
el papá (2.3%), los tíos (0.9%), los 
hermanos (0.9%), amigos (0.9%), 
abuelos (0.5%), mientras que en 
mujeres, ellas mismas preparaban 
sus alimentos (49.8%), la mamá 
(43.5%), el papá (0.9%), la pareja 
(4% ), los abuelos (1.3%), los her-
manos (0.4%), los tíos (0%) y los 
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amigos (0%), encontrándose dife-
rencias significativas entre hom-
bres y mujeres, de acuerdo a los 
análisis de chi-cuadrada (p<.05).
	 Para medir el índice de come-
dor emocional comparado con la 
diferencia de sexos, se utilizaron 
análisis comparativos de la U de 
Mann-Whitney. En el rango prome-
dio, el índice de comedor emocio-
nal en hombres fue de 202.14 y en 
mujeres de 237.30 mostrando que 
existe una diferencia significativa 
entre ambos sexos (p<.05) al rela-
cionar el comportamiento alimen-
tario con las emociones.
	 Al realizar la comparación de 
estado afectivo positivo y negativo, 
se encontró que el rango promedio 
de los hombres que tenían un afec-
to positivo fue de 234.39, y en las 
mujeres 206.06 y con afecto nega-
tivo en hombres 211.28 y en muje-
res 228.44. El análisis comparativo 

también arrojó que en la relación 
de emociones de afecto positivo 
(p=<.05) existe una diferencia en 
ambos sexos, pero en las emocio-
nes de afecto negativo (p>.05) no 
existen diferencias. 
	 Se realizó un análisis de correla-
ción de Spearman, entre los esta-
dos afectivos y el índice de come-
dores emocionales, en lo cual no se 
encontró una relación significativa 
entre el afecto positivo y el índice 
de comedores emocionales ni en 
hombres ni mujeres (p>.05). Por 
otro lado, en los hombres se encon-
tró una correlación significativa po-
sitiva moderada (rho= .562, p<.05) 
entre afecto negativo y el índice de 
comedores emocionales, mientras 
que en las mujeres también arrojó 
una correlación significativa mode-
rada (rho= .491, p<.05).

Tabla 1. Estados afectivos en hombres y mujeres

   Estado Afectivo
Hombres Mujeres
Mediana Mediana

   Estados Afectivos Positivos
   Interesado (a) 2 2
   Entusiasmado (a) 3 3
   Estimulado (a) 2 2
   Enérgico (a) 3 2

revista realidades 16x21_2023_3.indd   48 06/01/2024   02:58:00 p. m.



49

Estilos de vida en universitarios de Saltillo, Coahuila: estudio comparativo por sexo

Año 13, Núm. 2, noviembre 2023 - abril  2024 ISSN: 2007-3100

   Orgulloso (a) 3 3
   Alerta 3 2
   Inspirado (a) 3 2
   Decidido (a) 3 3
   Atento (a) 3 3
   Activo (a) 3 3

Estados Afectivos Negativos
Hombres Mujeres
Mediana Mediana

   Tenso (a) 2 2
   Disgustado (a) 2 2
   Culpable 1 2
   Asustado (a) 1 2
   Hostil 1 1
   Irritable 2 2
   Avergonzado (a) 1 1
   Nervioso (a) 2 2
   Miedoso (a) 1 2
   Atemorizado (a) 1 1

En la Tabla 1 se encontró que, den-
tro de los estados afectivos positi-
vos, los hombres experimentaron 
con mayor frecuencia (“Bastante”) 
sentirse enérgicos, alertas e inspi-
rados, mientras que las mujeres 
reportaron experimentarlos “un 
poco”.
	 Respecto a los estados afectivos 
negativos se encontraron diferen-
cias en que las mujeres se sintieron 
“un poco” asustadas y “un poco” 
miedosas, mientras que los hom-

bres mencionaron no experimen-
tar dichos estados afectivos.
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Tabla 2. Análisis descriptivo del cuestionario de comedor 
emocional de Garaulet en hombres y mujeres
Preguntas Hombres Mujeres
¿La báscula tiene un gran poder sobre ti? ¿Es capaz de 
cambiar tu estado de humor? 1 2

¿Tienes antojo por ciertos alimentos específicos? 2 2
¿Te cuesta parar de comer alimentos dulces, 
especialmente chocolate? 1 1

¿Tienes problemas para controlar las cantidades de 
ciertos alimentos? 2 2

¿Comes cuando estás estresado, enfadado o aburrido? 2 2
¿Te sientes culpable cuando tomas alimentos 
“prohibidos”, es decir, aquellos que crees que no 
deberías, como los dulces o snacks?

2 2

Por la noche, cuando llegas cansado de trabajar ¿Es cu-
ando más descontrol sientes en tu alimentación? 1 1

Estás a dieta, y por alguna razón comes más de la cuen-
ta, entonces piensas que no vale la pena y ¿Comes de 
forma descontrolada aquellos alimentos que piensas 
que más te van a engordar?

1 1

¿Cuántas veces sientes que la comida te controla a ti en 
vez de tú a ella? 1 1

En la Tabla 2 se encontraron dife-
rencias entre hombres y mujeres, 
ya que en el caso de las mujeres 
reportaron que “a veces” la báscu-
la tiene un gran poder sobre ellas, 
mientras que, en el caso de los 
hombres, reportaron “nunca” ex-
perimentar esta situación.
	 Al realizar el cálculo de mediana 
de las puntuaciones totales, se en-
contró que las mujeres obtuvieron 
un puntaje de 8 y los hombres, un 
puntaje de 6 indicando que, en am-

bos grupos, se categorizan como 
“comedores poco emocionales”, de 
acuerdo a Garaulet et al. (2012).
	 Para conocer cómo la contin-
gencia por Covid-19 influyó en la 
actividad física de los participan-
tes, el 56% de los hombres refirió 
que aumentó su práctica de activi-
dad física, el 24.5% se mantuvo y el 
19.4% la disminuyó. En las mujeres 
el 57.8% presentó un aumento, el 
27.8% se mantuvo y el 14.3% dis-
minuyó su actividad. De acuerdo 
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a los análisis de chi cuadrada, se 
encontró una diferencia significa-
tiva (p<.05) entre ambos géneros, 
respecto a la cantidad de estudian-
tes que realizaban actividad física 
antes de la pandemia, a los que 
comenzaron a adoptar este hábito 
durante la contingencia.   
	 Los hombres dedicaron prome-
dio de 3.82 días a la semana (D.E 
1.55) a la actividad física intensa y 
el 39.6% dedicaba de 30 minutos a 
una hora a este tipo de actividad. 
Mientras que en las mujeres de-
dicaban en promedio 3.70 días a 
la semana (D.E 1.37) en actividad 
física intensa, donde el 47.9% rea-
lizaban de 30 minutos a una hora 
en esta actividad. Esto basándo-
nos en cualquier tipo de actividad 
que regularmente podrían realizar 
como práctica de deportes y fitness 
intensos en su tiempo libre.
	 Analizamos el tiempo que de-
dicaron mayormente a la actividad 
física de intensidad moderada y la 
cantidad de días que practicaban 
en una semana típica. En los hom-
bres se encontró que practicaban 
en un promedio de 3.75 días a la 
semana (D.E 1.54) y el 39.9% prac-
ticaba de 30 minutos a una hora. 
Las mujeres mostraron un prome-
dio de 3.22 días a la semana (D.E 
1.37) y el 51.9% de ellas practicaba 
de 30 minutos a una hora. 

	 También se obtuvieron datos 
sobre el tiempo que suelen pasar 
sentados o recostados en un día 
típico. En los hombres se encontró 
que el 36.2% de ellos pasa más de 
2 horas al día y en las mujeres el 
45.6% de ellas más de 2 horas en 
un día. 

Discusión

En la presente investigación reali-
zada en el período post-pandemia 
se encontró una relación entre in-
dicadores antropométricos y los 
estilos de vida o hábitos alimen-
ticios adquiridos. Estos resulta-
dos son similares a los reportados 
previamente, donde además agre-
garon marcadores bioquímicos a 
su estudio (Pilco & Rivas, 2021). 
Aunque se sabe que el IMC no 
siempre define correctamente el 
estado nutricional de los pacientes 
(Marrodán et al., 2007), los estilos 
de vida y hábitos alimenticios dan 
más apertura al análisis del com-
portamiento y progreso de ciertas 
conductas adquiridas.
	 Si bien se ha identificado que 
las dietas insanas o la adquisición 
de malos hábitos alimenticios y es-
tilos de vida han ido en aumento 
en la población mundial (Phillips 
et al., 2019), esta situación parece 
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que se ha ido exacerbando en los 
últimos años. En este sentido, en la 
presente investigación se encontró 
que, en su mayoría, habían aumen-
tado su ingesta de alimentos, pero 
también la preocupación por una 
buena alimentación y el desarro-
llo de estilos de vida saludables, lo 
que podría deberse a diversos fac-
tores sociales como las tendencias 
en redes sociales de la vida fitness 
(Sainz, 2021), la disponibilidad de 
tiempo o bien, por el temor de 
complicaciones a largo plazo por 
no tener un estilo de vida saludable 
(Rosero et al., 2020). No obstante, 
si bien se reporta un incremento 
del consumo de alimentos, esto no 
necesariamente implica que pueda 
tener una consecuencia negativa 
asociada al sobrepeso y obesidad, 
ya que no se conoce cómo era su 
alimentación durante o antes de la 
pandemia. 
	 Por lo que a partir de la infor-
mación revisada destaca la impor-
tancia de generar programas de in-
tervención que permitan capacitar 
a los estudiantes en la preparación 
de sus propios alimentos, de acuer-
do a sus necesidades y caracterís-
ticas específicas, así como también 
considerar los aspectos culturales, 
donde se incluye el tema del géne-
ro y la mayor participación de mu-
jeres en la preparación de alimen-

tos para el sexo opuesto o para sí 
mismas.
	 De igual manera destaca que las 
emociones y las conductas alimen-
tarias están estrechamente relacio-
nadas entre sí, que se evidencia a 
través del índice de comedor emo-
cional, el cual arrojó una diferencia 
significativa entre hombres y muje-
res al relacionar los comportamien-
tos alimentarios con las emociones. 
Por lo que se puede mencionar 
que la elección, calidad y cantidad 
de alimentos que se incluyen en la 
dieta está relacionada con nuestras 
emociones y las circunstancias de 
cada persona entre otros factores 
que modifican o estimulan la elec-
ción de cierto tipo de alimentos 
(Barcia et al., 2019; Zafra, 2015).
	 Las emociones experimenta-
das durante y después del confi-
namiento de la pandemia por CO-
VID-19, dieron pie a variables que 
afectan al sistema inmune sano y 
que comprometen aún más el esta-
do de salud general de la población 
(Rodríguez López et al., 2021). 
	 Becerra y Campos (2021) en-
contraron en su estudio que no 
había diferencia significativa entre 
las emociones de estados afectivos 
positivos, pero la mayoría de su 
población estudiada conservaban 
emociones positivas de acuerdo 
con su juventud, coincidiendo con 
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lo encontrado en la presente inves-
tigación donde no se encontró una 
diferencia significativa entre los 
afectos positivos donde incluso las 
medias más altas se presentaron 
en estado afectivos positivos. 
	 La forma en que los estudiantes 
perciben sus exigencias académi-
cas y sus estrategias de afronta-
miento puede contribuir a generar 
pensamientos y emociones negati-
vas, y presentar afectaciones físicas 
como sueño, dolores de cabeza, an-
siedad, desorientación, desorgani-
zación y problemas de adaptación 
(González, 2020), destacando que, 
durante la pandemia, los estados 
afectivos negativos en estudiantes 
universitarios se volvieron más fre-
cuentes (Becerra & Campos, 2021). 
	 En nuestro estudio se encontró 
una correlación significativa positi-
va alta en hombres y moderada en 
mujeres entre afectos negativos e 
índice de comedores emocionales. 
La media más alta y que coincidió 
en ambos sexos fue la tensión. 
De la misma manera el promedio 
más alto en sus respuestas, del 
Cuestionario de Comedor Emo-
cional de Garaulet, estuvieron 
relacionadas al consumo de ali-
mentos mientras se encontraban 
estresados, enfadados o aburridos 
y presentando mayor antojo por 
alimentos al estar solos, por lo que 

se hacen necesarias intervenciones 
enfocadas al manejo adecuado de 
las emociones y dar un mayor én-
fasis en la salud mental, que este a 
su vez, repercutiría en su alimenta-
ción de forma positiva. 
	 La actividad física también ha 
sido un factor de importancia entre 
los estilos de vida de los estudian-
tes universitarios del campus Sal-
tillo, donde se identificó que más 
de la mitad de hombres y mujeres 
aumentaron su nivel de actividad 
física comparado con su nivel de 
actividad antes o durante de la 
pandemia. Esto es relevante de es-
tudiar ya que, durante los estudios 
universitarios, hay una mayor pro-
babilidad de realizar más activida-
des sedentarias. No obstante, los 
resultados obtenidos en este as-
pecto son similares a lo reportado 
por León Bazán y Zolano Sánchez 
2021), quienes encontraron que 
estudiantes de Sonora percibían 
practicar un menor nivel de activi-
dad física antes y durante la pande-
mia. 
	 Dentro de las limitaciones de la 
presente investigación se encuen-
tra el tipo de muestreo utilizado 
(no probabilístico) debido a que no 
hace posible que los datos puedan 
generalizarse. Asimismo, debido a 
la situación de pandemia que se 
atravesaba al momento de la re-
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copilación de datos, no fue posible 
recopilar datos antropométricos 
actualizados, por lo que se reco-
mienda en futuras investigaciones 
agregar esta información para te-
ner un dato más preciso respecto a 
las medidas de los estudiantes.
	 En cuanto a las aportaciones 
de la presente investigación se en-
cuentra el realizar la comparación 
entre hombres y mujeres para co-
nocer cuáles cambios se han experi-
mentado en temas de alimentación 
y práctica de actividad física, esto 
con el fin de obtener información 
que permita construir intervencio-
nes que involucren dichos hábitos, 
abordándolos de manera integral 
incluyendo el aspecto psicológico y 
nutricional al considerar las varia-
bles emocionales, la preparación 
de alimentos y la participación en 
la elaboración de los mismos, esto 
con el fin de contribuir a mejorar la 
calidad de vida y el estado general 
de salud de los universitarios a cor-
to, mediano y largo plazo. 
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Resumen 

S er universitario es más que 
estudiar, es una experiencia 
que implica desafíos, retos 

y problemáticas que enfrentan en 
el transcurso de la carrera. Por ello, 
el presente estudio se enmarca 
en un paradigma positivista, con 
diseño no experimental, enfoque 
cuantitativo, descriptivo y trans-
versal. Se llevó a cabo en la Uni-
dad Académica de Trabajo Social y 
Ciencias para el Desarrollo Huma-
no (UATSCDH) de la Universidad 
Autónoma de Tamaulipas (UAT). El 
objetivo fue medir y describir la ex-
periencia de los universitarios de la 
UATSCDH respecto a la percepción 
de apoyo y satisfacción durante su 
formación profesional. Se utilizó 
el método positivista, la muestra 
fue probabilística y participaron 
290 universitarios de diversos pe-

riodos y carreras. A los cuales, se 
aplicó un cuestionario para obte-
ner aspectos sociodemográficos y 
otro instrumento para evaluar las 
experiencias universitarias. Dicho 
instrumento aborda factores de 
percepción de apoyo, factores de 
satisfacción y factores de percep-
ción con la experiencia. Dentro de 
los resultados se muestra que los 
administrativos, profesores y com-
pañeros coadyuvan para el bien-
estar de los universitarios; que la 
impartición de clase que reciben 
es eficiente y se encuentran sa-
tisfechos con la licenciatura que 
eligieron. Sin embargo, algunos 
estudiantes presentan dificultades 
económicas en el transcurso de sus 
estudios profesionales.

Experiencia de universitarios sobre 
la percepción de apoyo y satisfacción

University students’ experience on the 
perception of support and satisfaction
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Palabras claves: 

Estudiantes universitarios, expe-
riencia, universidades. 

Summary

Being a university student is more 
than studying, it is an experience 
that involves challenges, challen-
ges and problems that you face 
throughout your career. There-
fore, the present study is framed 
in a positivist paradigm, with a 
non-experimental design, quanti-
tative, descriptive and transversal 
approach. It was carried out at the 
Academic Unit of Social Work and 
Sciences for Human Development 
(UATSCDH) of the Autonomous 
University of Tamaulipas (UAT). The 
objective was to measure and des-
cribe the experience of UATSCDH 
university students regarding the 
perception of support and satis-
faction during their professional 
training. The positivist method was 
used, the sample was probabilistic 
and 290 university students from 
various periods and careers parti-
cipated. To which, a questionnaire 
was applied to obtain sociodemo-
graphic aspects and another instru-
ment to evaluate university expe-
riences. This instrument addresses 

perception factors of support, satis-
faction factors and experience per-
ception factors. The results show 
that administrators, professors and 
colleagues contribute to the well-
being of university students; that 
the class delivery they receive is 
efficient and they are satisfied with 
the degree they chose. However, 
some students experience finan-
cial difficulties during the course of 
their professional studies.

Keywords: 

University students, experience, 
universities.
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Introducción

E l ingreso a la universidad de-
fine el futuro en la vida de los 
individuos, en este proceso 

se encuentran en juego las capa-
cidades y habilidades propias para 
lograr su objetivo escolar y perso-
nal. En este sentido, el periodo en 
el que un joven ingresa a la univer-
sidad, es crítico e influye de mane-
ra específica en un trayecto de éxi-

to o abandono (Fonseca y García, 
2016). Travesía que involucra cam-
bios relevantes en el pensamiento 
del joven como: valoración, apre-
ciación y acción, los cuales deter-
minarán las decisiones que tome 
en este recorrido (Bracchi, 2016). 
	 Cabe resaltar, que existe di-
versidad de investigaciones que 
abordan estudiantes y rendimiento 
académico, sin embargo, en aspec-
tos como la experiencia que vive 
el universitario en su trayectoria 
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educativa, los desafíos favorables 
o desfavorables que enfrenta en su 
proceso formativo y personal. 
	 Boniccato, Bracchi y Ros et al., 
(2016), narran particularidades de 
estudiantes y trayectorias escola-
res. Otras investigaciones registran 
problemas que los estudiantes en-
frentan en su proceso educativo, 
destacando el proceso de adapta-
ción que soportan al realizar cam-
bios en hábitos anteriores y cuando 
se sienten incapaces de ajustarse, 
pueden tener molestias mayores 
y sentir que fracasan (Bonicatto, 
2016; Gallo, 2016).  
	 Por otro lado, Torcomian (2016), 
centró su interés en un estudio con 
enfoque cualitativo sobre las expe-
riencias de estudiantes universita-
rios migrantes, Dentro de sus ha-
llazgos, encontró que migrar para 
estudiar ha sido una experiencia 
integral que combina ambienta-
ción a la ciudad y universidad. Ade-
más, los universitarios enfrentan 
retos sociales, porque conviven 
con individuos desconocidos, en 
algunos casos, la familia los apoya 
de manera escasa, deben variar sus 
relaciones, y enfrentar nuevas res-
ponsabilidades que anteriormente 
no tenían (Torcomian, 2016). 
	 En nuestro país; México, poco 
se ha considerado el estudio res-
pecto a experiencia universitaria 

(Juárez y Silva, 2017). Al respecto, 
los universitarios deben cumplir 
con lineamientos universitarios, 
responsabilidades y obligaciones 
escolares, las cuales implican gas-
tos. Sin embargo, en ocasiones no 
existen las condiciones para ello. 
En relación, si los educandos no 
se comprometen con la institución 
educativa y la realidad económi-
ca no es favorable es más difícil el 
camino por la universidad (Gallo, 
2016; Ros et al., 2016). 
	 Por otra parte, las instituciones 
universitarias cuentan con estra-
tegias, planes y programas para 
influir significativamente en las ex-
periencias del alumnado, porque la 
mayoría de su tiempo se encuentra 
en las aulas de clase, en donde se 
imparte conocimiento, se fomen-
tan principios, valores y autonomía 
con la finalidad que al culminar su 
carrera profesional, los estudiantes 
tengan la capacidad, seguridad, 
confianza y preparación necesa-
ria para ingresar al ámbito laboral 
y enfrentar la situación que se les 
presente. 
	 Por lo mencionado, es impor-
tante investigar experiencias res-
pecto a la percepción de apoyo, 
satisfacción y percepción con la 
experiencia. Además, los estudios 
mencionados con anterioridad 
brindan un acercamiento al pre-
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sente tema de investigación, pero, 
sin enfatizar experiencias univer-
sitarias. Por ello, se consideró ne-
cesario llevar a cabo el presente 
estudio para medir y describir la 
experiencia de los universitarios de 
la UATSCDH. 
	 Para conceptualizar la experien-
cia, se tomaron los aportes de Juá-
rez y Silva (2017), quienes señalan 
que son conocimientos, sensacio-
nes y observaciones significativas 
que un estudiante siente y que 
hacen más fácil o difícil su trayec-
to por la universidad. Mientras que 
la experiencia universitaria, es una 
vivencia más total que solo cursar 
estudios superiores. O bien, como 
señala Torcomian, requiere el des-
pliegue de variados recursos trans-
formándose en experiencia de 
vida, justo en instantes del ciclo vi-
tal en el que suceden cambios psi-
cológicos, emocionales, afectivos y 
cognitivos intensos (2016). Por lo 
tanto, se plantea lo siguiente:
	  ¿Cuál es la experiencia de los 
universitarios de la UATSCDH res-
pecto a la percepción de apoyo y 
satisfacción durante su formación 
profesional?
	 Objetivo: Medir y describir la 
experiencia de los universitarios de 
la UATSCDH respecto a la percep-
ción de apoyo y satisfacción duran-
te su formación profesional.

Metodología

El estudio aborda un enfoque cuan-
titativo que permita registrar la fre-
cuencia de los hechos con alcance 
descriptivo, porque la finalidad es 
detallar características y propieda-
des de personas o grupos en un 
contexto definitivo (Hernández y 
Mendoza, 2018).  Es decir, descri-
bir la experiencia de los universi-
tarios de la UATSCDH respecto a la 
percepción de apoyo y satisfacción 
durante su formación profesional. 
El diseño de la investigación, es no 
experimental porque no se mani-
pulan variables involucradas ni re-
sultados que se obtengan (Leal y 
Navarro, 2017). La muestra utiliza-
da fue probabilística porque todos 
los estudiantes de la UATSCDH tu-
vieron la misma posibilidad de ser 
elegidos (Hernández y Mendoza, 
2018), el tipo de muestreo fue alea-
torio simple, seleccionando 290 
universitarios de diversos periodos 
y licenciaturas de la UATSCDH.
	 Se aplicaron dos instrumentos 
con preguntas abiertas y cerradas; 
el primero integró preguntas sobre 
aspectos sociodemográficos como: 
edad, género, estado civil, licencia-
tura, situación laboral, semestre 
que cursa, alguna discapacidad, si 
es estudiante local o foráneo. El se-
gundo cuestionario fue elaborado 
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con base en la escala para evaluar 
experiencias universitarias de Juá-
rez y Silva (2017). Dicha escala con-
tiene 58 reactivos divididos en los 
siguientes factores:
	 Ingreso al entorno universitario: 
experiencias que afrontan estu-
diantes al ingresar a la universidad; 
reconocen emociones positivas, 
negativas y problemas de socializa-
ción.
	 Ajuste al entorno universitario: 
es el apoyo social que perciben los 
universitarios y actividades o accio-
nes que realizan en la institución 
para adaptarse al entorno.  
	 Factores psicosociales: son ex-
periencias que los universitarios 
viven fuera de la universidad, pero 

concuerdan con este periodo edu-
cativo (situación económica, ami-
gos, familia, etcétera). 
	 Factores escolares: son expe-
riencias donde los universitarios se 
exponen en el ambiente universita-
rio en cuanto a organización insti-
tucional (trámites escolares, orga-
nización del tiempo y socialización 
entre maestros y compañeros).   
	 Con base al instrumento de Juá-
rez y Silva (2017), para el presente 
estudio, se elaboró, adaptó y se 
aplicó una prueba piloto para me-
dir la fiabilidad mediante el méto-
do de cálculo alfa de Cronbach del 
Programa Estadístico SPSS, siendo 
esta fiabilidad de .883 (tabla 1). 

Tabla. Fiabilidad del cuestionario de la experiencia universitaria 
Alfa de Cron Bach Alfa de Cron Bach basada en elemen-

tos estandarizados
N° de elementos

.875 .883 26

El instrumento ya aplicado y valida-
do con la prueba piloto, consistió 
en 26 ítems, integrado por dos 
factores que comprenden los si-
guientes aspectos:

Primer Factor

Percepción de apoyo: aspectos
•	 	 Me siento respetado por mis 

profesores.
•	 	 Me siento respetado por mis 

compañeros.
•	 	 Los profesores de la UATSCDH 

son amables.
•	 	 Considero que los profesores 

me apoyan.
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•	 	 Los profesores de la UATSCDH 
transmiten buenos conoci-
mientos porque están prepara-
dos académicamente.

•	 	 La impartición de clases es efi-
ciente en la UATSCDH.

•	 	 Pienso que los administrativos 
son un apoyo.

•	 	 Las actividades académicas de 
la UATSCDH están bien organi-
zadas.

•	 	 Considero que mis profesores 
han contribuido a mi bienestar.

•	 	 Mis compañeros me ayudan a 
sentirme bien en la UATSCDH.

•	 	 He encontrado buenos compa-
ñeros en la UATSCDH.

•	 	 Tengo conocimiento sobre 
programas de apoyo en la 
UATSCDH.

•	 	 En la UATSCDH es fácil hacer 
trámites escolares.

•	 	 El dinero con el que cuento me 
alcanza para cubrir mis gastos 
en la UATSCDH.

Segundo Factor

Satisfacción y percepción con la ex-
periencia: aspectos

•	 	 Cuando ingresé a la UATSCDH, 
me sorprendí positivamente 
por lo que encontré.

•	 	 Disfrutar el ingreso a la 
UATSCDH y conocer otras per-

sonas.
•	 	 Me gusta mi carrera y eso me 

hace sentir muy bien.
•	 	 Me siento satisfecho(a) con la 

carrera que elegí.
•	 	 Entrar a la UATSCDH fue un or-

gullo para mí.
•	 	 Considero que me organizo de 

manera eficiente para realizar 
mis actividades.

•	 	 Soy bueno(a) organizando mi 
tiempo.

•	 	 Conocimiento sobre documen-
tos oficiales como: Plan Institu-
cional y Estatuto Orgánico.

•	 	 Me empecé a sentirme mejor, 
cuando le encontré sentido a 
mis asignaturas.

•	 	 Sigo contando con tiempo para 
hacer lo que me gusta.

•	 	 Mi alimentación es buena 
cuando estoy en la UATSCDH.

•	 	 Existe equidad de género en la 
UATSCDH.

Resultados

Características sociodemográficas 
de la población estudiada

En relación a los aspectos socio-
demográficos, la mayoría de la 
población estuvo conformada por 
mujeres, representando el 64.14%, 
mientras que, 31.38% fueron hom-
bres, 4.14% no contestó y 0.34% 
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señaló “bi género”. Respecto a 
la edad, 82.06% oscila entre 18 
y 21 años, 17.94% tienen de 23 a 
58 años. Destacando que, 48.96% 
de universitarios pertenecen a 
la licenciatura de Trabajo Social, 
22.76% son de Nutrición y 28.28% 
son de Psicología. El 80% de los 
participantes cursaban noveno se-
mestre del ciclo escolar, detectan-
do 20% de estudiantes foráneos. 
Los datos encontrados muestran 
que la población está representada 
por mujeres con edad de 18 a 21 
años y que, en su mayoría cursan el 
noveno semestre de la licenciatura 
en Trabajo Social. 
	 En cuanto al estado civil, 92.76% 
de universitarios participantes se-
ñalaron estar solteros(as), 3.45% 
dijo que está casado(a) y 3.79% 
vive en unión libre. El 72.41% no 
trabaja y 27.59% sí tienen un em-
pleo. Cabe destacar que, 93.45% 
de los participantes no presenta 
discapacidad. Sin embargo, 6.55% 
presenta problemas visuales, es-
trabismo o síndrome de asperger. 
Es importante mencionar que la 
mayoría de los estudiantes univer-
sitarios se dedican solo a sus estu-
dios, sin embargo, la minoría estu-
dian, trabajan y presentan diversos 
problemas de salud.

Percepción de apoyo respecto al 
personal administrativo y docentes 

Las experiencias universitarias de 
los alumnos de la UATSCDH res-
pecto al apoyo que reciben en su 
formación profesional, se encon-
tró que el 65% de universitarios 
está de acuerdo en que el perso-
nal administrativo de la facultad 
es un apoyo importante al realizar 
diversos trámites. Otra experien-
cia universitaria significativa en el 
transcurso de su formación acadé-
mica, es que los docentes contribu-
yen a su bienestar, en este sentido, 
el 80% está de acuerdo, aunado a 
ello, el 72.41% de los estudiantes 
participantes manifestaron recibir 
apoyo por parte de los docentes. 
	 Cabe resaltar que, la amabilidad 
de los catedráticos de la UATSCDH 
también influye en las experiencias 
de los universitarios. Al respec-
to, un 81.03% de los participantes 
perciben que los profesores de la 
Unidad Académica son amables. 
Cabe rescatar que, en el transcur-
so de la carrera universitaria, los 
estudiantes tienen experiencias 
sobre diversos trámites escolares. 
En relación, 66.89% refiere que en 
la UATSCDH es fácil hacer tramites 
escolares.
	 Por otro lado, el respeto en la 
comunidad universitaria es un va-
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lor que se fomenta día a día. Refe-
rente a esto, 77.93% de estudian-
tes coinciden en que se sienten 
respetados por sus docentes.

Percepción de apoyo respecto a 
sus compañeros

El 74.14% está de acuerdo en que 
sus compañeros de clase los ayu-
dan a sentirse bien en la UATSCDH. 
En concordancia, 80% de los uni-
versitarios señalan que han en-
contrado buenos compañeros en 
la institución educativa. Por otro 
lado, el respeto en la comunidad 
universitaria es un valor que se fo-
menta día a día. En este sentido, el 
75.86% se sienten respetados por 
sus compañeros.

Percepción de apoyo respecto a la 
institución educativa

Un apoyo importante que reciben 
los universitarios de la UATSCDH, 
son los diversos programas imple-
mentados con enfoque integral. 
En este sentido, 65% tiene cono-
cimiento de estos programas. En 
cuanto a la eficiencia de las clases 
que se imparten en la UATSCDH, 
66.89% de universitarios señalan 
que dicha impartición es eficien-

te. Se considera que otra de las 
experiencias relevantes, es la for-
mación integral e interdisciplinar 
de los estudiantes de la UATSCDH. 
La cual, organiza y efectúa diversas 
actividades en el ámbito deportivo, 
cultural, académico y social de ma-
nera habitual. 
	 Al respecto, 68.97% está de 
acuerdo que dichas actividades 
cuentan con buena organización 
por quien corresponde. Para acudir 
o participar en actividades men-
cionadas, 63.45% de universitarios 
organiza de manera adecuada su 
tiempo. Sin embargo, un 36.55% 
difiere en este sentido. Por otra 
parte, la UATSCDH brinda a los do-
centes cursos y talleres de manera 
constante. Lo anterior se refleja en 
los resultados que brindan los es-
tudiantes, porque 77.93% de par-
ticipantes refiere estar de acuerdo 
en que los profesores transmiten 
buenos conocimientos porque se 
encuentran preparados académi-
camente. 

Percepción de apoyo respecto a 
cuestiones económicas 

En el aspecto económico, aproxi-
madamente el 60% de universita-
rios participantes expresaron que 
el recurso económico con el que 
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disponen, no les permite cubrir sus 
gastos en la UATSCDH. Cabe men-
cionar que la población estudiantil 
de la Unidad Académica, presenta 
nivel económico regular y en algu-
nos casos bajo.

Satisfacción y percepción con la ex-
periencia

Referente a la satisfacción y per-
cepción del universitario de la 
UATSCDH, se encontró que al in-
gresar a la Unidad Académica, el 
80% de participantes le agradó 
lo que encontró en su facultad y 
75.51% de estudiantes se sentían 
orgullosos de haber ingresado a la 
universidad. En este sentido, 90% 
de los estudiantes disfrutaron este 
ingreso y conocer a otras personas. 
Por otro lado, 60% de universita-
rios tiene conocimiento sobre los 
documentos oficiales de la UAT y 
UATSCDH (Plan de desarrollo ins-
titucional, Estatuto Orgánico y 
otros). 
	 Con el paso del tiempo, 80% de 
universitarios se sintieron mejor en 
la UATSCDH cuando le encontraron 
sentido a sus asignaturas. Significa 
que con el transcurrir del tiempo, 
se da la integración y adaptación 
a un contexto nuevo para ellos en 
cuestiones académicas y persona-
les.  Cabe destacar que los universi-

tarios enfrentan nuevas responsa-
bilidades que antes no tenían; esto 
se ve reflejado en el 45.51%, por-
que señalan no tener tiempo para 
hacer lo que les agrada. Sin em-
bargo, 54.49% de los participantes 
siguen contando con tiempo para 
realizar lo que les gusta a pesar de 
las actividades que llevan a cabo en 
la universidad. 
	 La alimentación es parte im-
portante del ser humano y de la 
experiencia en la formación del 
estudiante universitario. Al res-
pecto, 74.48% de los participan-
tes, señala que su alimentación es 
buena cuando se encuentran en 
la UATSCDH. Sumando, la etapa 
universitaria conlleva diversas ac-
tividades y los estudiantes deben 
organizarse para cumplirlas, en la 
UATSCDH, un aproximado al 60% 
se organizan de manera eficiente, 
mientras que el resto de partici-
pantes no logran organizarse. 
	 Para que un universitario(a), 
viva experiencias gratas en el pro-
ceso de su formación académica 
y universitaria, es significativo la 
elección de la carrera. En cuanto a 
esto, 82.75% de los participantes 
señaló que se sienten satisfechos 
con la licenciatura que eligieron al 
ingresar a la UATSCDH. En relación, 
82.76%, eligieron la carrera que les 
gusta y los hace sentir muy bien. 
	 Es importante señalar que los 
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docentes de la UATSCDH son profe-
sionales preparados con principios 
y valores para atender con amabi-
lidad a los educandos. Además, en 
la Unidad Académica se fomenta 
la equidad, igualdad, principios y 
valores como el respeto hacia todo 
ser humano sin discriminar a na-
die, esto se refleja en este estudio, 
porque el 81.73% de los participan-
tes señala que existe equidad de 
género en la Unidad Académica de 
Trabajo Social.

Discusión

Las instituciones universitarias son 
importantes en las experiencias y 
el éxito de los seres humanos que 
tienen la posibilidad de ingresar a 
una carrera. Porque ingresar a una 
universidad, es un periodo críti-
co, influye de manera significati-
va en un trayecto escolar de éxito 
o abandono (Fonseca y García, 
2016). Por otro lado, para ingre-
sar a la universidad, el estudiante 
se destacó entre gran cantidad de 
jóvenes, cumplir expectativas pro-
pias y familiares, es la oportunidad 
de “ser alguien en la vida” (Juarez y 
Silva, 2019: 23). 
	 Es importante resaltar que 
ciertos algunos alumnos se sien-
ten comprometidos con su familia 
por el esfuerzo que se realiza para 

que inicien su carrera universitaria. 
Además, la familia del universitario 
tiene una expectativa, sienten or-
gullo de que uno de sus integrantes 
curse una carrera profesional y que 
la culmine. Sin embargo, algunos 
alumnos abandonan su formación 
universitaria por presiones familia-
res, por una inadecuada elección 
de carrera o por cuestiones econó-
micas. En este sentido, la expecta-
tiva y carencia de recursos pueden 
elevar el nivel de estrés e influir en 
las decisiones que toman en ese 
medio (Bracchi, 2016; Fonseca y 
García, 2016). 
	 Los estudiantes que participa-
ron en el estudio, expresaron que 
se sienten orgullosos de haber in-
gresado a la UATSCDH. Esto por el 
reconocimiento social que da este 
logro en la sociedad mexicana y 
con lo referido por experiencias 
narradas en estudios de González 
y Zayas (2011) y Martínez (2010). 
Además, el universitario debe 
elegir una carrera que le agrade, 
significa libertad del ser humano, 
autonomía y racionalidad. Por eso, 
uno de los temas relevantes es la 
elección en su forma de derecho 
y competencia (Illouz, 2012). Por-
que, al hacer una buena elección, 
los universitarios se sentirán satis-
fechos y culminarán su carrera pro-
fesional. 
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	 Ya que eligieron facultad, carre-
ra y son aceptados, los universita-
rios esperan ser sorprendidos al 
ingresar. Pero, entrar a la univer-
sidad, es un periodo crítico, que 
influye de manera relevante en 
un trayecto escolar, ya sea de éxi-
to o abandono (Fonseca y García, 
2016). También, en este periodo 
conocen diversidad de personas 
con las que socializan en el trans-
curso de la carrera. En relación, el 
estudiante necesita más cercanía, 
por ello, son una parte fundamen-
tal las relaciones (Krichesky et al., 
2020).
	 Por otro lado, al ingresar a la 
universidad, el estudiante necesita 
más cercanía, por ello, es funda-
mental la relación docente-alumno 
(Krichesky et al., 2020). Porque el 
afecto se edifica, se afianza y for-
talece con el paso del tiempo a tra-
vés de experiencias buenas o malas 
(Enciso, 2018). Y para que los estu-
diantes vivan experiencias gratas 
y buen bienestar, es necesario el 
apoyo de maestros y compañeros 
de clase en su formación profesio-
nal. En este sentido, los alumnos 
señalan que si los maestros tienen 
una actitud cercana, amable y ca-
rismática, favorecerá un clima gra-
to que causará aprendizaje y apor-
tación (Gutiérrez-Saldivia et al., 
2020).  

	 Acerca de esto, Rubio-Rodrí-
guez y Blandón-López (2021), se-
ñalan: “las universidades como 
cualquier entidad indistintamente 
de su naturaleza, deben velar por 
el bienestar de sus miembros” (p. 
5). Cabe destacar, que el universi-
tario en el proceso de su formación 
debe llevar a cabo diversos trámi-
tes administrativos. Al respecto, 
si el personal administrativo tiene 
conocimiento adecuado para res-
ponder a diversas cuestiones, son 
competentes al desempeñar su 
función y tratan con amabilidad, 
transmitirán seguridad al alumna-
do (Pumacayo et al., 2019). 
	 Igualmente, el alumnado de la 
UATSCDH tiene experiencias que 
afectan su bienestar, por lo tanto, 
los maestros deben contribuir posi-
tivamente. En este sentido, Rubio-
Rodríguez y Blandón-López (2021) 
señalan: “las universidades como 
cualquier entidad indistintamente 
de su naturaleza, deben velar por 
el bienestar de sus miembros” (p. 
5). Miembros universitarios que 
se relacionan con compañeros, los 
cuales, estarán cerca en todo el 
transcurso de la carrera, por eso, 
la simpatía y respeto mutuo es una 
relación de amistad entre seres hu-
manos, porque comparten diver-
sos escenarios en común (universi-
dad) e interactúan la mayor parte 
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del tiempo en la Facultad.
	 Relación de amistad que impli-
que afecto, empatía, cohesión, so-
lidaridad, franqueza, camaradería, 
complicidad, preocuparse y apo-
yarse unos a otros. Porque el afec-
to se edifica, se afianza y fortalece 
con el transcurso del tiempo a tra-
vés de experiencias buenas o ma-
las que se van presentando (Enciso, 
2018).  A propósito de esto, las re-
laciones humanas son un aspecto 
relevante en el contexto educativo 
(Lara et al., 2015). 
	 Otro punto a destacar, es la im-
portancia del desarrollo integral del 
universitario para la UATSCDH. Para 
ello, se brindan diversos programas 
para beneficiarlos; se cuenta con 
un Centro de Atención de Desarro-
llo Humano en el que se atienden 
problemáticas de índole social, 
psicológica y nutricional, coadyu-
vando al bienestar del alumnado 
de una manera interdisciplinar. Se 
considera que estas acciones de la 
institución educativa tienen un im-
pacto positivo en las experiencias 
cotidianas de los estudiantes. 
	 Por otra parte, a ciertos univer-
sitarios de la UATSCDH no les alcan-
za el dinero para cubrir gastos en la 
universidad. Ya que, en el trayecto 
de su carrera enfrentan nuevas si-
tuaciones económicas que antes 
no tenían. También afrontan otras 

responsabilidades, tareas diversas, 
actividades extracurriculares, prác-
ticas, servicio social, entre otras y 
en ocasiones no les queda tiempo 
para llevar a cabo lo que les agra-
da. Por ello, deben organizarse de 
manera eficiente para efectuar di-
versas actividades que se les pre-
senten en su vida universitaria. 
	 Ante el escenario planteado, 
en la universidad los estudiantes 
pasan por diversos cambios (auto-
nomía, elevada carga de horario de 
estudio, alto grado de estrés, ansie-
dad y en ocasiones, los estudiantes 
foráneos dejan el hogar familiar 
para continuar con su formación 
profesional). Lo anterior puede 
intervenir en cambios o estilos de 
alimentación, horarios de comida 
o compra de alimentos (Fortino et 
al., 2020). Dicho cambio de alimen-
tación puede perjudicar su salud y 
bienestar y con el paso del tiempo.
	 Sumando a lo anterior, la 
UATSCDH efectúa actividades de-
portivas, culturales, académicas 
y sociales periódicamente para 
contribuir al bienestar integral 
del estudiante. Dichas actividades 
cuentan con buena organización 
por quien corresponde. Al respec-
to, es importante el apoyo institu-
cional, servicios y recursos que se 
brindan, porque los universitarios 
los valoran (Aguirre y Vespasiano, 
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2020). También se promueven va-
lores como el respeto entre com-
pañeros, pares y maestro-alumno. 
Por ello, la empatía son las capaci-
dades de la universidad en el víncu-
lo con sus estudiantes; de manera 
amigable y respetuosa, resaltando 
el valor humano (Pumacayo et al., 
2019). En este sentido, los valores 
son significativos en la existencia 
de universitarios, deben ser con-
textualizados y encaminados hacia 
los alumnos (González y Cardentey, 
2016).
	 Cabe destacar que los docen-
tes de la UATSCDH se preparan 
constantemente para transmitir a 
los universitarios conocimiento de 
calidad e impartición de clases efi-
ciente. En este sentido, el capítulo 
10 de la Ley General de educación 
Superior (2021), describe que se 
deben establecer siempre esque-
mas de capacitación, actualización 
y superación de maestros, para 
coadyuvar a la mejora en métodos 
didácticos, construcción de sabe-
res y aprovechamiento académico 
de los universitarios. 
	 Al respecto, Lara et al., 2015, 
señalan que los universitarios satis-
fechos con la calidad de enseñanza 
que reciben tienen una calidad de 
vida mejor. Y al tener mejor calidad 
de vida, presentarán experiencias 
gratas y positivas en el proceso de 

su formación profesional. Por úl-
timo, en la UATSCDH se fomenta 
y existe equidad de género en es-
tudiantes, maestros y administra-
tivos. En relación, el artículo 7 de 
la ley General de Educación (2021), 
describe una edificación de amis-
tades sociales, monetarias y cultu-
rales que estén fundamentadas en 
igualdad de género y respeto de los 
derechos humanos. 
	 Por lo mencionado, es relevan-
te llevar a cabo estudios sobre ex-
periencias universitarias, para dar 
a conocer el impacto que causan 
en el trayecto formativo y su bien-
estar. Además, cuando ingresan a 
la universidad, cambia la vida del 
estudiante de manera significativa 
en diversos aspectos, se adquieren 
nuevas responsabilidades que an-
tes no tenían, se vuelven más inde-
pendientes, enfrentan problemas y 
desafíos (Calixto et al., 2019).

Conclusiones

Es importante señalar que, duran-
te el tránsito de los estudiantes al 
nivel superior se enfrentan a múl-
tiples retos y desafíos que indu-
dablemente las experiencias con-
tribuyen a fortalecer su desarrollo 
profesional y personal. De acuerdo 
al objetivo planteado, los universi-
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tarios en la UATSCDH, cuentan con 
programas, proyectos institucio-
nales, maestros, administrativos 
y compañeros que los apoyan de 
manera significativa en el trayecto 
de su carrera, por lo tanto, perci-
ben una experiencia universitaria 
agradable y, por ende, un adecua-
do bienestar. 
	 Se concluye que la mayoría de 
los participantes en el estudio tie-
nen experiencias significativas en 
el trayecto de su formación profe-
sional, siendo la Unidad Académica 
determinante en la experiencia de 
los universitarios de la UATSCDH 
respecto a la percepción de apoyo 
y satisfacción durante su formación 
profesional. 
	 Por lo anterior, se requiere 
abordar estudios con el método 
fenomenológico para comprender 
e interpretar la experiencia vivida, 
pero, a partir de narrativas de los 
propios universitarios mediante 
entrevistas en profundidad. Des-
cubrir las vivencias día a día en el 
contexto educativo, donde se en-
cuentran inmersos una gran canti-
dad de tiempo. Con ello, se apor-
tará conocimiento al respecto y los 
resultados que se obtengan serán 
referente para futuras intervencio-
nes de las instituciones educativas 
con el fin de brindar una estadía y 
experiencia grata en el proceso de 

su formación profesional.
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Resumen

L a COVID 19, puso a los espa-
cios educativos ante grandes 
desafíos, la suspensión de 

clases presenciales generó en las 
universidades la necesidad de in-
novar acciones mediante la transi-
ción de una educación presencial, 
a una en línea. El objetivo de este 
trabajo, es analizar las condiciones 
de vulnerabilidad y áreas de opor-
tunidades generados en la pobla-
ción universitaria de la Licenciatura 
en Trabajo Social de la UAEH ante 
la virtualidad de las diferentes ac-
tividades académicas, donde el uso 
de las nuevas tecnologías mues-

tran un crecimiento exponencial, 
si bien, facilitaron la interacción y 
el desarrollo de las diversas acti-
vidades durante los procesos de 
enseñanza – aprendizaje, también, 
han sido una vía de diversas ex-
presiones nocivas. La metodología 
utilizada es de tipo cuantitativa, a 
partir de la recuperación de expe-
riencias de estudiantes en aspec-
tos de su aprendizaje académico 
on line. La población de referencia 
fue el estudiantado de la Licencia-
tura en Trabajo Social de la UAEH, 
la muestra es estratificada con el 
fin de lograr la representatividad 
de siete semestres que componen 
la población en estudio. Entre los 
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principales hallazgos, se tiene, que 
la educación en línea (b – learning) 
fue un facilitador para lograr el 
cumplimiento de los objetivos del 
curso, mediante el uso de platafor-
mas educativas se observó la rea-
lización de e – actividades, de las 
TICS, tutorías virtuales, actividades 
realizadas de manera sincrónica y 
asincrónica para interactuar en un 
aula virtual, preparándolos para 
el regresó a lo presencial. Por otra 
parte, también se evidenciaron las 
limitaciones de recursos y medios 
tecnológicos; efectos negativos en 
la salud mental, física, económi-
ca, social y casos de cyberbulling. 
Como consideraciones finales, se 
deben rescatar experiencias exi-
tosas, fortalecer la educación en 
línea con capacitación a docentes 
y estudiantes, pero también tomar 
medidas ante situaciones de vio-
lencia digital.

Palabras claves: 

Educación en línea, acoso ciberné-
tico, TICs, trabajo social

Summary

COVID 19 put educational spaces 
in the face of great challenges; the 

suspension of face-to-face classes 
generated the need in universities 
to innovate actions through the 
transition from face-to-face edu-
cation to online education. The 
objective of this work is to analyze 
the conditions of vulnerability and 
areas of opportunities generated in 
the university population of the Ba-
chelor of Social Work of the UAEH 
in the face of the virtuality of the di-
fferent academic activities, where 
the use of new technologies shows 
exponential growth. Although they 
facilitated the interaction and de-
velopment of various activities du-
ring the teaching-learning proces-
ses, they have also been a means 
of various harmful expressions. 
The methodology used is quanti-
tative, based on the recovery of 
students’ experiences in aspects of 
their online academic learning. The 
reference population was the stu-
dents of the Bachelor’s Degree in 
Social Work at the UAEH, the sam-
ple is stratified in order to achieve 
representativeness of seven se-
mesters that make up the popula-
tion under study. Among the main 
findings, it is found that online edu-
cation (b - learning) was a facilita-
tor to achieve the fulfillment of the 
course objectives, through the use 
of educational platforms, the im-
plementation of e - activities, ICTs, 
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was observed. virtual tutorials, ac-
tivities carried out synchronously 
and asynchronously to interact in a 
virtual classroom, preparing them 
for the return to face-to-face. On 
the other hand, the limitations of 
resources and technological means 
were also evident; negative effects 
on mental, physical, economic, and 
social health and cases of cyber-
bullying. As final considerations, 
successful experiences must be 

rescued, online education must be 
strengthened with training for tea-
chers and students, but measures 
must also be taken in situations of 
digital violence.

Keywords: 

Online education, cyberbullying, 
ICTs, social work
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Introducción

L a COVID, no solo impacto al 
sistema de salud nacional sino 
también en la de cada uno de 

los individuos, fueron momentos 
de incertidumbre que se vivieron 
principalmente durante las prime-
ras olas de contagio (2020 – 2021), 
de igual forma se vio afectado el 
sistema educativo nacional, con la 

estrategia de “Quédate en casa”, la 
enseñanza se hizo de manera vir-
tual. 
	 Cada sistema educativo im-
plementó diferentes estrategias 
educativas para continuar la ense-
ñanza, cada una la vivió de mane-
ra diferente, cada persona experi-
mentó diferentes circunstancias de 
acuerdo a sus condiciones, la Uni-
versidad Autónoma del Estado de 
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Hidalgo (UAEH), ante la COVID 19, 
determinó que para continuar con 
la formación escolar sería bajo la 
modalidad b – learning, por lo que 
la presente investigación busca re-
cuperar las experiencias educativas 
generadas en esta etapa histórica. 
	 El presente trabajo está estruc-
turado de la siguiente manera: se 
hace una breve reseña de COVID 
19 y su impacto en la educación, 
en el caso de la UAEH, se describe 
la modalidad b – learning, que ins-
trumentó para el desarrollo de las 
clase en línea, descripción del uso 
de los principales dispositivos utili-
zados en el confinamiento: celular, 
computadora y tablet; se narran 
los efectos emocionales que ge-
neró el confinamiento en los estu-
diantes como fue el estrés, ansie-
dad, insomnio, cansancio extremo, 
enojo, tristeza, hartazgo y miedo e 
inseguridad; se describe la forma 
de acompañamiento que se le brin-
do al estudiante ante tales efectos 
emociónales como fue las tutorías, 
asesorías y apoyo psicológico.
	 Al profundizar en la educación 
en línea, se describen las estrate-
gias didácticas seguidas por me-
dio de las Tecnologías de la Infor-
mación y la Comunicación (TIC), 
mención especial se le da al acer-
camiento de la comunidad estu-
diantil a la violencia cibernética 
durante el confinamiento, para lo 

cual se presenta una definición del 
acoso cibernético, características 
del acoso, tipos de cyberbullyng 
(extorsión, amenazas, campañas 
de desprestigio, llamadas ofensi-
vas, afección a los canales de ex-
presión, crítica en línea por su apa-
riencia, envió de fotos o videos con 
contenidos sexual, insinuaciones o 
propuestas de tipo sexual y envío 
de mensajes ofensivos con insultos 
y burlas), quien ejerció los actos 
de violencia, frecuencia y efectos 
emocionales de los mismos. 

Metodología 

El presente estudio es de tipo 
cuantitativo, por lo que para su 
realización se construyó un instru-
mento que estudia aspectos de 
redes sociales digitales y acoso ci-
bernético. La unidad de análisis es-
tuvo conformada por estudiantes 
de la Licenciatura en Trabajo Social 
de la UAEH inscritos a este progra-
ma académica durante el semestre 
enero - junio de 2022. Se construyó 
una muestra probabilística estrati-
ficada con 243 de estudiantes ma-
triculados y el instrumento se apli-
có en su mayor proporción a 223 
alumnos  (89.6 % de la muestra). 
	 Para el primer aspecto se cues-
tionó acerca de cambios que había 
experimentado en su dinámica fa-

revista realidades 16x21_2023_3.indd   80 06/01/2024   02:58:02 p. m.



81

Experiencias educativas en el nivel superior, vulnerabilidades y oportunidades 
en el contexto del confinamiento por COVID-19

Año 13, Núm. 2, noviembre 2023 - abril  2024 ISSN: 2007-3100

miliar, para el estudio de las formas 
de maltrato se tomó como base el 
cuestionario de MOCIBA (2021), el 
cual señala 10 formas de maltrato: 
extorsión; amenaza; desprestigio; 
llamadas ofensivas; afección a ca-
nales de expresión; publicación de 
información personal; critica por 
apariencia personal; propuestas 
sexuales y mensaje ofensivos.
	 En cuanto al acoso cibernético 
se discute acerca de las medidas 
de seguridad en informática que 
utiliza para protegerse, en concre-
to acerca de situaciones de acoso 
se pregunta si sufrió de mensajes 
o llamadas ofensivos, críticas en lí-
nea por su apariencia, expresiones 
discriminatorias, insinuaciones o 
propuestas de tipo sexual, envío de 
fotos o videos de contenido sexual, 
amenazas, extorsión, verse limita-
dos en sus canales de expresión y 
por campañas de desprestigio; se 
preguntó quién lo había realizado y 
frecuencia de ocurrencia del acto; 
sentimientos que experimento con 
el acto de violencia y medidas que 
tomo ante la situación.

Desarrollo 

Educación en línea 

Las Tecnologías de la Informa-
ción y la Comunicación (TICs) no 

solo son una forma de acceder al 
conocimiento, son instrumentos 
para presentar, trasmitir y recrear 
el conocimiento, en él convergen 
la tecnología de la electrónica, 
el software y las infraestructuras 
de telecomunicaciones, abriendo 
nuevos paradigmas de aprendizaje, 
de comunicarse y trabajar (Díaz Ba-
rriga, 2015), el entorno de apren-
dizaje en el que interactuaron do-
centes y estudiantes, implicó una 
forma de aprendizaje por medio de 
diversos dispositivos digitales y di-
seño instruccional, que a continua-
ción se mencionan: 
	 Como señala Laroussi, los pila-
res fundamentales para el apren-
dizaje en línea son la conectividad 
inalámbrica, los servicios web y el 
soporte informático (Trillo, 2015), 
de modo que la gran mayoría de 
los estudiantes se conectaron para 
las clases en línea y el acceso del 
conocimiento por internet, desde 
sus casas o a través de los datos de 
su teléfono celular. 
	 En consecuencia, con los dispo-
sitivos digital, los estudiantes desa-
rrollaron diferentes competencias, 
como expresa Jörissen (2011), son 
las siguientes: fortalecimiento del 
potencial creativo; competencia 
para saber informarse; capacidad 
para proteger sus datos; conoci-
mientos de los intereses de los que 
ofrecen sus datos en red, dominio 
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del ámbito legal sobre derechos de 
autor; preservarse del excesivo uso 
de dispositivos móviles; formación 
en relación a futuras evoluciones y 
competencia para saber participar 
(Sevillano, 2015). 
	 Hay que destacar, la importan-
cia de los modelos instruccionales, 
que, desde el punto de vista de 
Charles Reigeluth, (2000) deben 
propiciar el aprendizaje abierto, 
constructivista, que impulse el 
desarrollo cognitivo, la educación 
emocional, la comprensión, hacia 
escenarios comprometidos con la 
ciudadanía, el desarrollo susten-
table, el bienestar social con una 
perspectiva de equidad y respeto a 
los derechos humanos (Díaz Barri-
ga et al, 2015, p. 18). 
	 En los lineamientos de las Re-
glas de Operación para Programas 
Educativos de Bachillerato y Licen-
ciatura, se especifica que la UAEH 
usara el método b – learning, que 
combina la enseñanza virtual y 
presencial, sincrónica y asincró-
nica,  que orienta el desarrollo de 
los programas educativos, el cual 
contiene los objetivos, contenidos, 
material didáctico, guías, formas de 
evaluación, dicho con palabras de 
Diaz Barriga (2015, p. 37), el blen-
ded learning, intercala episodios 
de enseñanza grupal, presencial, 
tutoría individualizada y en grupos 
pequeños, trabajo cooperativo y 

constructivo en conjunción con in-
teracciones virtuales o a distancia.
	 Es decir se intercala educación 
virtual y/o presencial, esta modali-
dad, en el caso de la UAEH se apoya 
en las herramientas Syllabus 1.0 y 
Syllabus 2.0, donde en la primera 
se establecen las actividades esco-
lares a realizar durante el semes-
tre, esta se viene trabajando desde 
hace varios semestres, la segunda 
es de reciente creación enfocada a 
innovar el proceso de enseñanza – 
aprendizaje (UAEH. División Acadé-
mica, 2020).
	 Entre las estrategias utilizadas 
fue el uso de “Plataforma Garza” 
(PG), donde se realiza el diseño 
instruccional, se trabaja de mane-
ra asincrónica, hay participación en 
foros y reuniones, se especifican 
las fechas de evaluación, de entre-
ga de trabajos, entre otras, se hace 
énfasis que las estrategias de ense-
ñanza y presentación de conteni-
dos los cuales deben ser diferentes 
a las utilizadas de forma profesio-
nal, sino que deben centrarse en 
los aspectos esenciales que deba 
aprender el estudiante.
	 Los principales recursos y estra-
tegias virtuales utilizadas son, las 
bibliotecas digitales, aulas virtua-
les, email, WhatsApp, páginas web, 
plataforma electrónica, software 
de aplicación, videos, audios, entre 
otros (UAEH. División Académica, 
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2020), en este orden, con el fin de 
recuperar la experiencia de la co-
munidad estudiantil de la UAEH a 
continuación se presentan los re-
sultados de la encuesta realizada 
a estudiantes de la Licenciatura en 
Trabajo Social. 
	 Como se mencionó previamen-
te para las clases en línea el Mood-
le más utilizado fue PG, que fue el 
espacio que impulso la universidad 
para el desarrollo de las actividades 
de enseñanza, ya que en él se 
plasmaba el diseño instruccional a 
seguir, mismo en la que se subían 
las diferentes e - actividades soli-
citadas, para la comunicación do-
cente - alumnos también se utilizó 
la mensajería instantánea (Whats-
App), en cuanto a las actividades 
docentes aparte de las clases en 
línea, fue acompañamiento me-
diante la retroalimentación a es-
tudiantes, planear actividades de 
enseñanza – aprendizaje.
	 En otro orden de ideas, como 
se ha mencionado con la pande-
mia se incremento inusualmente el 
uso de los dispositivos electrónicos 
digitales, si bien fueron una vía de 
acceso al conocimiento, también lo 
fue para conductas nocivas como 
el ciberacoso, que a continuación 
se describe. 

Ciberacoso

Olweus (1999) define al acoso es-
colar, cuando una persona está 
siendo acosada repetidamente y 
de forma prolongada en el tiempo, 
estas acciones son negativas por 
parte de una o más personas, son 
de manera intencional para tratar 
de causar, daño o molestias a otro 
(Save the Children, 2014 , p. 21). 
	 Es preciso acotar que el acoso 
escolar, también denominado bu-
llying, es la agresión entre pares, 
la cual puede tener diferentes ma-
nifestaciones como la exclusión, la 
molestia, el encierro, la intimida-
ción donde el agresor busca volver 
pasivo y vulnerable a la víctima. Así 
el maltrato entre pares, es una ac-
ción repetida busca hacer daño físi-
co, emocional, sexual, entre otros, 
de la cual la victima difícilmente 
puede salir de manera autónoma, 
dado el grado de hostigamiento y 
persistencia de maltrato, pero el 
acoso escolar no debe de verse 
solo de forma aislada donde hay 
una víctima y el agresor, sino que 
debe estudiarse como un acto pro-
ducto de una sociedad que vive 
graves problemas y violencia so-
cial. 
	 Profundizando en las caracte-
rísticas que diferencian el acoso 
escolar son tres factores: inten-

revista realidades 16x21_2023_3.indd   83 06/01/2024   02:58:02 p. m.



84

Raúl García García / Carlos Martínez Padilla / Jorge Dolores Bautista

cionalidad por parte del agresor; 
repetición en el tiempo y el des-
equilibrio del poder, en este punto 
es necesario recalcar que para que 
se considere sea un caso de acoso 
escolar, debe haber una intencio-
nalidad por parte de la parte agre-
sora, no es un hecho aislado, sino 
que es continua, persistente y hay 
una desigualdad entre la víctima y 
el victimario la cual puede ser físi-
ca, psicológica u social. Los actores 
que participan en el acoso escolar, 
pueden identificarse seis: agresor; 
reforzador del agresor; ayudante 
del agresor; defensor de la víctima, 
ajeno y victima (Save the Children, 
2014):

Figura 1. Actores del acoso escolar 

Fuete: creación propia con base en 
(Save the Children, 2014).

Teniendo en cuenta lo anterior, 
ahora con los avances tecnológi-
cos, el uso exponencial de dispo-
sitivos electrónicos, el acceso a 
internet, se ha abierto una puerta 
más al acoso, por medios digitales, 
surgiendo así el ciberacoso.

El ciberacoso 

“es un nuevo tipo de caso que 
se da a través de las Tecnologías 
de la Información y la Comuni-
cación. Se puede definir como 
una agresión intencional, por 
parte de un grupo o individuo, 
usando formas electrónicas de 
contacto repetidas veces con-
tra una víctima que no puede 
defenderse fácilmente por sí 
misma (Smith, 2008). Del mis-
mo los roles adoptados en ciber 
acoso no están claros. Se de-
bate si la persona que reenvía 
un comentario o hace un post 
sobre la publicación se debería 
considerar como agresor o solo 
como ayudante o reforzado. 
(Save the Children, 2014 ).” Por 
su parte autores como Patchin 
e Hinduja (2015), señalan que 
el cyberbullyng cuando “al-
guien, de manera intencional y 
repetidamente acosa, maltrata 
o se burla de otra persona en 
línea o a través del uso de telé-
fonos celulares u otros disposi-
tivos electrónicos de forma tal 
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que en la que ésta no es capaz 
de responder” (MOCIBA, 2021, 
p. 13)

En tanto que desde la posición de 
Kowalski et al, (2010), en el libro 
Cyberbullyng. El acoso escolar en 
la era digital, el acoso cibernético 
también es conocido como cruel-
dad social online, acoso electróni-
co, incluye a los emails, mensajería 
instantánea, mensajes de texto, 
imágenes digitales, que pueden ser 
enviadas por medio de celulares, 
páginas web, blogs, chats, redes 
sociales y cualquier otra vía tecno-
lógica. En el caso de que, en el aco-
so cibernético, si aparece una per-
sona mayor de edad, se denomina 
hostigamiento cibernético o ciber 
persecución (Kowalski, et al, 2010, 
p. 82). Como se observa son dife-
rentes los tipos de acoso ciberné-
tico que existen hasta el momento, 
la variable siempre presente es el 
uso de las tecnologías, lo cual lo 
hace difícil de identificarla.
	 Con base en la anterior infor-
mación, se utilizara como sinónimo 
el ciberacoso, cyberbullying, cruel-
dad social online, acoso electróni-
co o acoso cibernético, a aquellas 
acciones u omisiones que buscan 
dañar con o sin intención a un ter-
cero, puede ser solo en una oca-
sión, no necesariamente tiene que 
repetirse a lo largo del tiempo, el 

acto de violencia puede presentar-
se de manera sincrónica o asincró-
nica, en el o los actos de agresión 
tiene que mediar la tecnología que 
puede ser desde cualquier dispo-
sitivo electrónico, desde cualquier 
red informática (internet, celular), 
en cualquier espacio virtual o redes 
sociales. 
	 Como se observa, en el acoso 
escolar, haciendo un ejercicio de si-
militud con el acoso digital, el agre-
sor es quien envía un mensaje, una 
imagen, un audio, un emoticon, un 
sticker, una palabra, entre otros, 
este acosador puede tener el apo-
yo indirecto o directo de otras per-
sonas con la intención de dañar a 
su víctima y es aquí donde cobra di-
ferencia el reforzador, pues puede 
ser alguien conocido, pero no ne-
cesariamente es así, porque basta 
con alguien le dé un like a alguien 
de los anteriores elementos men-
cionados, puede sí o no conocer 
a la víctima, pero como podría ser 
cómico o curioso participa incons-
cientemente en el acto de violen-
cia. 
	 También es preciso acotar que 
existen diferentes formas y vías del 
acoso digital, aunque la principal 
vía son los dispositivos de teleco-
municación independiente (celu-
lar) y el medio es internet, como las 
que describe Peter K. Smith (2006): 
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1. Mensajes de Texto, 2. Llamadas 
telefónicas, 3. Fotografías o videos, 
4. Correos electrónicos, 5. Sesiones 
de chat, 6. Programas de mensaje-
ría instantánea y 7. Páginas web. 
(MOCIBA, 2021, p. 13), a continua-
ción, se detallan los principales ti-
pos de acoso cibernético. 

Tipos de cyberbullyng. (Kowalski, 
et al, 2010, p. 87 - 93)

Insultos electrónicos, son el inter-
cambio breve y acalorado, incluye 
los insultos en un chat, foros, don-
de se insultan, llegando al flame 
war (guerra de insultos electróni-
cos), está inicialmente puede ser 
entre sujetos en igualdad de cir-
cunstancias, pero se puede perder 
el equilibro con la participación de 
los observadores 

Hostigamiento cibernético, se re-
fiere al acoso electrónico entre 
adultos, contempla mensajes ofen-
sivos, las vías pueden ser por diver-
sos medios electrónicos hay una 
sola víctima, es a largo plazo.

Denigración, consiste en informa-
ción despectiva y falsa con refe-
rencia a otra persona, colgar fotos 
reales o alteradas digitalmente so-
bre todo con un tiente sexual, esta 
información regularmente es por 
medio de una página web, email, 

mensajes instantáneos. 

Suplantación, en este tipo de aco-
so, el acosador reemplaza a la víc-
tima, por medio de cuentas online, 
para difundir información negativa 
de otras personas, enviar mensajes 
hostigadores, pero suplantando a 
una persona para ello. 

Desvelamiento y sonsacamiento, 
es difundir información (puede 
ser fotos, datos) significativa y que 
comprometa a una persona; el se-
gundo consiste en obtener infor-
mación personal de alguien y pos-
teriormente difundirla. 

Exclusión y ostracismo, consiste 
en dejar fuera de un grupo digital 
a una persona; el segundo es un 
tanto subjetivo ya que consiste en 
no responder un mensaje, email lo 
más pronto posible.

Ciberpersecusión, es el uso de la 
tecnología para perseguir a una 
persona, mediante una comunica-
ción que raya en el hostigamiento 
y amenaza. 

Paliza feliz, esta reside en grabar 
una agresión a otra persona y su-
birlo a diferentes medios digitales. 

Con base en la anterior informa-
ción, posteriormente se indagaran 
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los tipos de acoso digital que ex-
perimentaron las y los estudiantes 
universitarios durante el confina-
miento, relacionándolo con el Có-
digo Penal Federal (2023), la Ley 
para Prevenir y Eliminar la Discrimi-
nación (2023) y la Comisión Nacio-
nal de Derechos Humanos (CNDH) 
(2016). 

Discusión 

Educación en línea durante la pan-
demia 

En lo que respecta a la edad la 
población en estudio, es joven: el 
87.8 % tiene entre 18 y 23 años, el 
promedio de edad es de 21 años; 
prolifera el sexo femenino con el 
89.2%. en lo que refiere a los dis-
positivos electrónicos que se utili-
zaron se encontró:

Tabla 1. Dispositivos utilizados durante el confinamiento.
Durante la contingencia, para tu aprendizaje en las clases 
en línea:

Si (%) No (%)

Utilizaste celular 97.3 2.7
Utilizaste computadora o laptop 95.5 4.5
Utilizaste Tablet / iPad 28.7 71.3
Para el envío de actividades escolares utilizaste Plataforma 
Garza

96.9 3.1

Utilizaste redes sociales (Facebook, Twitter, Instagram). 83 17
Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

Los instrumentos mediacionales 
más utilizados durante el confi-
namiento fue en primer lugar el 
teléfono celular, seguido de com-
putadora y en un tercero la tableta 
electrónica, merece la pena subra-
yar que los dispositivos digitales 
multiplicaron sus utilidades no solo 
en el ámbito personal sino también 
en el educativo, facilitan la comu-

nicación, la adquisición y reproduc-
ción del conocimiento. 
	 Por lo tanto, los estudiantes de-
sarrollaron diferentes capacidades 
en el uso de dispositivos digitales 
y más con el acelerado uso de in-
ternet, ya que se propició en los 
estudiantes la capacidad de pensar 
críticamente ante el mar de infor-
mación, el saber averiguar infor-
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mación en los diferentes buscado-
res, han aprendido a proteger sus 
datos (más adelante se presentan 
las diferentes estrategias segui-
das), a reconocer la importancia de 
las referencias textuales, del uso 
racional de los dispositivos digita-
les, el estar preparados para otras 
formas didácticas de aprendizaje. 
	 La mayoría de los estudiantes 
continuaron su formación con la 
educación a distancia, las accio-
nes más frecuentes fueron tomar 
clases virtuales donde se debatían 
los temas planeados, (en algunos 
de los casos, eran grabadas las cla-
ses para compartirlas con aquellos 
alumnos que por algún motivo no 
pudieran conectarse), el docente 
les enviaba actividades, ejercicios, 
tareas en línea; las cuales iban 
acompañadas de rubricas y listas 
de cotejo, esto significó para el do-
cente diseñar las anteriores activi-
dades y guías de resolución de los 
mismos, para lo cual también apro-
vecharon los recursos disponibles 
propios de internet. 
El Moodle que utilizaron fue PG, 
Google classroom; también se con-
sultaron páginas, videos en inter-
net, la resolución de exámenes en 
línea, formularios presentaciones, 
hojas de cálculo y documentos en 
Google. Algunas de las estrategias 
concretas que utilizaron los do-
centes con sus estudiantes fueron 

el desarrollar investigaciones, pla-
nificación y gestión de proyectos 
de esta manera los estudiantes 
enviaban sus trabajos por las mis-
mas vías, donde el docente daba 
retroalimentación. Por otra parte, 
en cuanto a los sentimientos ex-
perimentados por los estudiantes 
durante el confinamiento se tienen 
los siguientes datos:
	 El estado emocional se vio afec-
tado durante la contingencia, ya 
que enfrentaron diferentes emo-
ciones negativas, como se obser-
va en la figura 1, destacan sentir 
estrés, ansiedad e insomnio de 
manera frecuente, derivado del 
cumplimiento de las responsabi-
lidades escolares y personales, lo 
cual significaba una sobrecarga de 
trabajo, es importante insistir, que 
el estado de salud mental impactó 
en el aprendizaje, por la situación 
anímica que experimentaron. 
	 Esto también, se pudo notar en 
la inseguridad que vivieron por la 
incertidumbre de un contagio; el 
cansancio extremo se presentó de 
manera frecuente por el cumpli-
mento de las actividades y tareas 
que les eran exigidos, sumado a las 
clases en línea. A pesar de cumplir 
con las actividades encomendadas, 
las emociones de los estudiantes 
se manifestaban en sentimientos 
de enojo y/o tristeza por la insufi-
ciencia de tiempo, los cambios de 
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rutina, alteración de ciclos como 
el sueño, cansancio extremo, en 
suma, las anteriores emociones 

afectaron negativamente el bien-
estar de los estudiantes.

Figura 2. Confinamiento y clases en línea  

        
Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.
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Figura 3. Estado emocional durante el confinamiento

Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

Ante lo anterior, la universidad 
habilitó un número telefónico, ge-
neró materiales digitales con suge-

rencias para el manejo de la salud 
mental, así como el servicio de ase-
sorías, tutorías y apoyo psicológico. 

Tabla 2. Acompañamiento durante el confinamiento
Durante la contingencia, para tu aprendizaje en las clases en 
línea:

Si (%) No (%)

Recibiste tutorías virtuales 90.6 9.4
Recibiste asesorías virtuales 82.1 17.9
El o la docente(a) te acompaño en cualquier momento que lo 
requerías

79.8 20.2

Recibiste apoyo psicológico virtual 31.4 68.6
Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.
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En la tabla 2, los estudiantes tu-
vieron acompañamiento virtual no 
solo por el docente, sino también 
por medio de asesorías y tutorías 
virtuales y en menor porcentaje 
psicológico, para atender las di-
ferentes necesidades académicas 
emocionales generadas por las 
clases en línea, además de la ines-
tabilidad generada por el miedo a 
contagiarse.
	 Si a la pandemia COVID 19, se 
le suma la situación económica, 
los conflictos familiares; las labo-
res de acompañamiento son una 
forma apoyo para atender no solo 
las necesidades académicas, sino 
también las psicoemocionales, 
para crear vínculos de acompaña-
miento, tanto en el confinamiento 
como posteriormente, de esta ma-
nera los estudiantes cuenten con 
herramientas para afrontar sus ne-
cesidades académicas, psicoemo-
cionales y personales; tomando en 
cuenta lo anterior, estos servicios 
durante la contingencia tuvieron el 
objetivo de apoyar la adaptación al 
sistema educativo b – learnig.
	 Lo anterior, podría significar una 
comunidad conectada a internet, 
que, si bien es una forma de comu-
nicación por el distanciamiento físi-
co para el desarrollo del proceso de 
aprendizaje, también significó una 
exposición a conductas nocivas, es-
tos acercamientos van en aumento 

proporcionalmente con el uso de 
las diferentes redes sociales.

Acercamiento a la violencia ciber-
nética durante el confinamiento

Durante el confinamiento el uso 
de internet y de redes sociales fue 
intenso, ya sea por medio de com-
putadora o celular, lo cual aumen-
ta el riesgo a recibir algún acto de 
violencia digital o ser participe en 
el mismo, los principales resulta-
dos obtenidos son que el 13.1 % 
sufrió una forma de violencia digi-
tal en algunas forma, la principal es 
por medio de mensajes ofensivos 
con 23.3 %, seguido de propues-
tas de tipo sexual con 19,7 %, en 
tercero él envió de fotos o videos 
con contenido sexual (17.9 %), en 
cuarto lugar críticas en línea por la 
apariencia  ya sea por su forma de 
vestir, tono de piel, peso, estatura 
(13.9 %) y en quinto lugar, publicar 
información personal por medio de 
fotos o videos ya sea falsos o verda-
deros con la intención de dañar la 
imagen de la persona (12.1 %); en 
proporción menor están las llama-
das ofensivas 10.3 %, campañas de 
desprestigio 9.4 %, amenazas 7.2 % 
y extorsión 5.8 %;
	 El internet, las redes sociales di-
gitales, son un campo fértil para la 
generación de espacios conductas 
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antisociales, que en muchos de los 
casos trascienden del espacio físi-
co al espacio virtual, con base en la 
anterior Grafica 3 se observa que 
los atentados contra el pudor (Có-
digo Penal Federal, art. 115), es el 
que asedie, acose o solicite favores 
sexuales de manera reiterada, en 
este espacio se manifiesta por me-
dio de las insinuaciones o propues-
tas de tipo sexual, que en esta in-
vestigación es del 19.7 %; el envío 
de fotos o videos de contenido se-
xual (17.9 %), en el caso del marco 
teórico del acoso cibernético seria 
el Hostigamiento cibernético
	 El allanamiento de morada, 
(Código Penal Federal, art. 285) es 
cuando un activo se introduce a 
un domicilio sin permiso de la per-
sona autorizada para darlo, en el 
caso del ciber espacio sería entrar 
a un correo electrónico sin permiso 
del propietario, subir información 
personal sin autorización; en la in-
vestigación se presenta el caso de 
publicar información personal por 
medio de fotos, videos falsos o ver-
daderos para dañar a las personas 
con el 12.1 % (denigración) 
	 Amenazas, (Código Penal Fe-
deral, art. 282), es el anunciar a 
alguien la intención de causarle 
un daño o provocarle peligro a esa 
persona o a otra de su entorno in-
mediato, en el ciber espacio son las 
amenazas propiamente con con-

tenido violento, con comentarios 
agresivos (7.2 %) ; la injuria (Código 
Penal Federal, art208), son las ex-
presiones que lesionan la dignidad 
de una persona con menoscabo de 
su fama o atentado contra su pro-
pia estimación, en el espacio digi-
tal son los mensajes ofensivos por 
medio de insultos o burlas ( 23.3 
%); y las llamadas ofensivas 10.3 % 
Insultos electrónicos. 
	 La extorsión (Código Penal Fe-
deral, art. 390), es un delito de alto 
impacto, donde quien sin derecho 
obligué a otro a dar, hacer, dejar de 
hacer o tolerar algo, para obtener 
un lucro para si o para otro, cau-
sándole un perjuicio patrimonial, 
en el espacio virtual esta podría 
ser cuando se obliga a hacer algo 
que no se quiere o de no hacerlo 
publicaría información que dañara 
su imagen, en la investigación fue 
del 5.8 %.
	 La discriminación en la Ley Fe-
deral para Prevenir y Eliminar la dis-
criminación (2023) en las formas de 
distinción, exclusión, restricción o 
preferencia, que, por acción u omi-
sión, con o sin intención, tenga por 
objeto obstaculizar, restringir, impe-
dir o anular el reconocimiento de 
los derechos humanos y libertades, 
en el ciber espacio son las denosta-
ciones a la forma de vestir, tono de 
piel, peso, estatura, clase social, en-
tre otras, que fue del 13.9 %.
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Figura 4. Tipo de Acoso digital en la población estudiantil 

         
Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

	 De acuerdo con la CNDH (2016), 
toda persona tiene derecho a la 
libertad de pensamiento y expre-
sión, ya sea para buscar, recibir y 
difundir información e ideas, sea 
oral o escrita, no pude estar en 
censura, en el caso de las nuevas 
tecnologías de la información seria 
las afectaciones a los canales de 
expresión (que haya dejado fuera 

de las redes sociales e internet sus 
ideas) con el 11.2 % (Exclusión).
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Tabla 3. Tipo de acoso cibernético y quien ejerció el acto violento
¿Quién realizo el acoso cibernético? Ex–novio, 

ex pareja
Familiar Amigo 

(a)
Compañero 
de clase

Profesor (a) 
de lase

Conocido de 
poco trato

Desconocido

Mensajes ofensivos, con insultos o 
burlas 3.6 1.8 0.4 1.3 4.5 11.7

Llamadas ofensivas, con insultos o bur-
las 1.3 0.9 0.4 1.3 6.3

Publicación de información personal, 
fotos o videos (falsos o verdaderos) 0.9 3.1 2.2 5.8 6.3

Crítica en línea por la apariencia o clase 
social 0.9 0.4 1.3 1.8 0.4 2.7

Insinuaciones o propuestas de tipo 
sexual 0.4 0.4 2.2 0.4 6.7 9.4

Envío de fotos o vídeos de contenido 
sexual 0.4 1.3 0.4 0.4 3.1

Amenazas y comentarios agresivos 1.3 1.3 4.5

Extorsión 0.4 0.4 0.4 4.5

Afectación de los canales de expresión 1.3 3.6 0.9 0.4 4.9

Campañas de desprestigio 0.9 1.3 0.9 0.9 0.4 4.9

Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

Una de las principales caracterís-
ticas del acoso cibernético, es el 
anonimato, donde en el 52.5 % se 
desconoce a la persona agresora y 
el 18.8 % es un conocido de poco 
trato, sin embargo, el agresor tam-
bién está en el círculo cercano de la 
víctima, donde un familiar 13.5 % 
es el agresor, seguido de un com-
pañero de clase 11.7 %, un ex -no-
vio o ex -pareja 11.2 % y un amigo 
9.9 %. Mención especial merece se 
mencione aun cuando es bajo el 
porcentaje (1.3 %) se registran tres 
casos de hostigamiento por parte 
de un docente a través de envíos 
con contenido sexual, críticas por 
su apariencia y/o por campañas de 
desprestigio.  

	 En el caso de un ex novio o ex pa-
reja, se presenta una forma de vio-
lencia que ha trascendido el espacio 
físico para llevarlo al ámbito virtual, 
por medio de mensajes, llamadas 
ofensivas, publicación de informa-
ción falsa, crítica por su apariencia, 
esto podría normalizarse bajo los 
mitos del amor romántico, pero con 
una clara intención de dañar a la víc-
tima 
	 El acoso sexual (insinuaciones de 
tipo sexual o envío de fotos, videos 
con contenido sexual), se presenta 
principalmente por un conocido de 
poco trato, seguido de un amigo, 
esto significa que la mitad de las víc-
timas conocía a su agresor, que en 
muchos de los casos tiene que con-
vivir frecuentemente con él. 
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Figura 5. Intensidad del acoso digital 

Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

La intensidad de la violencia apa-
rentemente es menor, presentán-
dose solamente una vez (55.2 %), 
pocas veces (27.4 %) y con mayor 
repetición, algunas veces (34.1 %) 
y muchas veces (14.3 %) 
	 Como se observa, estas formas 
de agresión como los mensajes 

ofensivos, las propuestas de tipo 
sexual acompañados de envíos de 
imágenes con contenido sexual son 
las principales formas de acoso, 
ello genera en la víctima sentimien-
tos de nervios, miedo, estrés, des-
confianza, frustración, inseguridad 
y enojo. 
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Tabla 4. Sentimiento ante el acoso cibernético 
En caso de haber vivido algún tipo de acoso cibernético ¿Qué 
provocaron en ti?

Si No

Enojo 46.6 53.4
Desconfianza 45.7 54.3
Inseguridad 43.9 56.1
Estrés 39.9 60.1
Nervios 38.6 61.4
Frustración 36.3 63.7
Miedo 36.3 63.7

Fuente: Encuesta aplicada a estudiantes de la LTS de la UAEH, mayo de 2022.

Los efectos del ciber acoso se mani-
fiestan de diferentes maneras ante 
las formas de violencia, sobresalen 
el enojo (46.6 %, la desconfianza 
(45.7 %) y la inseguridad (43.9 %), 
en menor proporción el estés (39.9 
%), nervios (38.6 %), la frustración 
(36.3 %) y miedo (36.3 %), también 
es preciso acotar que así como hay 
una continuidad de la agresión físi-
ca o personal y pasa al ámbito vir-
tual, también una agresión virtual 
puede pasar al plano presencial, 
debido a que al ser extorsionadas, 
sometidas en el espacio virtual (con 
difusión de imágenes)  les genera la 
ansiedad de ser reconocidas en los 
ambientes físicos 

Conclusiones

La experiencia que dejó el confi-
namiento, se presenta en un cla-

roscuro, por una parte, fue una 
forma de continuar el aprendizaje 
y formación de futuros profesio-
nistas, pero también, genero una 
sobrecarga de trabajo, donde los 
estudiantes tuvieron que equilibrar 
las labores académicas, con las la-
bores personales; en lo económico 
significó en las personas, destinar 
mayores a recursos al pago de in-
ternet, adquisición de equipos tec-
nológicos.
	 El aprendizaje durante el con-
finamiento se concentró en clases 
en línea, como si se tratara solo de 
cambiar del ámbito áulico a uno 
virtual, siendo que ambos tienen 
un diseño instruccional diferente.
	 La mayoría de los estudiantes al 
tiempo del confinamiento, mani-
festaron fatiga con la educación a 
distancia, aunado al costo que sig-
nificaba, ya que la mayoría se co-
nectaba desde su celular y tenían 
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que hacer recargas periódicamen-
te, puesto que no solo eran para la 
clase en línea, sino también para 
revisar las diferentes lecturas, reci-
bir y enviar los trabajos solicitados, 
sin duda, el encontrar un equilibrio 
entre las actividades académicas y 
las tareas en sus hogares fue com-
plejo y cansado.
	 También es preciso acotar que 
no se puede generalizar las ópti-
mas condiciones que estaban los 
estudiantes en cuanto a espacios 
físicos y equipos digitales para la 
educación en línea, de igual ma-
nera las limitaciones tecnológicas 
que experimentaron varios de ellos 
al carecer de equipos de cómpu-
to o móviles, el acceso a internet 
también fue desigual, por lo que 
no se podían llevar acabo todas la 
estrategias educativas, sumada a 
las condiciones personales de cada 
estudiante (como por ejemplo sus 
responsabilidades en el hogar). 
	 Ya se ha mencionado el desgas-
te emocional que experimentaron 
los estudiantes, por lo que la salud 
mental es una variable de suma 
importancia a considerar, donde 
el apoyo psicológico, asesorías y 
tutorías coadyuven en el proceso 
de aprendizaje, se debe reforzar 
las acciones de acompañamiento y 
reforzamiento ante la insuficiencia 
en los aprendizajes en la formación 

profesional de los estudiantes.
	 En el ciber acoso, media obliga-
toriamente el internet y un disposi-
tivo digital, principalmente los ce-
lulares, en donde en cualquier caso 
de agresión significa la intromisión 
a la vida privada de las víctimas, se 
da principalmente desde el anoni-
mato, pero también, el agresor es 
del círculo cercano, hay una inde-
fensión en la víctima, por lo que 
los efectos emocionales suelen ser 
desde la impotencia hasta un des-
equilibrio psicológico, dañando su 
autoestima, su desarrollo personal 
y académico. 
	 La inclusión de diferentes dis-
positivos digitales, teléfonos inte-
ligentes, innovadoras formas de 
comunicación sincrónicas y asín-
cronas, en diferentes latitudes por 
medio de videoconferencias, ma-
terial multimedia, propicio el de-
sarrollo de competencias digitales, 
pero también de re pensar el Mo-
delo Educativo vigente en la UAEH, 
con el fin de generar propuestas 
acordes a la nueva realidad y un fu-
turo incierto. 
	 Por último, las estrategias de 
enseñanza aprendizaje utilizadas 
durante el confinamiento genera-
do por la pandemia de COVID 19, 
deben ser recuperadas para su uso 
ante futuras contingencias, debe 
evaluarse el sistema de educación 
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superior en su generalidad, forta-
lecer la instrucción en los docentes 
las habilidades para la educación a 
distancia.
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Resumen

E n la actualidad, la formación 
profesional de los estudian-
tes de la licenciatura en Tra-

bajo Social y Desarrollo Humano 
está orientada cubrir con las nece-
sidades cambiantes de la sociedad, 
por lo que este documento analiza 
las expectativas de los alumnos, 
buscando indagar sobre las áreas 
del campo laboral en las cuales se 
contemplan como profesionales, 
así como las condiciones que con-
sideran llevarían a cabo en su vida 
profesional. 

	 Este análisis, tiene la intención 
de conocer las distintas perspec-
tivas de los estudiantes, recopilar 
sus voces, así como documentar la 
prevalencia en que dichas expec-
tativas pueden variar a razón del 
momento en el que se encuentran 
de su formación profesional, con la 
intención de crear conocimiento si-
tuado con la población estudiantil 
en el contexto actual.
	 Para ello, se utilizó un cuestio-
nario auto aplicado a estudiantes 
de sexto semestre de la Licencia-
tura en Trabajo Social y Desarrollo 
Humano, esto con la intención de 

Campos potenciales de la profesión 
en la actualidad. Un análisis 

desde las expectativas laborales 
de estudiantes en Trabajo Social 

y Desarrollo Humano

Potential fields of the profession today.
An analysis from the work expectations 
of students in Social Work and Human 

Development
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comparar las distintas posturas y 
la inclinación por las diversas áreas 
profesionales de intervención, ya 
que actualmente tienen un primer 
acercamiento a su campo laboral, 
debido a que se encuentran reali-
zando sus prácticas profesionales.

Palabras clave

Trabajo Social, campo laboral, 
áreas de intervención del Trabajo 
Social, campos potenciales, expec-
tativas laborales.

Summary

Currently, the professional training 
of students of the degree in Social 
Work and Human Development 
is aimed at meeting the changing 
needs of society, so this document 
analyzes the expectations of the 
students, seeking to investigate the 
areas of the labor field, in which 
they see themselves as professio-
nals, as well as the conditions they 
consider they would carry out in 
their professional life.
	 This analysis has the intention of 
knowing the different perspectives 
of the students, collect their voi-
ces, as well as document the preva-
lence in which these expectations 

may vary based on the moment in 
which they are in their professional 
training, with the intention of crea-
ting knowledge situated with the 
student population in the current 
context.
	 For this, a self-administered 
questionnaire was used to stu-
dents in the sixth semester of the 
Bachelor’s Degree in Social Work 
and Human Development. This is 
with the intention of comparing 
the different positions and incli-
nation for the various professional 
areas of intervention, since they 
currently have a first approach to 
their field of work, because they 
are carrying out their professional 
practices.

Keywords

Social Work, work field, areas of 
Social Work intervention, potential 
fields, work expectations.
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Introducción

H oy en día el contexto y las 
demandas sociales han lle-
vado a los y las profesio-

nales en Trabajo Social a la tarea 
de reflexionar, repensar y recon-
siderar sobre su hacer y ser como 

profesión, planteándose y recons-
truyendo un objeto de estudio ge-
nuino, que de forma crítica, apoye 
los cimientos y el anclaje de la fun-
damentación teórica, metodológi-
ca y epistemológica que sustenta 
el quehacer profesional del traba-
jador social. Dicho análisis se fun-
damenta teóricamente con base 
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a la relación inseparable entre la 
teoría-práctica, en conjunto con el 
campo laboral y las áreas de inter-
vención donde dicho profesional se 
desarrolla.
	 Por consiguiente, el aspecto 
metodológico, hace énfasis a un 
estudio de enfoque cuantitativo a 
nivel descriptivo transversal; en el 
cual se utilizó una muestra no pro-
babilística de 90 estudiantes en for-
mación de un programa de Trabajo 
Social de una universidad pública 
del norte de México. El cuestiona-
rio auto aplicado, estaba compues-
to por 19 ítems, distribuidos en 
cuatro categorías de observación: 
perfil demográfico; campo laboral 
y áreas de intervención del Trabajo 
Social; características y condiciones 
que en opinión de los informantes 
debería de poseer su primer “tra-
bajo ideal” y el aporte del futuro 
profesional al ejercicio de su pro-
fesión. Para posteriormente, pa-
sar al apartado de recomendacio-
nes generales con base al estudio 
desarrollado y se finaliza con las 
conclusiones, las cuales hacen hin-
capié en la importancia de avizorar 
espacios idóneos y oportunos a los 
profesionales en formación, ya que 
son ellos los que palpan de viva voz 
el proceso de enseñanza-aprendi-
zaje y es a partir del día a día, que 
logran descubrir e interpretan las 

áreas de oportunidad, desafíos y 
retos del perfil profesional del tra-
bajador social.

Planteamiento del Problema

Es de suma importancia conocer 
la percepción de los futuros traba-
jadores sociales, identificando de 
forma detallada las expectativas y 
condiciones que manifiesta la po-
blación de estudio, catalogados 
actualmente como alumnos, ya 
que se encuentran realizando sus 
prácticas profesionales y es a partir 
de este primer acercamiento que 
tienen con su campo laboral más 
próximo, donde empiezan a cono-
cer sus gustos e intereses a desem-
peñar con base a su perfil profesio-
nal. El propósito del análisis, radica 
en el estudio de la problemática, ya 
que surge la inquietud por indagar 
y analizar si los estudiantes tienden 
a conocer y darle la importancia 
al campo laboral, en el cual, en un 
futuro van a estar inmersos y así 
mismo identificar, cual o cuales de 
las diversas áreas de intervención 
del Trabajo Social, llámense: tradi-
cionales, potenciales o emergentes 
les gustaría laborar a los alumnos 
cuando ejerzan de su carrera.
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Fundamentos Teóricos

1)	 Educación Superior y Campo 
Laboral 

Es imprescindible destacar que la 
meta primordial de la educación 
superior radica en que el individuo 
logre obtener y expandir sus cono-
cimientos, al igual que permite que 
este desarrolle sus competencias, 
así como expresar de forma clara 
sus pensamientos, entender y do-
minar conceptos y teorías abstrac-
tas, e incrementar su comprensión 
acerca de su propia comunidad y la 
sociedad en general.
	 Por lo tanto, es posible inferir 
que la educación es un pilar de la 
sociedad, al cual todos deben de 
tener derecho. La Organización 
de las Naciones Unidas (ONU) con 
base en los Objetivos del Desa-
rrollo Sostenible (ODS) sustenta 
que el objetivo 4 “educación de 
calidad” incita a fundamentar una 
educación de calidad, la cual debe 
de garantizar que está sea inclusiva 
y equitativa, y a su vez promueva 
oportunidades de aprendizaje para 
todos durante la vida. Este objetivo 
enfatiza que la educación superior 
debe ser globalmente accesible 
para todos y de alta calidad. 
	 Por lo que, incrementar el ac-
ceso a la educación superior les 

permite a las personas maximizar 
su potencial y avanzar en pro del 
desarrollo sostenible universal. 
Siendo los principales proveedores 
de educación superior, las univer-
sidades pueden contribuir directa-
mente a la realización del ODS 4 y 
de sus respectivas metas. La edu-
cación superior forma en conoci-
mientos y educa en la suma de va-
lores y actitudes; por lo que se cree 
puntualmente que tanto la edu-
cación y la formación profesional 
son indispensables para acceder a 
un puesto de trabajo con mayores 
oportunidades laborales.   
	 Con base a los argumentos an-
teriores, es imposible separar el 
anclaje que existe entre la educa-
ción superior y el campo laboral; 
comprendiendo hoy en día que el 
concepto de campo laboral, va más 
allá de la especialidad o área espe-
cífica de una profesión.
	 Para lograr adentrarse en el 
tema del campo laboral implica ser 
muy objetivo para identificarlo y 
analizarlo; ya que existen elemen-
tos de suma importancia entre los 
sujetos y contextos, y a su vez está 
implícito una dinámica de relacio-
nes causales en un determinado 
momento; por eso la importan-
cia de que los estudiantes tengan 
en gran medida la oportunidad y 
experiencia del proceso de invo-
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lucramiento en dicho escenario, 
entendiendo esté como el espacio 
de interacción del profesionista 
en conjunto con el objeto de in-
tervención, considerado como “la 
situación problemática que origina 
la demanda” (García, 1998); el cual 
está mediado por la realidad y se 
caracteriza por ser cambiante; de 
igual forma y con la misma relevan-
cia viene hacer otro protagonista 
esencial en el campo laboral del 
trabajador social: los sujetos socia-
les, quienes son los implicados/as 
en las problemáticas y/o necesida-
des (individuos, familias, grupos, 
comunidades, organizaciones), a 
los cuales se les reconoce por su ca-
pacidad de autodeterminación, así 
como carácter autónomo y activo. 	
	 Por lo tanto, el concepto de cam-
po, para fines de este análisis es 
entendido como el “espacio espe-
cífico o delimitado de una realidad, 
en que el (la) trabajador (a) social 
realiza las acciones profesionales. 
Sus características dependen de la 
situación histórica y de la coyuntura 
sociopolítica” (Montoya, 2002).

2)	 La Profesión de Trabajo Social y 
sus Antecedentes

Hablar de los antecedentes de la 
profesión de Trabajo Social incita 

sin duda alguna mirar el pasado, 
habría que tener muy presente que 
los factores sociales, históricos, 
políticos, ideológicos, filosóficos y 
epistemológicos que han acompa-
ñado el desarrollo de la profesión, 
son los insumos que nutren la iden-
tidad y representación social de la 
misma. Actualmente existe un de-
bate acerca del saber hacer (pro-
fesión) y del saber conocer (disci-
plina) en relación al Trabajo Social; 
situación que sirve como coyuntu-
ra y ha permitido investigar, cues-
tionar y debatir las divergencias, 
procesos, avances, así como los de-
safíos y los retos a los cuales se en-
frenta hoy en día el Trabajo Social.
	 Es posible precisar, que es de 
suma importancia aprender a valo-
rar la historia, es bien sabido que el 
inicio de la profesión de Trabajo So-
cial a nivel internacional, nacional 
y/o local, surge de un parteaguas 
ante una necesidad social, partien-
do de la caridad y asistencia social; 
pero así mismo es transcendental 
situarse en ubicar a la profesión 
en los contextos actuales, no con 
la intención de rescatar solamente 
el pasado de la profesión; hacien-
do una línea del tiempo, a partir de 
la cual es posible ubicar las fases 
y etapas del Trabajo Social, como 
un panorama prospectivo que pro-
yecte hacia el futuro y como un 
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segmento importante dentro de la 
estructura y función de la sociedad 
para dar paso al involucramiento y 
empoderamiento de las personas.
	 Por lo tanto, la Federación Inter-
nacional de Trabajadores Sociales 
(FITS), define de manera global la 
profesión de Trabajo Social de la si-
guiente manera: “El Trabajo Social 
es una profesión basada en la prác-
tica y una disciplina académica que 
promueve el cambio y el desarrollo 
social, la cohesión social y el em-
poderamiento y la liberación de las 
personas. Los principios de justicia 
social, derechos humanos, respon-
sabilidad colectiva y respeto por las 
diversidades son fundamentales 
para el Trabajo Social. Respaldado 
por teorías del Trabajo Social, las 
ciencias sociales, las humanidades 
y los conocimientos indígenas, el 
Trabajo Social involucra a personas 
y estructuras para abordar los de-
safíos de la vida y mejorar el bien-
estar”.
	 A partir de la definición ante-
rior, es posible inferir que la pro-
fesión de Trabajo Social va mucho 
más allá de solamente ayudar a las 
personas, por el bien a Dios, o por 
el bien al hombre, como se consi-
deraba antiguamente; hoy en día 
el Trabajo Social a cruzado fronte-
ras con el propósito de descubrir 
el anclaje entre las personas y las 

demandas sociales, a partir de una 
intervención profesional sustenta-
da en las ciencias sociales con un 
enfoque holístico, donde es funda-
mental observar y tratar a los usua-
rios como sujetos de derechos ca-
paces de transformar su realidad.

3)	 Áreas de intervención del 
Trabajo Social

El campo laboral del trabajador so-
cial está situado a partir de una cla-
sificación de las diversas áreas de 
intervención, las cuales muestran 
su trazabilidad acorde a una reali-
dad social; es importante contem-
plar que la razón de ser del Trabajo 
Social parte de una problemática 
y/o necesidad social como objeto 
de intervención, la cual requiere 
una compleja capacidad para ser 
analizada debido a su carácter mul-
tifacético; por lo que presenta una 
diversidad de perspectivas, las cua-
les requieren una estrategias espe-
cíficas. 
	 Considerando las aportaciones 
de Galeana (2005) y para fines 
de este estudio, se clasifican a los 
campos y áreas de intervención del 
Trabajo Social de la siguiente for-
ma:
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Campos Definición Áreas de intervención

1.	 Tradicionales Atienden problemas so-
ciales abordados desde los 
inicios de la profesión, cen-
trándose básicamente en 
la atención de necesidades 
esenciales para el hombre, 
mediante el manejo de 
referentes conceptuales 
y metodología tradicional                          
(caso, grupo y comunidad)

Asistencia Social

Educación

Salud

Desarrollo Comunitario

2.	 Potenciales Se centran en problemas 
sociales que han estado la-
tentes; sin embargo no se 
han abordado en toda su 
magnitud, lo que limita la 
trascendencia de la partici-
pación profesional.

Empresarial

Capacitación y Desarrollo 
de Recursos Humanos

Procuración e Impartición 
de Justicia

Promoción Social

3.    Emergentes Se ubican en problemas  y 
grupos sociales cuya mani-
festación y repercusión 
no se tiene prevista; son 
efervescentes, urgentes 
y trascendentales para la 
dinámica actual. General-
mente surgen por coyun-
turas políticas y sociales o 
bien por fenómenos natu-
rales convirtiéndose en 
problemas prioritarios

Medio Ambiente

Derechos Humanos

Desarrollo Municipal y Re-
gional

Atención a Grupos en sit-
uación de Vulnerabilidad

Fuente: La presenta tabla muestra una clasificación de los diversos campos y áreas de in-
tervención del Trabajo Social. Esta tabla ha sido adaptado por Galeana de la O Silvia, 2005, 
“Actualidad y perspectivas del Trabajo Social en México”, (Ponencia), ENTS-UNAM México.

4)	 Expectativas Laborales y Apor-
te Profesional

Cuando se hace referencia al con-
cepto expectativas, la Real Acade-
mia Española (RAE, s.f.) señala que 

estás se refieren a una esperanza y 
posibilidad de que algo se dé pos-
terior a una acción o proceso. 
	 Dicho concepto, también está 
relacionado con base a los ideales 
de Cabezas, et al. (2013), al paso de 
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las salidas laborales “posibilidad de 
trabajar en un futuro. Estudiar la 
carrera para obtener un mayor nú-
mero de salidas hacia el mercado 
laboral”, (p.17) y la posición laboral 
“cargo que se ocupa en una em-
presa o cualquier actividad laboral. 
Con mayor nivel académico se ob-
tienen mejores puestos de trabajo” 
(p.17).
	 Por lo que, es importante preci-
sar que ambas definiciones tienen 
una estrecha relación y tienden a 
proyectar una visión hacia el futuro 
dotando de una capacidad de es-
peranza a cumplir un deseo, exis-
tiendo la posibilidad de culminar 
una acción. Aplicado al objetivo de 
dicho estudio, las expectativas la-
borales están relacionadas con las 
características y condiciones que 
los futuros profesionales conside-
ran esenciales para elegir su primer 
“trabajo ideal” cuando egresen de 
la carrera.
	 Así mismo es de suma preva-
lencia, hacer hincapié en los apor-
tes que los estudiantes consideran 
importantes a desempeñar en su 
ejercicio profesional, puntualizan-
do que en este apartado se hace 
referencia a las principales áreas 
de oportunidad, desafíos y retos, 
que el profesional en Trabajo So-
cial requiere visualizar y trabajar 
en ellas de forma específica en los 

campos potenciales.

Metodología

El presente trabajo se ajusta a las 
características de un estudio de en-
foque cuantitativo a nivel descrip-
tivo transversal. En este tipo de es-
tudio, no se puede calcular el grado 
de representatividad estadística, ya 
que es una muestra no probabilís-
tica de profesionales en formación 
de un programa de Trabajo Social 
de una universidad pública del nor-
te de México.

Delimitación y características de la 
muestra

Los criterios de inclusión para el es-
tudio son los siguientes:

•	 Que fuera un estudiante con es-
tatus regular. 

•	 Que estuviera inscrito en 6° se-
mestre, durante el primer bi-
mestre del 2023.

•	 Que se encontrará realizando 
sus prácticas profesionales.
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Cuestionario autoaplicado

Estaba compuesto por 19 ítems 
distribuidos de forma no equitativa 
en cuatro categorías de observa-
ción, utilizadas por medio de pre-

guntas a los participantes, con la 
intención de permitirles elaborar 
respuestas individuales, en las que 
se presentara su percepción desde 
su experiencia. 

Buscando entender el fenómeno 
de estudio se elaboró una matriz 
de ejes clave, a través de la cual 
se busca conocer el perfil de los 
estudiantes, así como los intere-
ses, condiciones y aportes de las 
perspectivas de los participantes 
por medio de cuatro categorías, las 
cuales se pueden apreciar en la si-
guiente figura:

Figura 1. Matriz de categorías de investigación

Fuente: Elaboración propia.
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Procesamiento de la información  

El cuestionario fue habilitado por 
dos semanas por medio de la pla-
taforma Forms. Donde de un total 
de 160 estudiantes regulares, se 
logró obtener la respuesta volunta-
ria de 90 personas; posteriormente 
fueron procesados los datos para 
deducir resultados. A través de la 
participación de los alumnos, fue 
posible retomar distintas narra-
tivas formuladas a partir de sus 
respuestas a los cuestionamientos 
estructurados en el formulario, sin 
embargo, la cantidad de informa-
ción requirió de un proceso de se-
lección de narrativas para su ope-
racionalización, conjuntando las 
ideas y percepciones que represen-
tan los discursos más significativos. 

Resultados

La percepción de los futuros pro-
fesionales es de gran importancia, 
ya que permite analizar la com-
paración de las distintas posturas 
y la inclinación por los diversos 
campos y áreas profesionales de 
intervención; así mismo las opi-
niones de éstos retroalimentan y 
permiten adecuar el plan de estu-
dios considerando las demandas 
del sector productivo acorde a los 

avances de la sociedad. Bajo esta 
premisa, los estudiantes brindaron 
las siguientes respuestas a cada 
uno de los cuestionamientos:

Perfil Demográfico

En cuanto a dicha categoría, se lo-
graron obtener los siguientes da-
tos:
	 Con base al género de los par-
ticipantes el 94.6% (f84) son muje-
res, mientras que los varones están 
representados por un 5.4% (f6); 
para el dato edad se identificó que 
la edad mínima de los informantes 
fue de 19 años, mientras 25 años 
fue considerada la edad máxima, 
con una media de 20.5 años.

Conceptualización de Campo La-
boral

Entre las distintas narrativas de los 
informantes se logró identificar 
que 84 estudiantes manifiestan 
que si conocen que es el campo 
laboral, mientras que 6 personas 
mencionan que no. A continuación 
se presentan algunas narrativas 
más significativas:
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Participante #11-: “Es el campo 
multidisciplinario que busca como 
fin la mejora de alguna perspectiva 
social, desde la intervención”

Empleador #18-: “Toda aquella 
área de intervención remunerada 
que emplea y requiere ciertos co-
nocimientos del Trabajo Social”

Participante #32-: “Lamentable-
mente limitado y mal pagado”

Participante #63-: “Amplió, pero 
aun así hay competencia con otros 
profesionales, y la paga para los 
trabajadores sociales es baja”

Participante #67-: “El campo la-
boral de la profesión de Trabajo 
Social abarca una amplia gama de 
oportunidades profesionales en las 

que los trabajadores sociales apli-
can su conocimiento, habilidades 
y valores éticos para promover el 
bienestar social y el cambio positi-
vo en individuos, familias, grupos y 
comunidades”

Campo laboral y Área de Interven-
ción del Trabajo Social

Para conocer la inclinación de los 
campos y áreas de intervención de 
Trabajo Social, se les realizo a los es-
tudiantes la siguiente pregunta ¿En 
qué campo y área de intervención 
te gustaría laborar cuando ejerzas 
tu profesión?. A partir de la cual 
fue posible identificar los datos 
que a continuación se presentan:

Gráfica 1. Demanda de interés de campo y área de intervención

Fuente: Elaboración propia.
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Durante el análisis de las respues-
tas, fue posible apreciar que del 
total de la muestra que participo 
en el estudio casi la mitad de par-
ticipantes opto por inclinarse hacia 
las áreas tradicionales; seguido de 
aquellos alumnos que les gustaría 
incursionar en los campos emer-
gentes y finalmente con un me-
nor porcentaje se encuentran los 
estudiantes que están interesados 
en adentrarse a los campos poten-

ciales. Así mismo es de suma trans-
cendencia destacar que en conjun-
to con dicha pregunta se les pidió 
a los estudiantes mencionar ¿Qué 
puesto de trabajo te gustaría tener 
cuando egreses de la carrera? sien-
do el de Recursos Humanos el que 
tiene mayor demanda. 

Figura 2. Lluvia de ideas ¿Qué puesto de trabajo te gustaría tener cuando 
egreses de la carrera? 

Características que en opinión de 
los informantes debería de poseer 
el trabajo ideal

Con la finalidad de indagar cuales 
serían las expectativas laborales, 
se les solicito a los estudiantes en-
listar las condiciones laborales que 
desearías en su primer “trabajo 
ideal”, considerando el orden de 
importancia siendo la número 1 la 
más importante y así sucesivamen-

te. Para dicho cuestionamiento se 
destacaron las siguientes aporta-
ciones:

Participante 4-: “Sueldo y presta-
ciones de ley. 2. Vacaciones y 3. 
Ayuda con el transporte”

Participante 11-: “1. Buenos estí-
mulos económicos y buen sueldo, 
2. Clima laboral positivo y 3. Área 
laboral segura”
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Participante 25-: “1. Buenas pres-
taciones en cuanto a (servicios 
médicos, bonos por el trabajo rea-
lizado, confianza por parte de los 
jefes), 2. Capacitación al ingresar al 
área de trabajo, 3. Oportunidad de 
crecimiento y reconocimiento del 
mismo y 4. Buen ambiente laboral”

Participante 53-: “1. Sueldo decen-
te, 2. No explotación, 3. Capacita-
ción constante, 4. Flexibilidad y 5. 
Que cuiden de mi salud mental”

Participante 74-: “1. Buen Ambien-
te Laboral, 2. Educación y valores, 
3. Compañerismo y 4.Trabajo en 
equipo”

Al momento de revisar las res-
puestas, se destacaron muchas 
y diversas expectativas laborales 
que consideraron importantes los 
estudiantes en su primer “trabajo 
ideal”, la característica que consi-
deran con mayor relevancia fue la 
de buen ambiente laboral, seguido 
de buen sueldo y/o salario.

Figura 3. Lluvia de ideas condiciones laborales que desearías en tu pri-
mer “trabajo ideal”

Aporte del futuro profesional al 
ejercicio de su profesión 

Para la categoría de aporte se con-
sideraron los aspectos de áreas de 
oportunidad,  desafíos y retos que 
los futuros profesionales conside-
ran esenciales para intervenir en 
los campos potenciales. Dentro 
de las áreas de oportunidad, los 

estudiantes lograron expresar la 
multiplicidad de habilidades, com-
petencias y aspectos técnicos que 
pueden fortalecer para desempe-
ñarse de forma eficiente en su tra-
bajo. Identificando las siguientes:
Participante 9-: “El distinguir cuá-
les son sus funciones y conocer 
puestos potenciales que puede de-
sarrollar dentro de una institución/ 
organización”
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Participante 18-: “El manejo de 
tecnologías y softwares”

Participante 52-: “El aspecto de las 
matemáticas, finanzas, probabili-
dad, etc.”

Participante 57-: “El manejo del in-
glés que beneficiaria en la comuni-
cación en diversos contextos”

Participante 76-: “Una área de 
oportunidad es manejar más te-
mas acerca de empresas ya que NL 
al ser una zona industrial tiene más 
oportunidad de conseguir trabajo 
de RH”.

En la opinión de los estudiantes, las 
áreas de oportunidad son diversas, 
la constante orientación de la inter-
vención a profundizar de manera 
técnica en el manejo del uso de las 
TIC’s, mayor incidencia en aspectos 
cuantitativos para la evaluación de 
proyectos sociales, así como el do-
minio de un segundo idioma y es-
pecializarse en temas laborales.
	 Para el rubro de desafíos y retos 
la participación de los estudiantes 
se giró en torno a los principales ob-
jetivos por alcanzar y afrontar den-
tro de su profesión, destacando:

Participante 13-: “La falta de cono-
cimiento sobre ¿qué es el Trabajo 

Social?, el no saber vender el tra-
bajo, que las personas nos ubiquen 
meramente desde un campo asis-
tencialista”

Participante 36-: “1. Seguir con 
estudios a nivel de maestría y doc-
torado, donde se asuma una es-
pecialidad, pero sin salirse de su 
formación global, 2. Involucrarse 
en temas que antes parecían emer-
gentes, identificando el quehacer 
del profesional, 3. Poseer carac-
terísticas personales: iniciativa, 
proposición, trabajo en equipo y 
4. La y el profesional debe escribir, 
ya que es la base para redactar in-
vestigaciones, sistematizaciones, 
informes, etc.”

Participante 49-: “La falta de cre-
dibilidad por el desconocimiento 
de lo ¿qué es realmente el Trabajo 
Social? y la búsqueda externa de 
formación que no se provee en la 
carrera”

Con base a las perspectivas de los 
estudiantes estos, consideran cua-
les son los principales desafíos  y re-
tos que deben de enfrentar, desta-
cando primordialmente estar mejor 
capacitados e identificar con preci-
sión el campo profesional del Traba-
jo Social, así como mejorar el desa-
rrollo de las habilidades blandas.
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	 Tomando en consideración la 
información que se obtuvo del es-
tudio, es posible formular las si-
guientes recomendaciones genera-
les:

•	 	 Socializar los resultados del es-
tudio con la intención de propi-
ciar su análisis y la formulación 
de estrategias para atender las 
áreas de oportunidad, retos 
y desafíos lo que permitirá la 
mejora continua y pertinencia 
del perfil profesional del LTS-
yDH.

•	 	 Brindar mayor énfasis desde la 
academia en los diversos cam-
pos y áreas de intervención del 
Trabajo Social, con la finalidad 
de que no se posicionen úni-
camente en los espacios tradi-
cionales; tratando de motivar a 
los estudiantes a explotar otros 
campos intervención en espe-
cial los potenciales; como ellos 
lo mencionan, ya que debido 
al contexto en el que nos en-
contramos situados en el país, 
es necesario especializarnos y 
profundizar en rubros y temá-
ticas empresariales.

•	 	 Llevar a cabo espacios de re-
flexión con los estudiantes, 
para que logren identificar cuál 
es su campo laboral con la fi-

nalidad de capitalizar su perfil 
profesional y así mismo reafir-
men el valor y la importancia 
de la representación social que 
ellos mismos tienen como pro-
fesionales en Trabajo Social.

•	 	 Trabajar de manera colegiada 
estudiantes, docentes, la facul-
tad y la propia universidad; en 
el poder de reconocimiento de 
la profesión, logrando aterrizar 
y crear un nicho de mercado 
propio del Trabajo Social.

Conclusiones

Es de suma relevancia dar a cono-
cer a los estudiantes universita-
rios, la importancia de identificar 
y adentrarse a los diversos campos 
y áreas de intervención del Traba-
jo Social, ya que esto les permitirá 
tener un abanico de posibilidades, 
asumiendo la capacidad de explo-
rar y descubrir cuáles son sus áreas 
de interés, con que necesidades 
y/o problemáticas les gustaría in-
tervenir, así como los colectivos y/o 
grupos etarios con los que desean 
trabajar; en pocas palabras ten-
drán la oportunidad para ampliar 
más el panorama a desempeñarse 
en un futuro. 
	 Haciendo hincapié que fue justo 
el estudio que dio como resultado 
que gran parte de los participan-
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tes deseaban trabajar en áreas 
de Recursos Humanos, es puntual 
precisar y reforzar los contenidos y 
prácticas de las unidades de apren-
dizaje a escenarios en especial de 
campos potenciales, en particular 
del área empresarial con perspec-
tivas de proyecciones a futuro para 
los trabajadores sociales, aceptan-
do el reto de ajustarse a las nece-
sidades contemporáneas de la so-
ciedad y así mismo brindar la valía 
de que dejen de ser intervenciones 
profesionales poco acreditadas y 
reconocidas por la sociedad por la 
falta de sistematización de dichas 
experiencias; dotando de un perfil 
profesional a los estudiantes que 
sea capaz de afrontar las deman-
das que requiere dicho campo de 
intervención, permitiendo la tras-
cendencia y representatividad de 
la participación profesional del rol 
del trabajador social.
	 A su vez, es imprescindible estar 
conscientes y receptivos de la per-
cepción que los futuros profesiona-
les tienen de su profesión; ya que es 
a través de ellos que la facultad es 
capaz de inferir sobre las áreas de 
oportunidad, desafíos y retos del 
perfil profesional, así como las ex-
pectativas laborales a las cuales los 
estudiantes aspiran. Lo cual permi-
te considerar los ajustes necesarios 
sobre las competencias generales 

y específicas, así como del plan de 
estudios tomando en cuenta las 
necesidades que demanda la so-
ciedad hoy en día, permitiendo un 
grado de coherencia entre el sector 
educativo y el sector laboral.
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Resumen

E n la presente investigación 
se pretende hacer un acer-
camiento acerca de la con-

ceptualización de las personas 
cuidadoras de personas con disca-
pacidad y al marco jurídico que las 
protege, con el objetivo de analizar 
las afectaciones a sus derechos hu-
manos por parte del Estado. La me-
todología utilizada en este estudio 
es descriptiva con base a la revisión 
documental de diversas fuentes. 
En la investigación se encontró que 
en Nuevo León no existen políticas 
públicas para reconocer y apoyar 
económica y socialmente a las y los 

cuidadores informales de personas 
con discapacidad, a diferencia de 
otros Estados de México y distintos 
países.

Palabras clave

Cuidadores informales, derechos 
humanos, familia, personas con 
discapacidad.

Abstract

In the present investigation it is in-
tended to make an approach about 
the conceptualization of caregiv-
ers of people with disabilities and 

¿Quién cuida al cuidador?: 
Reflexiones sobre las afectaciones 

a los derechos humanos de los cuidadores 
informales de personas con discapacidad

Who takes care of the caregiver?: 
Reflections on the effects on the human 

rights of informal caregivers of people with 
disabilities
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the legal framework that protects 
them, with the aim of analyzing the 
effects on their human rights by 
the State. The methodology used 
in this study is descriptive based on 
the documentary review of various 
sources. In the investigation it was 
found that in Nuevo León there are 
no public policies to recognize and 
support economically and socially 

the informal caregivers of people 
with disabilities, unlike other States 
of Mexico and different countries. 

Key words

Informal caregivers, human rights, 
family, people with disabilities.
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Introducción

E n el presente estudio se 
aborda un análisis respec-
to a las afectaciones de los 

derechos humanos de la persona 
cuidadora de una persona con dis-
capacidad, utilizando metodología 
descriptiva, tomando como base la 
Convención Americana sobre De-
rechos Humanos que ha sido rati-
ficada por México en el año 1981, 
así como la Constitución Política de 
los Estados Unidos Mexicanos de 

1917, además de otros autores y 
documentos de derecho que guar-
dan relación con el objetivo de la 
investigación.
	 De acuerdo con Eva López (2016) 
el cuidador informal es una perso-
na que se encuentra en constante 
riesgo de padecer estrés crónico 
como consecuencia de la sobrecar-
ga del cuidado. Debido a esto, es 
conveniente para la sociedad ela-
borar estudios en donde sea posi-
ble identificar las consecuencias de 
la problemática, así como analizar 
la falta de protección al ejercicio de 
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los derechos humanos de los cui-
dadores, y también evidenciar los 
efectos negativos de esta situación 
en el entorno familiar.
	 Además, Sandra Martínez 
(2022) infiere que se debe con-
tinuar estudiando acerca de la 
sobrecarga del cuidador con el 
propósito de implementar nuevas 
estrategias para evitar y tratar este 
problema. Puesto que, al revisar 
diversas fuentes de información, se 
encontró que la mayoría de los es-
tudios realizados sobre el fenóme-
no fueron hechos en países como 
España y Colombia, la presente 
investigación resulta relevante y 
pertinente, toda vez que aporta in-
dicadores que permiten conocer la 
situación actual de la problemática 
planteada en el contexto actual del 
Estado de Nuevo León y la manera 
en que el Estado debería intervenir.
	 De igual manera, se ha obser-
vado que las conclusiones de otros 
estudios han contribuido al de-
sarrollo de estrategias llevadas a 
cabo por distintos profesionales y 
equipos multidisciplinarios y se ha 
logrado beneficiar tanto al cuida-
dor como a la persona que recibe 
los cuidados (Gil, 2019). 
	 Por lo tanto, ya que el objetivo 
de esta investigación es explicar 
cuáles son las afectaciones a los 
derechos humanos de los cuidado-

res de una persona con discapaci-
dad en el Estado de Nuevo León, 
es por lo que resulta de importante 
relevancia y beneficio el desarrollo 
del conocimiento respecto a las 
condiciones de los ciudadanos de 
Nuevo León que son cuidadores, 
como las de las personas con disca-
pacidad, así como también benefi-
cia indirectamente a la sociedad en 
general, y al Estado.
	 Según la Organización Mundial 
de la Salud (OMS) existen mas de 
mil millones de personas con disca-
pacidad, es decir, al menos el 15% 
de la población del mundo presen-
ta una discapacidad (2021).
	 Por otro lado, de acuerdo con 
el Instituto Nacional de Estadísti-
ca y Geografía (INEGI), reportó en 
2021 que en México habitan más 
de siete millones de personas con 
alguna discapacidad y/o algún 
problema o condición mental, de 
las cuales el 41% mencionó que su 
principal dificultad es caminar.
	 Asimismo, el INEGI (2021) re-
portó que el 14% de la población 
total de Nuevo León son personas 
con discapacidad, con limitación en 
la actividad cotidiana o con algún 
problema o condición mental. Es 
decir, existe la posibilidad de que 
gran parte de ese porcentaje de ha-
bitantes deban contar con un cui-
dador, y tomando en cuenta la pro-
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blemática abordada, la cual afecta 
potencialmente a ambos, se puede 
inferir que casi una tercera parte 
de la población del Estado pueda 
encontrarse en riesgo de padecer 
las consecuencias de la sobrecarga 
del cuidador.
	 Por otra parte, la información 
obtenida servirá para desarrollar 
herramientas, estrategias, progra-
mas y políticas públicas con res-
pecto a las personas cuidadoras de 
personas con discapacidad. Porque 
el Estado es quien debe proceder 
como el introductor de cambios 
sociales para el beneficio de la so-
ciedad (Martínez et al., 2001). En 
otras palabras, es deber del Esta-
do ejecutar las medidas necesarias 
para los problemas sociales que 
pongan en riesgo el bienestar de 
los ciudadanos.

Metodología

El artículo se desarrolla mediante 
un diseño descriptivo, cuyo objeti-
vo es analizar las afectaciones a los 
derechos humanos de los cuidado-
res informales de una persona con 
discapacidad. Igualmente, se revi-
san las diferentes políticas públicas 
respecto a los cuidados informales 
implementadas en Entidades Fe-
derativas de México y otros países 

para estudiarlo en conjunto con la 
vulneración de los derechos huma-
nos de las y los cuidadores infor-
males de personas con discapaci-
dad y las repercusiones negativas 
en diferentes ámbitos de su vida 
como social, económico y laboral 
que suceden cuando no se les brin-
dan apoyo o asistencia. 
	 Para la recolección de informa-
ción se realizó una revisión docu-
mental en distintas fuentes.
	 En la presenta investigación se 
considera que el reconocimiento 
legal de los cuidadores de personas 
con discapacidad bajo un enfoque 
de derechos humanos es necesario 
para respetar su dignidad inheren-
te y al mismo tiempo contribuir al 
bienestar de las personas con dis-
capacidad.

Conceptualización de persona con 
discapacidad y de cuidador infor-
mal 

Por una parte, la discapacidad ha 
sido un concepto que ha evolucio-
nado a través del tiempo. En rela-
ción con la definición de persona 
con discapacidad, la Convención 
sobre los Derechos de las Personas 
con Discapacidad (2006), señala 
en su artículo 1°, párrafo segundo, 
que las personas con discapacidad 
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son “aquellas que tengan deficien-
cias físicas, mentales, intelectuales 
o sensoriales a largo plazo que, al 
interactuar con diversas barreras, 
puedan impedir su participación 
plena y efectiva en la sociedad, en 
igualdad de condiciones con las de-
más”. Esto es, todo aquel individuo 
que presente deficiencias físicas 
o mentales, las cuales impliquen 
dificultades en su vida cotidiana e 
interacción social.
	 Las deficiencias pueden ser de 
distintos tipos y provocadas por di-
ferentes razones dependiendo de 
la persona en cuestión. De acuer-
do con la Comisión Nacional de los 
Derechos Humanos (2012), las de-
ficiencias pueden ser temporales o 
permanentes y pueden deberse a 
pérdidas o anomalías en la estruc-
tura o funciones psicológicas, físi-
cas o fisiológicas. Estas deficiencias 
pueden ser defectos o pérdidas de 
órganos, tejidos, miembros, fun-
ciones del cuerpo o de los procesos 
mentales.
	 Acerca de la clasificación de la 
discapacidad se considera conve-
niente acudir a aquella realizada 
por la Comisión Nacional de los 
Derechos Humanos (2012), quien 
señala que se puede dividir en mo-
triz, sensorial, intelectual, y psico-
social, las cuales define del siguien-
te modo: 

1.	 La discapacidad motriz incluye 
a las personas con discapacidad 
para caminar, coordinar movi-
mientos o manipular objetos en 
las actividades diarias que reali-
za. 

2.	 La discapacidad sensorial con-
siste en las personas con de-
ficiencias auditivas, visuales y 
quienes presentan dificultades 
para comunicarse. 

3.	 La discapacidad intelectual 
comprende la disminución de 
las funciones mentales como 
la inteligencia, el lenguaje y el 
aprendizaje, así como de fun-
ciones motoras en algunos ca-
sos. 

4.	 La discapacidad psicosocial se 
caracteriza por derivar de enfer-
medades mentales que causan 
desbalances bioquímicos o que 
tienen factores genéticos, como 
la depresión, esquizofrenia, 
trastorno bipolar entre otros.

Es así como se identifican diversos 
tipos de discapacidades, existiendo 
también diversidad en su tipología 
dependiendo de la temporalidad y 
el nivel de independencia que el in-
dividuo posea.
		  En cuanto al cuidador infor-
mal de una persona con discapaci-
dad, también existe otra variación 
conceptual, debido a que ha sido 
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recientemente objeto de estudio, 
a pesar de ser una figura que exis-
ta desde tiempo atrás. El cuidador 
informal se entiende como el in-
dividuo que apoya a otra persona 
con discapacidad, o con falta de 
autonomía, para realizar sus acti-
vidades básicas (Valderrama et al., 
2020). Es decir, un cuidador se de-
fine como el sujeto que ejerce fun-
ciones con el objetivo de coadyu-
var a una persona con discapacidad 
a llevar a cabo tareas habituales de 
su vida diaria, el cual usualmente 
es familiar o allegado de la persona 
de quien cuida.
	 Conforme a los motivos expues-
tos, es posible especular que la 
mayoría de las personas con disca-
pacidad necesitan de un cuidador, 
o que lo hayan necesitado por un 
periodo de tiempo prolongado du-
rante su desarrollo, dependiendo 
del tipo de discapacidad presenta-
da. Al respecto, es pertinente ana-
lizar la importancia de los derechos 
humanos, a fin de disminuir las 
brechas de desigualdad y vulnera-
bilidad.

Derechos humanos de las perso-
nas con discapacidad

Del apartado anterior, se infiere 
que la discapacidad es una condi-

ción presente en el orden normati-
vo. En el derecho romano se reguló 
la institución de la curatela, en la 
cual se protegía el patrimonio de los 
sujetos que no tenían la capacidad 
de ejercer sus propios derechos o 
valerse por sí mismos, de igual for-
ma, a principios del siglo XIX en el 
Código de Napoleón se establecía 
que las personas con discapacidad 
mental debían ser sujetos al estado 
de interdicción (Hernández, 2015). 
Es decir, que desde la antigüedad 
se consideró la discapacidad como 
un elemento que debía estar pre-
sente en la legislación.
	 Sin embargo, lo vertido en el 
párrafo que antecede no tiene por 
significado que las personas con 
discapacidad han vivido en las mis-
mas condiciones de igualdad que 
el resto de la población. La discri-
minación hacia las personas con 
discapacidad es una problemática 
de derechos civiles que debe anali-
zarse desde las estructuras sociales 
y el ambiente en el cual se encuen-
tran limitantes y vulneraciones ha-
cia las personas con discapacidad 
(Padilla-Muñoz, 2010). Los para-
digmas y modelos desde donde la 
discapacidad se planteaba en el 
pasado, y se aborda en la actuali-
dad, son diversos dependiendo de 
la época y el lugar, y desde el De-
recho era común que predominara 
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el asistencialismo, propiciando que 
el Estado y la sociedad vulneraran 
los derechos fundamentales de las 
personas con discapacidad y crea-
ran distinción entre los individuos.
	 El Consejo Nacional para Preve-
nir la Discriminación (2017), consi-
dera que las personas con discapa-
cidad hacen frente a condiciones 
evidentes de exclusión debido a 
los obstáculos sociales, y añade 
que las personas con discapacidad 
que poseen otras características 
que tienen estigma como la etnia, 
el género, la edad, entre otros, se 
encuentran en mayor desventaja. 
En otras palabras, la discriminación 
es una realidad actual para las per-
sonas con discapacidad en México, 
y la posibilidad de ser objeto de 
distinción social aumenta si el in-
dividuo cuenta con otro rasgo que 
multiplique la discriminación.
	 Para evitar estás distinciones 
con el objetivo de lograr el reco-
nocimiento de derechos humanos, 
particularmente el acceso a la jus-
ticia, se deben tomar en cuenta di-
versos factores, así como también 
actuar a través de instrumentos de 
análisis que permitan conocer rea-
lidades y experiencias de los indi-
viduos que son estigmatizados. De 
acuerdo con Andrea Padilla-Muñoz 
(2010) se debe entender la disca-
pacidad desde un modelo biopsi-

cosocial, en donde se perciba la 
discapacidad como un problema 
social y no como una característica 
del individuo, por tanto, se le debe 
tratar a través de un mecanismo 
que analice diferentes aspectos y 
factores de la persona para tener 
una mejor comprensión de la situa-
ción.
	 Respecto a los derechos hu-
manos de las personas con disca-
pacidad, han sido reconocidos en 
la Convención sobre los Derechos 
de las Personas con Discapacidad 
(2006), la cual tiene como propó-
sito proteger y promover el pleno 
goce en condiciones de igualdad 
el ejercicio de los derechos fun-
damentales de las personas con 
discapacidad. En este acuerdo se 
establecen cincuenta artículos que 
promueven el respeto a la dignidad 
de las personas con discapacidad, 
en los cuales se señala el derecho 
a la igualdad, a la no discrimina-
ción, a la educación, a la libertad 
de expresión, igual reconocimiento 
como persona ante la ley, acceso a 
la justicia, entre otros.
	 Igualmente, México es uno de 
los Estados Parte de la Convención 
Interamericana para la Eliminación 
de todas las Formas de Discrimina-
ción contra las Personas con Disca-
pacidad (2001), esta establece dis-
tintas medidas de carácter social, 
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educativo, laboral, legislativo y de 
otras índoles para prevenir y elimi-
nar la discriminación hacía las per-
sonas con discapacidad y propiciar 
su integración en la sociedad.
	 Además, dentro de la Constitu-
ción Política de los Estados Unidos 
Mexicanos (1917), en su artículo 
1° se establece que en el país to-
das las personas gozarán de los 
derechos humanos reconocidos en 
dicha legislación y en los acuerdos 
internacionales de los que México 
forme parte, así como también pro-
híbe toda discriminación motivada 
por distintas características, entre 
ellas las discapacidades. También 
en el artículo 4° señala que el Es-
tado garantizará la entrega de un 
apoyo económico a las personas 
que tengan una discapacidad per-
manente, dando prioridad a quie-
nes se encuentran en condiciones 
de desventaja.
	 Por lo que se refiere a la legis-
lación local, en Nuevo León se de-
cretó la Ley para la Protección de 
los Derechos de las Personas con 
Discapacidad (2014), en la cual se 
identifica el derecho al uso exclusi-
vo de los lugares y servicios desti-
nados para personas con discapa-
cidad, el derecho de preferencia 
a los lugares destinados a las per-
sonas con diversas discapacidades 
en el transporte y lugares públicos 

y el derecho de libre tránsito para 
circular todos los sitios públicos sin 
que se obstruyan los accesos para 
su circulación como elevadores y 
rampas. 

Derechos humanos de los cuida-
dores informales de personas con 
discapacidad

Los cuidadores informales de per-
sonas con discapacidad, al igual 
que todos los individuos, poseen 
los derechos humanos estableci-
dos en la Convención Americana 
sobre Derechos Humanos (1981), 
como el derecho al reconocimien-
to de la personalidad jurídica, a la 
vida, a la integridad personal, a la 
libertad personal, a las garantías 
judiciales, a la honra y dignidad, a 
la libertad de pensamiento y de ex-
presión, entre otros. 
	 Asimismo, como se mencionó 
anteriormente, en el artículo 1° de 
la Constitución Política de los Es-
tados Unidos Mexicanos (1917) se 
establece que todas las personas 
en México gozan de los derechos 
humanos reconocidos en dicha le-
gislación y los acuerdos internacio-
nales de los que forma parte.
	 De manera que, los cuidadores 
informales de una persona con dis-
capacidad son sujetos de derechos 
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humanos y se reconoce la dignidad 
inherente que poseen como indivi-
duos. Sin embargo, el ejercicio de 
estos derechos fundamentales se 
ve obstaculizado por las condicio-
nes y realidades a las que se en-
frentan.
	 Según Blázquez (2008), los cui-
dadores informales padecen de va-
rias afecciones físicas y psicológicas 
como consecuencias de las labores 
desempeñadas al cuidar de perso-
nas dependientes, en la mayoría de 
los casos, sin ningún tipo de apoyo. 
Dicho de otra manera, las perso-
nas que son cuidadores informales 
sufren de distintos padecimientos 
que afectan a su salud integral.
	 Igualmente, las personas cuida-
doras suelen perder contacto con 
la sociedad al no disponer de tiem-
po libre, y es común que pierdan su 
empleo o actividades generadores 
de ingresos por brindar cuidados a 
sus familiares (Pérez et al., 2021). 
Por lo tanto, al no disponer de re-
cursos de apoyo, experimentan 
consecuencias que afecta su situa-
ción social, laboral y económica.
	 Como resultado, tomando en 
consideración el reconocimien-
to de los derechos humanos en el 
país, se tendría que contar con la 
protección o apoyo del Estado para 
mejorar las condiciones de vida y la 
dignidad del cuidador informal de 

una persona con discapacidad. Sin 
embargo, el Estado de Nuevo León 
no cuenta con algún mecanismo 
social o reconocimiento legislado 
para proteger y promover los de-
rechos fundamentales de las y los 
cuidadores informales.
	 Retomando la Convención so-
bre los Derechos de las Personas 
con Discapacidad, en su artículo 
19° se establece que los Estados 
Parte en la Convención, como lo es 
México, deben reconocer el dere-
cho a vivir de forma independiente 
y a ser incluido en la comunidad, 
asegurándose especialmente que 
las personas con discapacidad ten-
gan acceso a servicios variados de 
asistencia domiciliaria, residencial 
y otros servicios que sean de apo-
yo para la comunidad, incluyendo 
la asistencia personal para facilitar 
su vida cotidiana, su inclusión y evi-
tar el aislamiento. 
	 En este escenario, las acciones 
dirigidas a brindar protección jurí-
dica y apoyo social a los cuidadores 
informales de personas con disca-
pacidad por parte del Estado para 
reconocer sus derechos humanos 
y atender sus necesidades favore-
cerá el pleno desarrollo y la calidad 
de vida de las personas con disca-
pacidad.
	 Referente a esto, en la Ley de 
Asistencia Social de México (2004), 
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en su artículo 4° se menciona que 
los individuos y familias que por 
sus condiciones físicas, mentales, 
económicas, sociales y jurídicas 
requieran de servicios especiales 
para su protección tienen derecho 
a la asistencia social, la cual es el 
conjunto de acciones para mejorar 
o modificar las circunstancias de ín-
dole social que impiden el desarro-
llo integral del individuo. De igual 
forma, enfatiza que una de las ra-
zones para ser persona preferente-
mente sujeta a la asistencia social 
es presentar deficiencias en su de-
sarrollo físico o mental, o cuando 
éste sea afectado por condiciones 
familiares adversas. Como es el 
caso de los cuidadores informales 
de personas con discapacidad, no 
obstante, no reciben ningún tipo 
de asistencia social por parte del 
Estado de Nuevo León.
	 A pesar de que en el artículo 3° 
de la Ley sobre el Sistema Estatal 
de Asistencia del Estado de Nuevo 
León (1988), expresa que el Go-
bierno del Estado propiciará asis-
tencia social preferentemente a 
individuos con carencias familiares 
esenciales que no puedan superar 
ellos mismos de forma autónoma 
debido a sus circunstancias. 

Contexto actual de otros Estados 
de la República Mexicana.

Aunque en Nuevo León el apoyo 
al pleno desarrollo integral de los 
cuidadores de personas con disca-
pacidad propiamente no existe, en 
otros Estados del país sí se han lle-
vado a cabo acciones para brindar 
protección o asistencia social a este 
sector de la población. Desde 2021, 
en el Estado de Sonora existe el 
programa Cuidar a quienes Cuidan 
que tiene por objetivo reconocer el 
labor de personas que se dedican 
a brindar cuidados al menos a un 
familiar con discapacidad perma-
nente, neurodivergencia o cáncer a 
través de apoyos como transferen-
cias monetarias de dos mil pesos 
mexicanos entregados bimestral-
mente durante diez o doce meses 
dependiendo de los criterios de 
elegibilidad, así como también ac-
ceso a talleres para el desarrollo de 
capacidades, y a orientación psico-
lógica o legal (Secretaría de Desa-
rrollo Social, 2023).
	 Referente a la Ciudad de Méxi-
co, en la alcaldía de Azcapotzalco 
desde 2019 se abrió la convocato-
ria para el programa Cuidadoras y 
Cuidadores para apoyar a perso-
nas, con edad entre 50 y 67 años, 
que cuidaran a integrantes de la 
familia que padecieran de una en-
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fermedad o discapacidad por me-
dio de cuatro apoyos bimestrales 
de mil quinientos pesos mexicanos 
(Gobierno de la Ciudad de México, 
2021). Conviene subrayar que este 
programa estuvo activo durante 
la contingencia sanitaria por CO-
VID-19 en el país, lo cual represen-
ta un beneficio adicional para los 
cuidadores de personas con dis-
capacidad durante ese periodo de 
tiempo.
	 También, en la alcaldía de Izta-
palapa se lanzó en 2022 la prime-
ra convocatoria para el Programa 
Sistema Público de Cuidados para 
personas cuidadoras que atienden 
a personas con discapacidad severa 
y a adultos mayores con alto grado 
de dependencia por medio de un 
reconocimiento económico de mil 
pesos mensuales y asesorías técni-
cas de cuidados en sus domicilios 
a la par de capacitaciones grupales 
una vez al mes para formar redes 
de apoyo en la comunidad (Direc-
ción General de Inclusión y Bienes-
tar Social, 2022). 
	 Por ende, es posible sostener 
que, a diferencia de Nuevo León, 
en otros Estados de la República 
Mexicana se han implementado 
apoyos económicos para favore-
cer las condiciones de vida de los 
cuidadores informales de personas 
con discapacidades o enfermeda-

des. A pesar de que en el artículo 
6° de la Ley para la Protección de 
los Derechos de Las Personas con 
Discapacidad (2014) señala que 
una de las facultades del Titular 
del Poder Ejecutivo del Estado de 
Nuevo León es promover el otor-
gamiento de estímulos fiscales a 
personas físicas o morales que rea-
licen acciones en favor de las per-
sonas con discapacidad. Al no regu-
lar el procedimiento para acceder 
al menos a este estímulo para los 
cuidadores informales, no implica 
ningún beneficio real para ellos.
	 Con relación a la legislación, 
en 2019 en la Ciudad de México 
la diputada Paula Soto presentó la 
iniciativa con proyecto de decreto 
para expedir la Ley del Sistema de 
Cuidados de la Ciudad de México 
que tiene por objeto establecer las 
bases para garantizar el derecho 
de las personas dependientes a ser 
cuidadas, y reconocer los derechos 
de las personas que realizan el cui-
dado (Congreso de la Ciudad de 
México, 2019). Sin embargo, en la 
actualidad no se ha decretado una 
ley oficial al respecto.
	 La Comisión Nacional de Dere-
chos Humanos analizará la iniciati-
va de la Ley de Protección para las 
Personas Cuidadoras en el Estado 
de San Luis Potosí, que tiene el 
propósito de apoyar y atender las 

revista realidades 16x21_2023_3.indd   130 06/01/2024   02:58:04 p. m.



131

¿Quién cuida al cuidador?: 
Reflexiones sobre las afectaciones a los derechos humanos de los cuidadores informales 

de personas con discapacidad

Año 13, Núm. 2, noviembre 2023 - abril  2024 ISSN: 2007-3100

necesidades de los individuos que 
se encargan de los cuidados de per-
sonas con discapacidad y adultos 
mayores dentro de la familia (Con-
greso de San Luis Potosí, 2022). 
En resumen, existen acciones por 
parte de los gobiernos de diferen-
tes Estados del país para promover 
los derechos fundamentales y apo-
yar económica y socialmente a las 
personas que se dedican al cuidado 
informal de familiares.

Legislación en Cuba y España res-
pecto a cuidados

En cuanto al derecho comparado, 
los derechos humanos de los cui-
dadores informales de personas 
con discapacidad o dependencia 
han sido protegidos de formas 
distintas por algunos países, Por 
ejemplo, en la Ley No. 116 sobre el 
Código de Trabajo de la República 
de Cuba (2013), se establece en el 
artículo 108° que el trabajador del 
sector estatal tiene derecho a soli-
citar al jefe de la entidad permisos 
no retribuidos en caso de ser una 
persona con responsabilidades 
familiares para su atención y cui-
dado. De modo que, se otorgan 
licencias sin remuneración salarial 
a trabajadores con responsabilida-
des de cuidado en la familia sin que 

esto afecte su relación laboral.
	 Asimismo, en España existe la 
Ley 39/2006 de Promoción de la 
Autonomía Personal y Atención 
(2006), a las personas en situación 
de dependencia, la cual establece 
que los cuidadores familiares de la 
persona dependiente pueden per-
cibir de una prestación económica 
y ser beneficiario de las acciones 
de apoyo a cuidadores por medio 
de programas de formación y me-
didas para tener periodos de des-
canso. En otras palabras, la legis-
lación apoya tanto a personas con 
algún nivel de dependencia como a 
sus cuidadores.
	 En definitiva, a comparación de 
otros países y Entidades Federati-
vas de México, es evidente la falta 
de acción por parte de Nuevo León 
para impulsar el cumplimiento de 
lo establecido en la Constitución 
y en los tratados internacionales 
para promover políticas públicas 
enfocadas a cuidados y las perso-
nas involucradas en ellos, que pro-
piciaría la protección de sus dere-
chos humanos.

Teoría General de Sistemas

Respecto a las teorías, estas expli-
can fenómenos para estudiar sus 
causas y consecuencias con el pro-
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pósito de pronosticar situaciones 
con relación a estos. En la presen-
te investigación se toma en cuen-
ta la perspectiva que proporciona 
la Teoría General de los Sistemas, 
porque pretende demostrar los 
funcionamientos de retroalimen-
tación dentro de las partes de un 
sistema, y su comportamiento.
	 En la teoría mencionada, se es-
tablece que dentro de un sistema 
los problemas se resuelven estu-
diando las partes y procesos del 
sistema como un todo, no como 
elementos aislados, porque resul-
tan de una interacción dinámica. 
(Bertalanffy, 1976). Es decir, todo 
lo que conforma un sistema guar-
da relación, y debe analizarse cada 
parte para que haya un funciona-
miento óptimo, y no estudiar las 
partes de forma individual y desco-
nectada. 
	 Por lo tanto, a través de la Teo-
ría General de Sistemas se puede 
explicar que la vulneración de los 
derechos humanos de los cuidado-
res de personas con discapacidad 
tiene relación con su situación so-
cial, económica y jurídica. Mientras 
exista un vacío o desequilibrio en 
alguna de estas áreas se afectará al 
sistema completo, en este caso, la 
vida del cuidador informal.

Afectaciones a los derechos huma-
nos del cuidador informal de una 
persona con discapacidad en el Es-
tado de Nuevo León

Con respecto a las consecuencias 
de ser un cuidador informal de una 
persona con discapacidad, se ha 
encontrado con afectaciones de 
diferente carácter. Como se men-
cionó anteriormente, los cuidado-
res informales pasan por diversas 
complicaciones en su salud, tanto 
físicas como psicológicas (Bláz-
quez, 2008). Las cuales surgen de-
bido a las constantes actividades 
de cuidado y atención que llevan 
acabo sin recibir remuneración o 
apoyo social.
	 Al mismo tiempo, Ángel Sán-
chez-Anguita (2019) enfatiza que 
los cuidadores no profesionales 
de personas con enfermedades 
padecen de ansiedad, agotamien-
to y estrés en diferentes grados 
dependiendo de su estado civil, el 
número de horas en que brindan 
cuidados y el período de tiempo en 
que lo han hecho, lo cual afecta su 
autoeficiencia. En otras palabras, 
los cuidadores informales presen-
tan deterioro en su salud mental y 
en la percepción personal de su ca-
pacidad para afrontar situaciones.
	 De igual forma, distintos estu-
dios han señalado que los cuida-

revista realidades 16x21_2023_3.indd   132 06/01/2024   02:58:04 p. m.



133

¿Quién cuida al cuidador?: 
Reflexiones sobre las afectaciones a los derechos humanos de los cuidadores informales 

de personas con discapacidad

Año 13, Núm. 2, noviembre 2023 - abril  2024 ISSN: 2007-3100

dores informales de personas con 
enfermedades, ademas de sufrir 
deficiencia en su salud mental 
como miedo, fatiga, depresion y 
angustia, suelen padecer proble-
mas digestivos, cardiovasculares, 
inmunológicos, y osteomusculares, 
así como alteración en su vida so-
cial, laboral y económica al aislarse 
o disminuir sus actividades debido 
al rol de cuidador que ejerce, y la 
carga de trabajo aumenta cuando 
el cuidador familiar no cuenta con 
apoyo social (Guerra-Martín et al., 
2015).
	 Dicho de otra manera, brindar 
cuidados de forma informal a una 
persona con algún grado de de-
pendiencia puede impactar nega-
tivamente en distintas áreas de la 
vida de la persona cuidadora, sobre 
todo, si no se cuenta con redes de 
apoyo o asistencia social por parte 
del Estado.
	 En suma, son irrebatibles los 
efectos desfavorables que provoca 
fungir como el cuidador informal 
de una persona con discapcidad 
o enfermedad sin ningun tipo de 
apoyo. Lo cual visibiliza la vulnera-
ción de los derechos humanos de 
las y los cuidadores por parte del 
Estado, tomando en consideración 
primeramente el artículo 17° so-
bre la protección de familia de la 
Convención Americana sobre De-

rechos Humanos (1981) acerca de 
que la familia debe ser protegida 
por la sociedad y el Estado, debido 
a que comunmente quien asiste y 
apoya a realizar actividades diarias 
y brinda cuidados a los individuos 
dependientes son familiares. 
	 Por tanto, el Estado de Nuevo 
León vulnera el derecho humano 
de protección a la familia de las 
personas con discapacidad y sus 
cuidadores informales por medio 
de su falta de políticas públicas so-
bre cuidados, que crea un desequi-
librio dentro de las condiciones y 
dinámicas familiares.
	 Por otro lado, en el Protocolo 
Adicional a la Convención Ameri-
cana sobre Derechos Humanos en 
materia de Derechos Económicos, 
Sociales y Culturales (1998), firma-
do por México, se establece en su 
artículo 10° el derecho a la salud, 
decretando que toda persona tie-
ne derecho a la salud, entendida 
como el disfrute del más alto nivel 
de bienestar físico, mental y so-
cial, y que los Estados Parte deben 
adoptar medidas para garantizar 
este derecho y realizar acciones de 
prevención y tratamiento a enfer-
medades de cualquier índole. No 
obstante, el Estado de Nuevo León 
no ha generado medidas para ase-
gurar el derecho a la salud de los 
cuidadores informales de personas 
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con discapacidad a pesar de las re-
percuciones negativas en distintos 
aspectos de su salud.
	 En definitiva, el Estado de Nuevo 
León vulnera los derechos huma-
nos de los cuidadores informales 
de personas con discapacidad al no 
realizar acciones como políticas pú-
blicas sustentadas en los derechos 
fundamentales decretados en la 
Constitución Política del país y los 
tratados internacionales, provocan-
do afectaciones en diferentes esfe-
ras de la vida de las y los cuidadores.

Conclusión

La voluntad por cuidar de otros 
suele nacer desde los sentimientos 
de afecto y gratitud, sobre todo en 
el entorno familiar. Las personas 
cuidadoras asumen responsabili-
dades de cuidados y atención hacía 
otros debido al parentesco, las cir-
cunstancias y los recursos sociales 
y económico con los que cuenta la 
familia. Sin embargo, con base a la 
información analizada, ser un cui-
dador informal sin apoyo asisten-
cial tiene por consecuencia afec-
taciones a sus derechos humanos 
como su derecho a la protección de 
su familia y a su derecho a la salud, 
lo cual provoca efectos negativos 
como el deterioro de su salud física 

y mental, desequilibrio económico, 
aislamiento social, entre otros.
	 En Nuevo León, la vulneración 
de sus derechos humanos es res-
ponsabilidad del Estado al permitir 
que los cuidadores informales de 
personas con discapacidad, quie-
nes ejercen funciones de acompa-
ñamiento y cuidados sin ninguna 
remuneración económica, apoyo 
social u orientación legal y psico-
lógica, a comparación de otros Es-
tados de la República Méxicana 
como Sonora y Ciudad de México 
que ofrecen apoyo asistencial a 
este grupo de la población, al mis-
mo tiempo en que reconocen su 
labor, y también Estados como San 
Luis Potosí con propuestas para 
decretar legisalación respecto a la 
protección de personas cuidado-
ras.
	 La falta de acciones y el vacío 
legal en el Estado de Nuevo León 
acerca de los cuidadores informa-
les de personas con discapacidad 
perpetua su situación vulnerable. 
Por lo tanto, los derechos humanos 
de los cuidadores informales de-
ben ser garantizados por el Estado 
atraves de políticas publicas sobre 
cuidados. 
	 Asistir a los cuidadores informa-
les de persona con discapacidad es 
responsabilidad de la familia, de la 
sociedad y del Estado.
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Resumen

I ntroducción: La salud digital es 
un factor esencial para garanti-
zar una mayor cobertura sani-

taria, permite desarrollar las com-
petencias de los pacientes para 
realizar sus cuidados en el hogar 
(Aguilar et al., 2019); las institucio-
nes de salud carecen de interven-
ciones de salud digital orientadas 
a satisfacer las demandas de las 
principales prioridades como son 
los padecimientos oncológicos. Las 
pacientes con cáncer de mama se 
someten a mastectomía y tienen 
riesgo de por vida de desarrollar 
linfedema. Es esencial que Enfer-
mería participe en una interven-
ción de salud digital innovadora 

(Deveci et al., 2021) para este gru-
po de pacientes.

Objetivo

Implementar una intervención de 
salud digital dirigida a fortalecer 
el conocimiento y el desarrollo de 
habilidades para la prevención del 
linfedema en pacientes con mas-
tectomía.

Metodología

Diseño de tipo intervención con 
medición pre y postest. La muestra 
fue de 80 mujeres con mastecto-
mía. El estudio se dividió en tres fa-
ses: reclutamiento de participantes 

Intervención de salud digital de enfermería 
para la prevención del linfedema 

en pacientes con mastectomía

Nursing digital health intervention 
for the prevention of lymphedema 

in patients with mastectomy
Ma. Guadalupe Interial Guzmán

María Guadalupe Moreno Monsiváis
Blanca Araceli Gloria Delgado
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en medios digitales (medición pre-
test); intervención con tres sesio-
nes digitales, y medición postest. 
El estudio se apegó a los principios 
éticos que establece la Ley General 
de Salud. 

Resultados

El 17.5% refiere que le diagnosti-
caron linfedema y al 11.3% le die-
ron tratamiento. En evaluación del 
conocimiento y habilidades (escala 
de 0 a 100), en el pre test, el co-
nocimiento obtuvo un puntaje de 
47.12 y en el postest 95.88; en ha-
bilidades 18.12 en pretest y 95.62 
en el postest. El mayor porcentaje 
de respuestas incorrectas fue en 
los ejercicios para favorecer el fun-
cionamiento linfático.

Conclusión

La intervención educativa contribu-
yó al aumento del conocimiento y 
de habilidades para la prevención 
del linfedema. Es esencial impul-
sar políticas de salud dirigidas a 
garantizar el establecimiento de 
protocolos de cuidado de salud di-
gital que permitan el desarrollo de 
conocimiento y habilidades de las 
pacientes con mastectomía para la 
prevención del linfedema.

Palabras Clave

Intervención de salud digital, pre-
vención del linfedema, pacientes 
con mastectomía.

Summary

Introduction: Digital health is an 
essential factor to guarantee grea-
ter health coverage, it allows pa-
tients to develop their skills to per-
form their care at home (Aguilar et 
al., 2019); Health institutions lack 
digital health interventions aimed 
at meeting the demands of the 
main priorities such as oncological 
conditions. Breast cancer patients 
undergo mastectomy and have a 
lifelong risk of developing lymphe-
dema. It is essential that Nursing 
participate in an innovative digital 
health intervention (Deveci et al., 
2021) for this group of patients.

Objective

Implement a digital health inter-
vention aimed at strengthening 
knowledge and skill development 
for the prevention of lymphedema 
in mastectomy patients.
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Methodology

Intervention type design with pre- 
and post-test measurement. The 
sample was 80 women with mas-
tectomy. The study was divided 
into three phases: recruitment of 
participants in digital media (pre-
test measurement); intervention 
with three digital sessions, and 
post-test measurement. The study 
adhered to the ethical principles 
established by the General Health 
Law.

Results

17.5% reported that they were 
diagnosed with lymphedema and 
11.3% received treatment. In eva-
luation of knowledge and skills 
(scale from 0 to 100), in the pre-
test, knowledge obtained a score 
of 47.12 and in the post-test 95.88; 
in skills 18.12 in the pretest and 
95.62 in the posttest. The highest 
percentage of incorrect answers 
was in the exercises to promote 
lymphatic functioning.

Conclusion

The educational intervention con-
tributed to increasing knowledge 

and skills for lymphedema pre-
vention. It is essential to promote 
health policies aimed at guaran-
teeing the establishment of digital 
health care protocols that allow 
the development of knowledge 
and skills of mastectomy patients 
for the prevention of lymphedema.

Keywords

Digital health intervention, lym-
phedema prevention, mastectomy 
patients.
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Introducción

L a salud digital es hoy en día 
una prioridad para otorgar 
una atención oportuna a to-

das las personas que lo requieran; 
los avances tecnológicos han per-
mitido tener mayor cobertura y ac-
ceso a los servicios que ofertan las 
diferentes instituciones de salud, 
tanto públicas como privadas. Se 
pretende beneficiar a toda la po-
blación con una atención otorgada 

de una manera ética, segura, fia-
ble, equitativa y sostenible (OMS, 
2020). Las herramientas que han 
facilitado la implementación de la 
atención de salud de manera re-
mota son las tecnologías digitales; 
las cuales son un factor facilitador y 
esencial al permitir una amplia co-
bertura de atención sanitaria a un 
mayor número de personas; ade-
más, al otorgar la atención se logra 
un impacto en la salud, bienestar y 
autocuidado de la población (Agui-
lar et al., 2019).
	 Si bien, las tecnologías digitales 
van a la vanguardia y la población 
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tiene cada vez un mayor acceso a 
ellas, hay un desequilibrio entre 
los servicios que ofertan las insti-
tuciones de salud a través de este 
medio. Al respecto, Aguilar et al. 
(2019) reporta que las institucio-
nes de salud carecen de interven-
ciones de salud digital orientadas a 
satisfacer las demandas de las prin-
cipales prioridades en salud. Por 
lo tanto, es fundamental diseñar e 
implementar intervenciones en sa-
lud digital; debido a que aumentan 
las competencias de los pacientes, 
así como de sus cuidadores, ya que 
se les proporciona información cla-
ra acerca de los cuidados que debe 
realizar en el hogar, lo que les per-
mite una mayor corresponsabilidad 
en el cuidado de su salud. Este he-
cho es importante de considerar; 
representa un área de oportunidad 
para la atención efectiva en padeci-
mientos oncológicos; los cuales se 
ubican como una de las principales 
causas de morbimortalidad en el 
país.
	 El cáncer es una de las princi-
pales causas de mortalidad en las 
Américas, en el año 2020 causó 
1,4 millones de muertes, el nú-
mero de casos fue de 4 millones y 
se proyecta que para el año 2050 
será de 6 millones; el cáncer diag-
nosticado con mayor frecuencia en 
las mujeres es el de mama (Orga-

nización Panamericana de la Salud 
[OPS], 2020). En México el cáncer 
de mama es la primera causa de 
muerte, para el 2015 se registraron 
6,252 defunciones en mujeres con 
una tasa cruda de 18 mujeres por 
cada 100,000, mientras que la tasa 
de incidencia para el año 2019 fue 
de 35.24 por cada 100,000 muje-
res, Nuevo León es uno de los esta-
dos con mayor mortalidad por cán-
cer de mama, corresponde a 18.01 
a 22.35 por cada 100,000 muje-
res (Centro Nacional de Equidad 
de Género y Salud Reproductiva, 
2016; Instituto Nacional de Estadís-
tica y Geografía [INEGI], 2020).
	 Uno de los tratamientos para 
el cáncer de mama es la mastec-
tomía, en cual se debe realizar una 
biopsia para localizar el ganglio 
centinela, es decir, el primer gan-
glio que recibe el drenaje linfático 
del tumor primario; una vez que 
se haya identificado es necesario 
extirparlo, ya sea mediante conser-
vación de la mama, mastectomía 
radical o mastectomía total. En el 
caso donde se conserva la mama, 
únicamente se extirpa el cáncer y 
es elemental parte del tejido que 
lo rodea sin extirpar la mama y es 
también llamada lumpectomía o 
mastectomía parcial. La segunda 
reside en extirpar la mama que tie-
ne cáncer también se pueden qui-
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tar ciertos ganglios aledaños ya se 
durante la cirugía o después, este 
tipo de cirugía también es llamada 
mastectomía simple. Por último, la 
mastectomía radical en ella se lleva 
a cabo la extirpación de la mama 
con cáncer, la mayoría de los gan-
glios por debajo del brazo, el reves-
timiento de los músculos y en oca-
siones parte de los músculos de la 
pared torácica (Instituto Nacional 
del Cáncer [NIH], 2020).
	 Las mujeres que padecen cáncer 
de mama tienen riesgo de por vida 
de desarrollar linfedema secunda-
rio, su incidencia varía en función 
de diversos aspectos como: la téc-
nica quirúrgica utilizada, la zona 
anatómica afectada y que se utilice 
radioterapia o no, entre otros. La li-
teratura señala que existe una tasa 
de ocurrencia de 41% a 94% dentro 
de los 57 meses, sin embargo, pue-
de variar presentándose en el po-
soperatorio o hasta 30 años poste-
rior al tratamiento (NIH, 2020). Se 
estima que 1 de cada 5 pacientes 
que sobreviven al cáncer de mama 
desarrolla linfedema dentro de los 
dos años posteriores a la interven-
ción (Stuiver, 2017).
	 El linfedema es la acumulación 
de líquido en el tejido intersticial 
que ha sido dañado, este puede 
aparecer en cabeza, cuello, tronco, 
aunque es más frecuente en extre-

midades. El linfedema representa 
un problema de salud global que 
afecta significativamente la calidad 
emocional y de vida de las sobrevi-
vientes de cáncer de mama, no se 
puede curar por completo; sin em-
bargo, se puede tratar incluso pre-
venir con enfoques conservadores, 
dentro de ellos la educación del pa-
ciente será esencial para prevenir, 
así como reducir el riesgo de com-
plicaciones mayores (Gregory & 
Schiech, 2017; NIH, 2020; O´Donell 
et al., 2020; Stuiver, 2017;). 
	 Las intervenciones de salud digi-
tal representan una opción accesi-
ble que puede beneficiar a las mu-
jeres con cáncer de mama para la 
prevención del linfedema. Hasta el 
momento se han encontrado pocos 
estudios de salud digital, se reporta 
que se han abordado los cuidados 
paliativos, la investigación se ha 
dirigido a indagar el conocimiento, 
la habilidad y los cuidados desde la 
perspectiva de los pacientes y del 
personal médico (Finucane et al., 
2021); por otro lado, actualmente 
las instituciones de salud carecen 
de intervenciones de salud digital 
orientadas a satisfacer las deman-
das de las principales prioridades 
en salud, como puede observarse, 
los padecimientos oncológicos se 
han incrementado de manera alar-
mante. Por lo anterior, es relevante 
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consolidar al interior de las insti-
tuciones sanitarias estrategias de 
salud digital que permitan contar 
con un mayor número de interven-
ciones exitosas, innovadoras y ba-
sadas en evidencia, dirigidas a este 
grupo poblacional.
	 Diversos estudios refieren que 
al egreso hospitalario las mujeres 
que fueron intervenidas quirúrgi-
camente por cáncer de mama re-
ciben escasa información acerca 
de los cuidados que deben llevar 
a cabo en sus hogares, lo cual re-
percute en la presencia de compli-
caciones que afectan su calidad de 
vida tanto física, como emocional-
mente (Otsby & Armer, 2015; Zhao 
et al., 2021). Existe evidencia de in-
tervenciones presenciales dirigidas 
a incrementar el conocimiento y 
habilidades de cuidado para la pre-
vención del linfedema en mujeres 
post mastectomía, los resultados 
muestran efecto positivo significa-
tivo en el autocuidado y la calidad 
de vida (Çol & Kılıç, 2019; Deveci et 
al., 2021; Keehn et al., 2019).
	 Si bien, las intervenciones de 
salud en modalidad presencial han 
demostrado ser efectivas, auto-
res como Díaz de León y Góngora 
(2020) enfatizan que las interven-
ciones de salud digital permiten 
el acceso a los servicios de salud 
y favorecen el disminuir las bre-

chas geográficas y económicas que 
pueden limitar un acercamiento 
presencial. El contar con interven-
ciones digitales orientadas a los 
principales problemas de salud, 
permite optimizar los recursos dis-
ponibles para la atención. Es im-
portante que el diseño y la imple-
mentación de las intervenciones 
se adapte a las necesidades de los 
usuarios, que sean factibles y acep-
tadas por la población receptora 
para obtener los mejores resulta-
dos y asegurar el éxito en su soste-
nibilidad.
	 Existe evidencia en la práctica 
clínica que al egreso hospitalario 
las pacientes carecen de informa-
ción respecto a los cuidados para 
la prevención del linfedema; por 
lo que en esta etapa del postope-
ratorio, donde se requieren cuida-
dos específicos, el contar con una 
intervención de salud digital re-
presenta una estrategia accesible 
en el hogar que puede beneficiar 
a un mayor número de la pobla-
ción. El personal de Enfermería es 
el profesional de la salud idóneo 
para otorgar la educación nece-
saria a las pacientes para realizar 
su plan de cuidados en el hogar y 
evitar complicaciones (Consejo de 
Salubridad General [CSG], 2018; 
Joint Commission International 
[JCI], 2016). En consideración a lo 
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anterior, el propósito del estudio 
es implementar una intervención 
digital de enfermería en pacientes 
con mastectomía, que responda a 
las demandas de educación que re-
quieren para realizar los cuidados 
que favorecen la prevención del 
linfedema y el autocuidado en el 
hogar.

Metodología

El diseño del estudio fue de tipo 
intervención con medición pre y 
postest (Polit & Beck, 2018). La po-
blación se conformó por mujeres 
de 18 años a más, con mastecto-
mía residentes del área metropo-
litana de Monterrey, Nuevo León. 
El tipo de muestreo fue a través de 
bola de nieve. La muestra fue de 80 
participantes. Se acudió a los cen-
tros de apoyo post mastectomía y 
se les invitó a participar en el estu-
dio y a referir a otras mujeres que 
hubieran sido sometidas al mismo 
procedimiento quirúrgico.
	 El estudio se dividió en tres fa-
ses, las cuales se señalan a conti-
nuación:

Fase 1

•	 	 Diseño de presentación digital 
para cada una de las sesiones, 

videos de cuidados específicos 
y de ejercicios para la preven-
ción del linfedema

•	 	 Capacitación de los facilitado-
res de la intervención

•	 	 Diseño de espacios virtuales
•	 	 Medición de pretest: Cédula 

de datos de identificación de 
las participantes, Conocimien-
to sobre la prevención del lin-
fedema y habilidades para el 
desarrollo de ejercicios para la 
prevención del linfedema

Fase 2

•	 	 Implementación de la inter-
vención de salud digital para la 
prevención del linfedema

•	 	 Sesión 1: Información general 
sobre el cáncer de mama y sus 
complicaciones (prevención 
del linfedema)

•	 	 Objetivo: Aumentar el conoci-
miento sobre la prevención del 
linfedema

•	 	 Sesión 2: Ejercicios para la pre-
vención del linfedema

•	 	 Objetivo: Aumentar las habi-
lidades para el desarrollo de 
ejercicios preventivos

•	 	 Sesión 3: Devolución por parte 
de las participantes de los ejer-
cicios

•	 	 Objetivo: Retroalimentar los 
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aciertos y áreas de oportu-
nidad hasta el dominio de la 
práctica

Fase 3

•	 	 Medición postest: Conocimien-
to sobre la prevención del lin-
fedema y habilidades para el 
desarrollo de ejercicios para la 
prevención del linfedema; así 
como medición de la factibili-
dad y aceptabilidad de la inter-
vención de salud digital

Respecto a los instrumentos de 
medición, para perfilar las caracte-
rísticas de la población de estudio 
se utilizó una cédula de datos de 
identificación de las participantes, 
la cual incluye información relacio-
nada con datos sociodemográficos 
y clínicos. Para medir el conoci-
miento se utilizó el cuestionario co-
nocimiento para la prevención del 
linfedema y para medir la habilidad 
se utilizó un check list que incluye 
los indicadores de cumplimiento 
de ejercicios para la prevención del 
linfedema de acuerdo a las buenas 
prácticas reportadas en la eviden-
cia científica y contenidas en la in-
tervención. 
	 En la primera fase del estudio, 
se llevó a cabo la capacitación de 
los facilitadores de la intervención, 
el reclutamiento de las participan-

tes a través de medios digitales y 
se les dio acceso al espacio virtual 
en el que se desarrolló la interven-
ción; se aplicó la cédula de datos 
de identificación de las participan-
tes, así como los instrumentos de 
medición; posteriormente en la 
fase 2 se desarrolló la interven-
ción a través de las tres sesiones 
digitales. En la fase 3 se aplicaron 
los instrumentos de medición para 
verificar el conocimiento y dominio 
de los ejercicios para la prevención 
del linfedema.
	 Con relación a las consideracio-
nes éticas, el estudio se apegó a las 
disposiciones de la Ley General de 
Salud en Materia de Investigación 
para la Salud (Secretaría de Salud, 
1987, última enmienda 2014). Por 
lo cual, se solicitó la autorización 
de los participantes para formar 
parte del estudio; cabe señalar que 
previo a ello, se les explicó el ob-
jetivo del estudio y se les informó 
que la participación sería de forma 
voluntaria.
	 Los datos se capturaron y anali-
zaron mediante el uso del paquete 
estadístico Statistical Package for 
the Social Sciences (SPSS) versión 
23 para Windows. Para el análisis 
de datos se utilizó estadística des-
criptiva a través de frecuencias, 
porcentajes, medidas de tendencia 
central y variabilidad.
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Resultados

En la tabla 1 se presentan las ca-
racterísticas sociodemográficas de 
las participantes en el estudio, se 

observa que el 61.3% reportó ha-
ber estudiado una carrera técnica 
o profesional y el 53.8% no tiene 
empleo o se dedica al hogar; res-
pecto a la edad, la media se ubicó 
en 55 años (DE=10.53); al analizar 
por grupo de edad, la mayor pro-
porción tiene 61 a 70 años (33.8%), 

seguido del grupo de 51 a 60 años (31.3%). 

Tabla 1. Características sociodemográficas de la población de estudio
Características sociodemográficas f %
Escolaridad

Primaria 1 1.2
Secundaria 15 18.8
Preparatoria 15 18.8
Carrera técnica o profesional 49 61.2

Ocupación

Sin empleo/Ama de casa 43 53.8

Con empleo 37 46.2

Rango de edad

30 a 40 años 11 13.8

41 a 50 años 14 17.4

51 a 60 años 25 31.2

61 a 70 años 27 33.8

71 a 80 años 3 3.8

Media DE
Valor míni-
mo

Valor máximo

Edad 55 10.53 32 75
Nota. f= frecuencias, %= porcentaje, DE= desviación estándar, n = 80. 
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En la tabla 2, se muestran los an-
tecedentes del linfedema, se ob-
serva que el 85% de las pacientes 
refiere no haber recibido informa-
ción de este padecimiento, previo 
a su cirugía; el 60% manifestó que 
la información le fue otorgada pos-

terior a la mastectomía. Respecto 
al diagnóstico y tratamiento del 
linfedema, el 17.5% de las pacien-
tes mencionó que se le diagnosticó 
linfedema y al 57.1% se le indicó 
tratamiento. 

Tabla 2. Antecedentes de linfedema
Antecedentes Si No

f % f %

1.	 Recibió información sobre linfedema previo a 
la cirugía

12 15.0 68 85.0

2.	 Recibió información posterior de la cirugía 48 60.0 32 40.0
3.	 Le han diagnosticado linfedema 14 17.5 66 82.5
4.	 Recibió tratamiento para tratar el linfedema 

(n=14)
8 57.1 6 42.9

Nota.  f= frecuencia, %= porcentaje, n = 80.

En la tabla 3 se muestran los re-
sultados del conocimiento para la 
prevención del linfedema previo y 
posterior a la intervención de sa-
lud digital, se observa mayor co-
nocimiento en el post test. Cabe 
destacar que la totalidad de las 
pacientes conoce la definición del 
linfedema y los síntomas que se 
presentan. Con respecto al puntaje 
total del conocimiento en escala de 
0 a 100, en el pre test se obtuvo un 
47.18 y en el post test 95.72. 
En la tabla 4 se muestran los re-
sultados de las habilidades para la 
prevención del linfedema previo y 

posterior a la intervención de sa-
lud digital, se observan porcentajes 
más altos en el post test. Cabe des-
tacar que la totalidad de las pacien-
tes logró realizar de forma correcta 
el ejercicio solicitado para reducir 
el riesgo de prevenir linfedema. 
Con respecto al puntaje total de las 
habilidades en escala de 0 a 100, el 
resultado más bajo corresponde al 
pre test (18.12), en el post test me-
joró bastante alcanzando un punta-
je de 95.72. 
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Tabla 3. Conocimiento para la prevención del linfedema previo y poste-
rior a la intervención de salud digital
Conocimientos Pre test Post test

f % f %

1.	 Definición del linfedema 27 33.7 80 100.0

2.	 Higiene de los brazos es un factor para la apa-
rición de linfedema

42 52.5 73 91.2

3.	 Uso de anillos o pulseras aumenta el riesgo de 
aparición de linfedema

51 63.7 74 92.5

4.	 El ejercicio en baja intensidad ayuda a dis-
minuir el riesgo de aparición de linfedema

51 63.7 78 97.5

5.	 Se deben evitar los lácteos, proteínas de 
origen animal, el café y el alcohol por ser 
alimentos que incrementan el riesgo de apa-
rición de linfedema

43 53.7 73 91.2

6.	 La hinchazón, el endurecimiento de la piel, la 
pesadez son algunos síntomas del linfedema

25 31.3 80 100

7.	 Involucrar la movilización de los brazos en el 
ejercicio disminuye la hinchazón y previene el 
linfedema

25 31.3 79 98.8

Puntaje total en escala de 0 a 100 47.12 95.88
Nota.  f= frecuencia, %= porcentaje, n = 80.

Tabla 4. Habilidades para la prevención del linfedema previo y posterior 
a la intervención de salud digital
Habilidades Pre test Post test

f % f %
1.	 Realiza de forma correcta el ejercicio solicitado 

para reducir el riesgo de presentar linfedema 
18 22.5 78 100.0

2.	 Realiza de forma correcta los ejercicios para fa-
vorecer el funcionamiento linfático 

13 16.2 74 92.5

3.	 Realiza de forma correcta el ejercicio que ayuda 
en la movilización de la linfa

14 17.5 74 92.5

4.	 Realiza correctamente todos los ejercicios para 
la prevención de linfedema

13 16.2 80 92.5
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Puntaje total en escala de 0 a 100 18.12 95.62
Nota.  f= frecuencia, %= porcentaje, n = 80.

Discusión 

La intervención de salud digital de 
Enfermería dirigida a las pacientes 
con mastectomía, es un recurso 
valioso que permite otorgar educa-
ción a las pacientes. Cabe destacar 
que la intervención puede desa-
rrollarse acorde a sus necesidades 
con la principal finalidad de que 
puedan realizar su autocuidado 
en el hogar para evitar complica-
ciones, como el linfedema. Se re-
comienda diseñar, implementar y 
evaluar este tipo de intervenciones 
porque facilita el acompañamiento 
de las pacientes en el proceso de 
su enfermedad con intervenciones 
que permiten comprender como 
realizar su autocuidado para evitar 
complicaciones (Sanhueza-Muñoz 
et al., 2022).
	 En el presente estudio se encon-
tró un alto porcentaje de pacientes 
que no recibieron información res-
pecto al linfedema antes y después 
de la mastectomía; solo una y seis 
de cada 10 pacientes, respectiva-
mente. Este hallazgo es relevante, 
se recomienda implementar accio-
nes específicas dirigidas a garanti-
zar el acceso a la educación para el 
autocuidado en el hogar; se sugie-

re ejecutar intervenciones digitales 
que sean accesibles para todas las 
pacientes que padecen cáncer y se 
han sometido a una mastectomía, 
dado que en sus condiciones pre-
fieren mantenerse en su casa; por 
lo tanto, el uso de herramientas 
digitales permite capacitarlas en el 
desarrollo de conocimientos y ha-
bilidades para prevenir el linfede-
ma (Ebrahimabadi et al., 2021).
	 Respecto a la identificación del 
linfedema; dos de cada 10 pacien-
tes refirieron que les diagnosti-
caron esta complicación y de esta 
población cuatro de cada 10 pa-
cientes no recibieron tratamiento 
para el linfedema. Este resultado es 
relevante de considerar; se requie-
re implementar políticas dirigidas a 
asegurarse que todas las pacientes 
sean valoradas para la identifica-
ción de este problema de salud; si 
no está presente se requiere dar la 
información pertinente que permi-
ta empoderar a la paciente para te-
ner el conocimiento y la habilidad 
que la lleven a identificarlo tempra-
namente, en caso de presentarse.
	 En relación a la implementa-
ción de la intervención de salud 
digital, se logró incrementar el co-
nocimiento y la habilidad de las 
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pacientes para la prevención del 
linfedema. Este hallazgo es consis-
tente a lo reportado en la literatu-
ra. Al respecto, Sanhueza-Muñoz 
et al. (2022) afirman que es nece-
sario implementar herramientas 
de acompañamiento virtual, sobre 
todo en las pacientes que padecen 
enfermedades crónicas, dado que 
esto les permite adquirir conoci-
mientos y tener una comunicación 
más directa con el personal de sa-
lud, lo cual favorece la identifica-
ción temprana y oportuna de com-
plicaciones; así como la adherencia 
al tratamiento y los cuidados indi-
cados.
	 Como puede observarse es 
esencial desarrollar nuevos mo-
delos de atención sanitaria donde 
se incluya el uso de herramientas 
digitales, que permitan dar una 
mejor atención, disminuir los cos-
tos de atención tanto para las ins-
tituciones de salud, como para las 
pacientes. Así mismo, se recomien-
da diseñar, implementar y evaluar 
diferentes intervenciones de salud 
digital para las pacientes con mas-
tectomía, mismas que la hagan 
sentirse acompañada durante el 
proceso de su enfermedad y que 
le permitan aprender a lidiar con 
los signos y síntomas de su padeci-
miento; así como incidir en la me-
jora de su calidad de vida.

Conclusión 

La implementación de la interven-
ción de salud digital de enfermería 
contribuyó al aumento del conoci-
miento y de habilidades para la pre-
vención del linfedema. Es esencial 
impulsar políticas de salud dirigi-
das a garantizar el establecimiento 
de protocolos de cuidado de salud 
digital que permitan el desarro-
llo de conocimiento y habilidades 
de las pacientes con mastectomía 
para la prevención del linfedema.
	 El equipo de salud tiene como 
reto el garantizar que todas las pa-
cientes adquieren el conocimiento 
y desarrollan las habilidades nece-
sarias para prevenir el linfedema. 
Se recomienda la implementación 
de intervenciones de salud digital 
para realizar el seguimiento de las 
pacientes durante su enfermedad; 
la finalidad es mejorar la compre-
sión de los cuidados que requiere 
posterior al egreso hospitalario; 
permitiendo un incremento del 
conocimiento por parte de las pa-
cientes y una mejora en la comuni-
cación con el personal de salud. Es 
esencial incorporar protocolos de 
cuidado en modalidad digital para 
este grupo de pacientes que está 
vulnerable por la naturaleza de su 
enfermedad, padecer cáncer con-
lleva a someterse a diversos tra-
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tamientos como la mastectomía; 
esto es difícil para todas las muje-
res que lo han enfrentado.
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Resumen 

L a funcionalidad familiar, en-
tendida como el conjunto de 
interacciones que existen en-

tre los miembros del núcleo fami-
liar que les permiten enfrentar las 
crisis que se originan en el hogar y 
facilita el desarrollo integral de sus 
integrantes, reconoce que los pro-
genitores son parte fundamental 
en la educación de los alumnos, 
debido a que el fomento del com-
promiso de los estudiantes, los há-
bitos, la disciplina y el conocimien-
to de la realidad es una función 
básicamente de la familia. Esto in-
fluye en que no todos los alumnos 
estén en un mismo nivel educativo 
y que no dispongan de la misma 
motivación por aprender o asistir a 
la escuela, por lo que algunos tien-

den al fracaso escolar, o, todo lo 
contrario, al éxito académico. Con 
esta investigación se buscó analizar 
el entorno familiar de los alumnos 
de preparatoria evaluando la fun-
cionalidad de sus relaciones fami-
liares. Este estudió pretendió ser 
un análisis diagnóstico preliminar 
de una investigación de mayor pro-
fundidad que se estará efectuando 
posteriormente referente al mismo 
tema. El enfoque fue cuantitativo, 
de alcance descriptivo, siendo la 
escala sub-dimensional de relacio-
nes familiares de Melgarejo (2008) 
el instrumento empleado para re-
colectar los datos. La muestra fue 
de tipo probabilística, conformada 
por 230 estudiantes de segundo, 
cuarto y sexto semestre de la pre-
paratoria Federalizada nº 1: “Ing. 
Marte R. Gómez” en Ciudad Vic-
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toria, Tamaulipas, de edades de 
entre 15 a 19 años, siendo 16.45 
años la media de edad. 40.4% de 
la muestra estuvo conformada por 
hombres y 59.6% fueron mujeres. 
“Trabajo parental en equipo y ex-
presar afecto” fue la sub-dimen-
sión en la que mostraron una ma-
yor funcionalidad; por otro lado, se 
encontró una menor funcionalidad 
en “negociar reglas y rutinas” lo 
cual indica la necesidad de que los 
miembros de la familia trabajen en 
desarrollar dicha capacidad. 

Palabras clave

Funcionalidad familiar, relaciones 
familiares, alumnos de preparato-
ria, dinámica familiar. 

Summary

Family functionality, understood 
as the set of interactions that exist 
between the members of the family 
nucleus that allow them to face the 
crises that originate in the home 
and facilitate the comprehensi-
ve development of its members, 
recognizes that parents are a fun-
damental part in the education of 
children. the students, because the 
promotion of student commitment, 

habits, discipline and knowledge 
of reality is basically a function of 
the family. This means that not all 
students are at the same educatio-
nal level and that they do not have 
the same motivation to learn or 
attend school, which is why some 
tend to fail at school, or, quite the 
opposite, to academic success. This 
research sought to analyze the fa-
mily environment of high school 
students by evaluating the functio-
nality of their family relationships. 
This study was intended to be a 
preliminary diagnostic analysis of 
a more in-depth investigation that 
will be carried out later regarding 
the same topic. The approach was 
quantitative, descriptive in scope, 
with Melgarejo’s (2008) family rela-
tions sub-dimensional scale being 
the instrument used to collect the 
data. The sample was probabilistic, 
made up of 230 students in the se-
cond, fourth and sixth semester of 
Federalized High School No. 1: “Ing. 
Marte R. Gómez” in Ciudad Victo-
ria, Tamaulipas, aged between 15 
and 19 years, with the average age 
being 16.45 years. 40.4% of the 
sample was made up of men and 
59.6% were women. “Parental tea-
mwork and expressing affection” 
was the sub-dimension in which 
they showed greater functionality; 
On the other hand, less functiona-
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lity was found in “negotiating rules 
and routines” which indicates the 
need for family members to work 
on developing this capacity.

Keywords

Family functionality, family rela-
tionships, high school students, fa-
mily dynamics.
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Justificación 

S e iniciará explicando la im-
portancia, el papel y la tarea 
que ejerce la familia en la 

formación de la personalidad de 
los alumnos, así como en la trans-
ferencia de valores, conductas, 
actitudes, creencias y pautas de 
socialización, y la manera en la que 
estos aspectos, aunados al ambien-
te y al contexto familiar inciden en 
su desempeño académico, es decir 
en su aprendizaje y en su conduc-
ta en la escuela. Posteriormente 
se explicitará la conveniencia, re-
levancia social, utilidad, implicacio-

nes prácticas y el valor teórico de la 
presente investigación.
	 De acuerdo con González-Pien-
da (2007) la familia, y de manera 
particular los progenitores son el 
actor más universal, básico y deter-
minante en la formación de la per-
sonalidad del individuo y son el re-
ferente para la socialización de sus 
hijos por medio de la transferencia 
de creencias, valores, normas, acti-
tudes y comportamientos; es decir, 
la familia en sí misma es un pro-
ceso de socialización a través del 
cual, el individuo obtiene un senti-
do de identidad personal y aprende 
creencias y normas de conducta. 
En ella también se fomenta el desa-
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rrollo de los sentimientos de auto-
valoración y autoestima, así como 
el respeto y la preocupación por los 
demás (González-Pienda, 2007). En 
otras palabras, se trata del ambien-
te en donde las personas reciben 
los primeros mensajes educativos 
y procesos de interacción y comu-
nicación compartida, en un clima 
de tolerancia, participación y edu-
cación en valores (Cano y Casado, 
2015). Está conformada por un 
conjunto de relaciones, ya que es 
una forma de vivir en unidad y de 
satisfacer necesidades emocionales 
en interacción de sus integrantes en 
donde cada uno aprende las habili-
dades que definirán su interacción 
con otros (Cano y Casado, 2015).
	 Páez-Martínez (2016) menciona 
tres funciones de la familia que re-
sultan constantes y comunes, aún 
en medio de los cambios sociocul-
turales y económicos:

1.	 Protección y acogida. Se trata 
de una tarea primordial, ya que 
constituye la apertura al mundo 
del afecto, del vínculo con los 
demás, lo cual es fundamental 
para su supervivencia y cons-
titución humana a lo largo de 
la vida. La familia hospeda al 
cuerpo humano de los recién 
nacidos. Progresivamente el 

alimento, las maneras de co-
mer, la vestimenta, el vestir, la 
lengua, las maneras de hablar, 
el amor, las formas de querer, 
irán formando el sentido que 
los niños dan al mundo. Con su 
cuerpo, edificarán historias, así 
como la idea de la contingen-
cia, del hecho de ser finitos y 
que hay que morir. Ahí radica la 
importancia de la familia en la 
formación de los que acaban de 
nacer, en la construcción de la 
sociedad. Todo individuo nace 
en un espacio y tiempo ubicado 
en la historia, en un mundo ya 
normalizado, regulado y edifi-
cado, y no puede elegir donde 
nacer ni cómo resolver el hecho 
de que morirá; no obstante, la 
familia deberá proporcionar los 
requisitos necesarios de seguri-
dad que auxilien a los hijos a ha-
cer frente a las dificultades de la 
vida por sí mismos. 

2.	 Agrupamiento y vinculación 
afectiva y social. El agruparse se 
refiere en dónde y alrededor a 
qué. Aquí se consideran las es-
trategias que utiliza la familia 
para establecer vínculos, rela-
ciones, comunicación y crear 
comunidad, y con lo que cuenta 
para aportar en la unión fami-
liar, al diálogo y para la edifica-
ción de un proyecto de vida.  
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3.	 Reconocimiento. Incluye la es-
cucha atenta y activa del otro, 
su historia, novedades, recor-
dar de lo que está hablando. 
Todo esto contribuye a no per-
derle de vista, a recordarlo y a 
mantenerlo en el centro común 
de un grupo. Hoy en día esto se 
está perdiendo por dos motivos 
principales: el exceso de infor-
mación al que están expuestos 
los sujetos que los distancia 
entre sí y por caer en la trampa 
de los medios de comunicación 
con la cual su atención queda 
desviada hacia el consumo y el 
entretenimiento, tomando el 
lugar de lo que los miembros de 
la familia necesitan ocasionan-
do que ya no dialoguen, ni se 
encuentren ni se reconozcan.  

Cano y Casado (2015) señalan que 
el rol trascendental de los padres 
va más allá de la satisfacción de 
las necesidades básicas de sus hi-
jos, y consiste primordialmente en 
la transmisión de una educación 
cimentada en valores educativos 
y culturales. Resulta importan-
te realizar este estudio, debido a 
que, como ya se mencionaba an-
teriormente, los padres y madres 
de familia son parte fundamental 
en la educación de los alumnos al 
resultar las enseñanzas de los pro-

fesores insuficientes para alcanzar 
un aprendizaje significativo, ya que 
el fomento del compromiso de los 
estudiantes, los hábitos, la discipli-
na y el conocimiento de la realidad 
de sus vida no reside en ellos, sino 
que es una función principalmente 
de la familia (Narváez y Machacón, 
2019).
	 Asimismo, este estudio es rele-
vante por su valor teórico debido 
a que el análisis del entorno y la 
funcionalidad familiar de los estu-
diantes de preparatoria será útil al 
permitir vislumbrar con mayor pro-
fundidad sus situaciones familiares, 
así como las variables estructurales 
y dinámicas del contexto familiar 
que puedan estar influyendo tanto 
positiva como negativamente en 
el rendimiento académico de los 
alumnos, es decir en su aprendi-
zaje palpado en sus calificaciones 
y en su conducta dentro de la es-
cuela. Además, su conveniencia y 
relevancia social radican en que la 
información que se obtenga bene-
ficiará a los estudiantes, familias, 
maestros, a la institución así como 
a otras escuelas tanto a nivel local, 
estatal, nacional o internacional 
que cuenten con características, 
situaciones o problemáticas simi-
lares, y les ayudará en la toma de 
decisiones ya sea por medio de la 
formulación de propuestas e im-
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plementación de acciones dirigidas 
a fortalecer y mejorar las variables 
dinámicas y estructurales fami-
liares que inciden el rendimiento 
escolar de los alumnos, al propor-
cionar herramientas, orientación 
y alternativas en pro de mejorar 
el entorno y funcionalidad fami-
liar, para que por consiguiente, su 
rendimiento académico manifieste 
mejoras. 	De igual forma, lo recopi-
lado podrá considerarse para la ela-
boración de políticas educativas y 
sociales preventivas o de interven-
ción referentes a este tema.  Para 
profundizar, las variables familiares 
dinámicas que se esperan mejorar 
con lo que se llegue a implementar 
posterior a la presente investiga-
ción, consisten en el clima y el fun-
cionamiento del hogar, las percep-
ciones y conductas parentales, así 
como la implicación familiar en la 
educación y la colaboración con los 
servicios educativos. Por otro lado, 
respecto a las variables familiares 
estructurales resulta un tanto com-
plicado mejorarlas, sin embargo, se 
pueden delimitar de acciones para 
disminuir los efectos de estas varia-
bles en el rendimiento académico 
de los estudiantes, por ejemplo, las 
situaciones derivadas de las des-
ventajas económicas y sociales de 
sus familias, ya sea proporcionado 
los recursos ya sea materiales o 

económicos que los pupilos nece-
siten para aprender mejor. Sobre 
esta línea, también se les puede 
dar un acompañamiento, orienta-
ción y charlas de concientización 
a los progenitores y a los alumnos 
con el objeto de favorecer su am-
biente y funcionalidad familiar en 
pro de mejorar su aprendizaje. 

Funcionalidad familiar

La funcionalidad familiar es el con-
junto de interacciones y relaciones 
interpersonales entre los integran-
tes del grupo familiar que posibilita 
la satisfacción de cada uno de sus 
miembros, impide la manifestación 
de conductas de riesgo, propicia el 
desarrollo integral de sus integran-
tes (Cortaza et al. 2019). Reyes y 
Oyola (2022) definen a la funcio-
nalidad familiar como el grupo de 
características que tiene la familia 
para fomentar su adaptación posi-
tiva y bienestar de sus miembros 
y permite la confrontación de las 
diversas crisis que tienen su géne-
sis en el hogar. Como se mencionó 
anteriormente, el funcionamiento 
familiar es determinante para la 
presencia o ausencia de conductas 
de riesgo, las cuales son comporta-
mientos que dañan la salud de la 
propia persona o comunidad, que 
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su efecto inmediato puede resultar 
agradable, pero a largo plazo las 
consecuencias son nocivas (García 
et al., 2015). De acuerdo con Cor-
taza et al. (2019), a una familia se 
le valora como funcional cuando 
posibilita que el paso de cada eta-
pa del ciclo vital se dé de manera 
armónica. 
	 Reyes y Oyola (2022) explican 
que las familias de acuerdo con su 
tipo de funcionamiento familiar 
pueden ser funcionales y disfuncio-
nales; la de tipo funcional es la que 
fomenta el desarrollo de sus miem-
bros designando normas y roles 
definidos para hacerle frente a las 
problemáticas que puedan surgir 
dentro del hogar. La familia fun-
cional sostiene buenas relaciones, 
hay una comunicación adecuada, 
pueden expresar libremente sus 
dudas e inquietudes y son capaces 
de darle solución a los problemas 
que tengan lugar en el hogar. Por 
otro lado, Ruiz (2015) sostiene que 
la familia es disfuncional cuando 
algunos elementos ponen en peli-
gro la estabilidad de la familia pre-
valeciendo la inadecuada comuni-
cación, desunión, desintegración 
familiar y problemas de adaptación 
que generan desequilibrio en la 
estructura familiar. De igual forma 
Anaya et al. (2018) afirman que 
una familia es disfuncional cuan-

do existe ausencia de comunica-
ción, conflictos, violencia, malos 
comportamientos que dirigen a los 
miembros de la familia a valorarlo 
como algo normal, generando el 
deterioro de la salud familiar. 

Dinámica familiar 

Torres Velázquez et al. (2008) sos-
tienen que la dinámica familiar son 
interacciones presentes dentro de 
la vida domestica a partir de las re-
laciones de parentesco y afinidad. 
Dichas interacciones se destacan 
por relaciones que van desde la co-
laboración hasta el conflicto entre 
sus miembros e influencian en los 
distintos escenarios y contextos en 
los que se desenvuelve cada uno 
de los miembros de la familia. Cabe 
destacar que en cada familia las in-
teracciones son diferentes, por lo 
que cuentan con un sello distintivo. 
	 Para Gallego (2011), la dinámica 
familiar son aproximaciones entre 
subjetividades dictaminadas por 
normas, límites y roles que regulan 
las relaciones familiares, propician-
do la armonía y sana convivencia. 
	 Agudelo (2005) explica que la 
dinámica familiar son situaciones 
psicológicas, biológicas y sociales 
presentes en las relaciones entre 
los integrantes de la familia, mo-
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deradas por normas, autoridad y 
afectividad precisas para lograr el 
crecimiento de cada miembro, per-
mitiendo la continuidad de la fami-
lia en la sociedad. 
	 Este autor destaca, que dentro 
de la dinámica familiar convergen 
una gran cantidad de experiencias, 
prácticas y vivencias que están de-
limitadas por roles, autoridad, em-
pleo del tiempo libre, relaciones 
afectivas, reglas, límites y comuni-
cación, las cuales constituyen las 
dimensiones de la dinámica fami-
liar. 

Materiales y métodos
	
La investigación tuvo un enfoque 
cuantitativo, con alcance descrip-
tivo, siendo la escala sub-dimen-
sional de relaciones familiares de 
Melgarejo (2008) el instrumento 
utilizado para la recolección de da-
tos. Dicha escala, está compuesta 
por 60 ítems, sin embargo, para 
este estudio se eliminaron los últi-
mos cinco que deben ser respondi-
das por los padres de los alumnos y 
corresponden a la dimensión “Ne-
gociar reglas y rutinas y calidad en 
las relaciones sexuales”, con el pro-
pósito de contar únicamente con la 
participación de los adolescentes. 
La puntuación de cada ítem oscila 

entre 0 que significa más disfuncio-
nal y 2 más funcional. En total se 
respondieron 55 ítems y la aplica-
ción fue en línea por medio de la 
herramienta de Google Forms. El 
instrumento evalúa cinco factores 
referentes a la funcionalidad fami-
liar:

•	 	 Resolución de problemas y res-
ponsabilidad: es la capacidad 
que dispone la familia para 
darle una resolución a sus pro-
blemáticas y actuar responsa-
blemente.

•	 	 Trabajo parental en equipo y 
expresar afectos: capacidad de 
los padres para trabajar como 
un equipo sólido y la forma en 
que los integrantes de la fami-
lia pueden expresar sus afec-
tos. 

•	 	 Negociar reglas y rutinas: se 
trata de la capacidad con la 
que disponen los miembros de 
la familia para actuar empáti-
camente y para comunicarse, 
además, se refiere a si tienen 
claridad respecto a sus valores 
y principios. 

•	 	 Mantenimiento de jerarquías: 
capacidad de los progenitores 
para mantener jerarquías en-
tre los diferentes subsistemas 
que integran la familia. 
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Las cinco subescalas se calculan ob-
teniendo el promedio de los ítems, 
por consiguiente, los posibles pun-
tajes con los que se evalúa la escala 
varían entre 0 que significa “más 
disfuncional” y 2 que representa 
“más funcional”. La autora del ins-
trumento, basándose en percenti-
les de respuesta de las 85 familias 
mexicanas, propone un esquema 
de niveles de funcionalidad. Res-
pecto a la fiabilidad del instrumen-
to, su alfa de Cronbach varió entre 
0.74 y 0.95. 
	 La población total estuvo con-
formada por 1430 alumnos, de 
los cuales, se estudió una muestra 
conformada por 230 estudiantes 
de segundo, cuarto y sexto semes-
tre de la Preparatoria Federalizada 
nº 1: “Ing. Marte R. Gómez” en 
Ciudad Victoria, Tamaulipas. Dicha 
muestra fue de tipo probabilística 
con un nivel de confianza de 90% y 
margen de error de 5%. 

Resultados y discusión

Respecto a los datos sociodemo-
gráficos, se encontró que la edad 
mínima de los participantes fue de 
15 años y la máxima de 19, siendo 
16.45 el promedio de edad (ver Fi-
gura 1). Por otro lado, el 40.4% de 
la muestra estuvo conformada por 

hombres y 59.6% fueron mujeres, 
siendo éstas la mayoría (ver Figura 
1). Hubo una mayor participación 
por parte de los alumnos del turno 
matutino con un 65.65%, mientras 
que el 34.35% correspondió al tur-
no vespertino (ver Figura 2). 

Figura 1. Distribución de hombres 
y mujeres

Elaboración propia.

Figura 2. Turno

Elaboración propia.

El reparto de la muestra fue más 
o menos equitativo, debido a que 
33.04% de los adolescentes se en-
cuentran en segundo semestre, y 
el mismo porcentaje en sexto se-
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mestre, mientras que un porcen-
taje ligeramente mayor, de 33.91% 
está cursando sexto semestre (ver 
Figura 3). 

Figura 3. Semestre

Elaboración propia.

Casi la mitad de los adolescentes 
manifestaron haber obtenido un 
promedio muy bueno en el semes-
tre anterior correspondiente a cali-
ficaciones de entre 9 y 9.9, siendo 
un 46.02% del total de la muestra 
(ver Figura 4). El 32.30% refirió 
haber tenido un promedio regular 
oscilando entre 8 y 8.9. El 14.6% 
obtuvo un promedio bajo variando 
entre 7 y 7.9 (ver Figura 4), mien-
tras que el 4.42% mantuvo califi-
caciones excelentes promediando 
con 10 (ver Figura 4). Finalmente, 
la minoría, es decir el 2.65% tuvo 
una media muy baja de menos de 
6 (ver Figura 4). La media del pro-
medio del semestre anterior de los 
226 alumnos que supieron su califi-
cación aproximada al momento de 

responder el cuestionario fue de 
8.67.

Figura 4. Promedio del semestre 
anterior 

Elaboración propia.

En lo que respecta a los hábitos de 
estudio, los resultados arrojaron 
que la muestra participante en pro-
medio le dedica 2.38 horas al estu-
dio fuera de la escuela. En lo que 
respecta a la realización de tareas, 
la mayor parte, es decir el 43.48% 
expresaron cumplir con las tareas 
la mayoría de las veces, seguido del 
40.43% refirió cumplir siempre (ver 
Figura 5). El 15.22% cumple con los 
deberes escolares algunas veces, 
mientras que la minoría, es decir el 
0.87% nunca cumple con éstos (ver 
Figura 5). 
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Figura 5. ¿Acostumbras a cumplir 
con tus tareas?

Elaboración propia.

Casi la mitad de los jóvenes, es de-
cir el 47.39%, refiere que las activi-
dades que realizan con mayor fre-
cuencia en su tiempo libre son las 
recreativas, como por ejemplo leer, 
escuchar música, ver series, pelícu-
las, videos (ver Figura 6); mientras 
que casi la tercera parte, siendo el 
28.70% (ver Figura 6), respondió 
que dedica su tiempo libre a acti-
vidades deportivas. El 15.65% lo 
destina a convivir con sus amigos, 
el 3.478% a actividades culturales; 
mientras que el 2.609% invierte 
su tiempo libre en el cuidado de 
algún familiar, de ese porcentaje, 
dos estudiantes expresaron que se 
dedican al cuidado de su bebé (ver 
Figura 6). El 1.739% de los jóvenes 
comentaron que reservan su tiem-
po libre al grupo que pertenecen, 
ya sea de tipo religioso, asociación 
civil, club, voluntariado (ver Figura 
6). Por otro lado, un alumno res-
pondió que no dispone de tiempo 
libre (ver Figura 6). 

Figura 6. Actividades que realizan 
con mayor frecuencia en su tiem-
po libre

Elaboración propia.

La mayor parte de los adolescentes 
participantes no trabajan, siendo 
el 72.17% de la muestra, mientras 
que casi la tercera parte, es decir el 
27.83% sí lo hace (ver Figura 7). De 
eso porcentaje de estudiantes que 
sí laboran actualmente, la mayor 
parte tiene una jornada laboral de 
tiempo parcial, siendo el 49.23%, 
mientras que el 46.15% trabaja los 
fines de semana, el 3.077% lo hace 
de forma eventual cuando los lla-
man y el 1.538% trabajan de medio 
tiempo (ver Figura 8). 

Figura 7. Porcentaje de alumnos 
que trabajan y que no trabajan ac-
tualmente

Elaboración propia.
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Figura 8. Jornada laboral 
de los estudiantes participantes

Elaboración propia.

La mayoría de los encuestados 
cuentan con alguna beca, siendo 
el 84.72% de la muestra (ver Figura 
9), mientras que el 15.28 refirió no 
contar con dicho apoyo (ver Figu-
ra 9). 81.73% de la muestra cuenta 
con la Beca Universal para el Bien-
estar Benito Juárez de Educación 
Media Superior. El 0.86%, es decir, 
2 alumnos expresaron contar la 
beca que proporciona el Gobierno 
del Estado, mientras que un estu-
diante contestó que cuenta con la 
beca que se les facilita a su madre y 
a su padre por su trabajo.  

Figura 9. Porcentaje de alumnos 
que cuentan con alguna beca 

Elaboración propia.

En lo concerniente a su situación 
familiar, poco más de la mitad de 
los padres de los estudiantes se en-
cuentran casados (ver Figura 10), 
siendo el 51.74%, posteriormente, 
el 20.43% están separados, segui-
do del 10% que refieren que sus 
progenitores están divorciados (ver 
Figura 10). El 7.391% Se encuen-
tran en unión libre, 5.217% son hi-
jos de madre o padre soltero y el 
mismo porcentaje de adolescentes 
reportan que alguno de sus padres 
se encuentran en estado de viudez 
(ver Figura 10). 

Figura 10. Situación de los padres

Elaboración propia.

El 40% de las madres de los en-
cuestados cuentan con educación 
media superior como su máximo 
grado de estudios (ver Figura 11). 
El 28.70%, llegó hasta la secunda-
ria, mientras que el 12.61 cursó la 
universidad y el mismo porcentaje 
cuenta con un posgrado (ver Figu-
ra 11). La menor parte, es decir, el 
6.087% únicamente cuenta con pri-
maria (ver Figura 11). 
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Figura 11. Grado de estudios de las madres

Elaboración propia.

Por otro lado, el 44.10% de los padres de los adolescentes participantes 
tienen el grado de media superior como su nivel máximo de estudios, 
mientras que el 20.09% llegó hasta la secundaria, seguido del 15.72% que 
estudió hasta la universidad (ver Figura 12). El 12.66% cuenta con estudios 
de posgrado, lo cual es un porcentaje muy similar a las madres (ver Figura 
12). El 7.424% estudió hasta la primaria (ver Figura 12).  

Figura 12. Grado de estudios de los padres

Elaboración propia.
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Respecto a los ingresos mensua-
les en su hogar, la mayor parte 
de los adolescentes, es decir, un 
37.39%, refirieron que el total de 
ingresos al mes que se reciben en 
sus casas por parte de los inte-
grantes que trabajan es de menos 
de $4,000 (ver Figura 13). El mis-
mo porcentaje, contestó que los 
ingresos mensuales están dentro 
del rango de $4,500 y $9,000 (ver 
Figura 13). El 16.96% reciben en-
tre $9,000 y $18,000, mientras que 
el 4.783% reportó un ingreso de 
entre $30,000 y $40,000. 2.609% 
cuentan con un ingreso mayor de 
$50,000 y el 0.87%, entre $45,000 
y $50,000 (ver Figura 13). 

Figura 13. Ingresos mensuales 
en la casa

Elaboración propia.

Referente a si los estudiantes conti-
nuarán con sus estudios, la mayoría 
respondió que sí lo harán, siendo 
el 88.70% de la muestra, mientras 
que el 9.565% manifiesta indeci-
sión, habiendo contestado “Aún no 
sé” (ver Figura 14). Por otro lado, 

el 1.739% expresó que no piensan 
seguir con sus estudios al concluir 
la preparatoria (ver Figura 14). Au-
nado a esto, el 60.87%, que es la 
mayor parte de los adolescentes 
que participaron, manifestaron 
que piensan estudiar y trabajar al 
terminar sus estudios de media su-
perior, mientras que casi la tercera 
parte, es decir, el 29.13%, expresó 
que se dedicarían únicamente a 
estudiar (ver Figura 15). El 6.087% 
piensa trabajar y el 3.913% aún no 
sabe (ver Figura 15). 

Figura 14. ¿Piensas continuar con 
tus estudios?

Elaboración propia.

Figura 15. ¿Qué piensas hacer 
al terminar la preparatoria? 

Elaboración propia.
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De igual forma, se les preguntó 
acerca de qué piensan hacer la ma-
yoría de sus amigos al terminar la 
preparatoria y la mayoría respon-
dió que se dedicarían a estudiar, 
siendo el 38.70% (ver Figura 16). 
El 25.22% estudiará y trabajará, 
seguido del 21.74% que no sabe y 

el 13.48% contestó que van a tra-
bajar (ver Figura 16). Un alumno 
contestó que su amigo o sus amis-
tades piensan dejar los estudios y 
también un estudiante respondió 
que se tomará un año sin trabajar 
ni estudiar (ver Figura 16). 

Figura 16. ¿Qué piensan hacer la mayoría de tus amigos al terminar la 
preparatoria?

Elaboración propia.

En lo referente a los resultados de 
las subdimensiones, se encontró 
una mayor funcionalidad en “Tra-
bajo parental en equipo y expresar 
afecto” (1.68) y menor funcionali-
dad en “negociar reglas y rutinas” 
(1.19) (ver Tabla 1). Estos resulta-
dos significan que la mayor fortale-
za de los padres de las familias de 
la muestra estudiada radica en su 

capacidad para trabajar como un 
equipo sólido y en la forma en que 
los miembros de la familia pueden 
expresar sus afectos (Melgarejo, 
2008), seguido de su capacidad 
para actuar de manera empática y 
para comunicarse, asimismo, tener 
en claro sus valores y principios, ya 
que en esta dimensión obtuvieron 
una media de 1.55 puntos. 
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	 En tercer lugar, estas familias 
obtuvieron una media de puntaje 
alto en las dimensiones de “Reso-
lución de problemas y responsabi-
lidad” y “Mantenimiento de jerar-
quías”, ambas con una media de 
1.47 (ver Tabla 1), lo cual significa 
que dos de sus fortalezas radican 
en la capacidad que tiene la familia 
para resolver sus problemas y ac-

tuar con responsabilidad, así como 
la habilidad de los progenitores 
para mantener jerarquías entre los 
diferentes subsistemas que consti-
tuyen la familia (Melgarejo, 2008). 
Por otro lado, su área de oportu-
nidad reside en la capacidad que 
tienen los integrantes de la familia 
para negociar reglas y rutinas (ver 
Tabla 1).

Tabla 1 Elaboración propia.
Medias de cada factor de la funcionalidad familiar
Factor N Mínimo Máximo Media Desv. típ.
1.	 Resolución de proble-

mas y responsabilidad
122 0 2 1.47 .321

2.	 Trabajo parental en 
equipo y expresar afecto

140 0 2 1.68 .370

3.	 Negociar reglas y rutinas 99 0 2 1.19 .299
4.	 Comunicación, empatía, 

valores y principio
146 0 2 1.55 .310

5.	 Mantenimiento de jer-
arquías

152 1 2 1.47 .312

N válido (según lista) 68

Conclusiones

De acuerdo con los objetivos esta-
blecidos, en este estudio se preten-
dió analizar el entorno familiar en el 
que están inmersos los estudiantes 
de la preparatoria Federalizada nº 
1 en Ciudad Victoria, Tamaulipas, 
México, evaluando la funcionali-
dad de sus relaciones familiares. 

Con los resultados, queda demos-
trado que la fortaleza de los padres 
de la muestra estudiada se encuen-
tra en que tienen la capacidad para 
trabajar como un equipo sólido, y 
de manera que los integrantes de 
la familia tienen la posibilidad de 
expresar sus afectos. Otra fortale-
za, es su capacidad para actuar con 
empatía y para comunicarse, así 
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como tener en claro sus valores y 
principios. En cambio, se encontró 
que las familias tienen que hacer 
un esfuerzo por mejorar su capaci-
dad para negociar reglas y rutinas. 
Esta identificación de sus áreas de 
oportunidad en las relaciones fa-
miliares, les permitirán a las fami-
lias tener en claro los aspectos de 
la funcionalidad familiar en los que 
necesitan hacer un mayor esfuerzo 
por mejorar, asimismo, esto posibi-
litará el establecimiento de estra-
tegias de intervención que permita 
proporcionarles a las familias apo-
yo para mejorar su entorno familiar 
en aras de que éste sea el más ade-
cuado para propiciar un mejor de-
sarrollo físico, mental, emocional y 
académico en los estudiantes. Por 
consiguiente, es preciso que el per-
sonal de las escuelas, así como los 
profesionales de la salud mental y 
de las ciencias de la familia estén 
preparados para afrontar las situa-
ciones académicas que se desenca-
denen de los ambientes familiares 
desfavorables, ya que la preven-
ción y detección temprana y per-
tinente reduciría la incidencia de 
problemas familiares que afectan 
el desarrollo de los adolescentes y 
por ende su rendimiento académi-
co y calidad de vida. 
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Resumen

E l presente estudio descripti-
vo-correlacional, establece 
como objetivo conocer cómo 

la pérdida del valor de la alianza 
matrimonial, puede ser un factor 
que deteriora las relaciones conyu-
gales, situación que está latente en 
el entorno social, tanto en los ma-
trimonios nuevos como en aque-
llos que cuentan con varios años de 
integración. Se aplicó un cuestiona-
rio a 50 personas casadas de sexo 
indistinto que laboran en la Direc-
ción de Investigación del Servicio a 
usuarios, en las oficinas centrales 
del Instituto Nacional de Estadísti-
ca y Geografía (INEGI), ubicado en 
la ciudad de Aguascalientes, Méxi-
co. Los resultados obtenidos mues-
tran que sí se ha perdido el valor 
de la Alianza Matrimonial, debido 
al no compromiso, al egoísmo y al 
individualismo, entre otros facto-
res. La mayoría de los participantes 

del estudio estuvo de acuerdo en el 
divorcio o separación, sólo si existe 
el maltrato. Por lo anterior se re-
salta la importancia que tiene para 
la persona y para la familia los ma-
trimonios estables, responsables y 
comprometidos, pues son la base 
de lo que día a día se va consoli-
dando en la sociedad.

Palabras clave

Alianza matrimonial, Divorcio, Re-
laciones conyugales 

Abstract

The present descriptive-correlatio-
nal study establishes the objecti-
ve of knowing how the loss of the 
value of the marriage alliance can 
be a factor that deteriorates the 
marital relations, a situation that 
is latent in the social environment, 

Alianza matrimonial, relaciones conyugales 
y divorcio

Marriage alliance, marital relations 
and divorce
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both in new marriages and in tho-
se that count with several years of 
integration. A questionnaire was 
applied to 50 married people of in-
distinct sex who currently work at 
the Department of Research of ser-
vice to users, in the central offices 
of the National Institute of Statis-
tics and Geography (INEGI) located 
in the city of Aguascalientes, Méxi-
co. The results obtained show that 
the value of the marriage alliance 
has been lost, due to non-commit-
ment, selfishness and individual-
ism, among other factors. Most of 

the study participants agreed on 
the divorce or a separation, only if 
the abuse exists. Therefore, the im-
portance of stable, responsible and 
committed marriages is highlighted 
for the person and for the family, as 
they are the basis of what is being 
consolidated day by day in society.

Key words

Family, Descriptive—correlational 
study, Marriage Alliance, Divorce, 
Marital relations
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Introducción 

E n la actualidad se percibe un 
deterioro en las relaciones 
humanas, afectando directa-

mente a uno de los sistemas bási-
cos de nuestra sociedad, es decir 
el matrimonio. Las razones son di-
versas;  falta de comunicación, nula 
disposición, desánimo y la poca 
tolerancia, entre otros aspectos 
vinculados con la falta o poco com-
promiso de alguna de las partes, 
lo cual ocasiona una tendencia al 
verdadero sentido del matrimonio, 
desvirtuando su significado, para 
dar lugar a situaciones más coti-
dianas a nuestro alrededor como; 
los malos entendidos, enojos, se-
paraciones y hasta el divorcio, que 
de acuerdo a lo que reflejan las 
estadísticas, se han incrementado 

considerablemente. En este tenor 
y de acuerdo al Instituto Nacional 
de Estadística Geografía e Informá-
tica, (INEGI, 2021), a nivel nacional 
contrajeron nupcias por la vía civil 
448,744 personas y para este mis-
mo año 149,234 se divorciaron.
	 Dada la naturaleza y trascen-
dencia del matrimonio en diversas 
sociedades, diferentes teóricos ex-
pertos en el tema, se han inspirado 
para su estudio, por ejemplo: Vila-
drich (2002), ha identificado que 
en el matrimonio se deben consi-
derar tres cosas; la unión, el acto 
solemne, y los hijos considerados 
como su fin, es decir el efecto. 
	 La alianza matrimonial se expli-
ca, como una decisión voluntaria o 
compromiso, y una recíproca en-
trega real y plena del uno al otro en 
todo lo que son en cuanto varón y 
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mujer, de suerte que se convierte 
en coposesores mutuos o esposos; 
y porque es entrega real y plena, 
es comprometida de modo exclu-
sivo, perpetuo, y abierta constitu-
tivamente a la fecundidad y al ho-
gar necesario para ella. (Viladrich, 
2002).
	 Así también, Álvarez (2018), de-
fine el vínculo matrimonial como 
la unión de los cónyuges en comu-
nión total de vida, y a su vez, es 
fuente de los derechos y deberes 
del matrimonio. En base a lo ante-
rior y en este contexto, el divorcio 
se ha convertido en una problemá-
tica que no conoce fronteras, no 
respeta límites geográficos e ideo-
logías, igual llega a hombres que 
a mujeres, no distingue edades ni 
clases sociales, ha ganado más y 
más terreno, y hoy en día Aguas-
calientes no es la excepción, cada 
vez más se refleja este comporta-
miento ya sea con conocidos o des-
conocidos, amistades, allegados, 
vecinos, compañeros de trabajo y 
demás personas que están a nues-
tro alrededor, muestra de ello se 
reporta que para el 2021 en Aguas-
calientes 6,618 personas contraje-
ron matrimonio ante el Estado, en 
este mismo período 3,607 se divor-
ciaron. (INEGI, 2021). 
	 Se puede decir que el lado 
opuesto del matrimonio es el di-

vorcio, el cual se define como “el 
fracaso de una unión conyugal y la 
única salida para evitar males ma-
yores”, mientras que jurídicamente 
hablando se trata “la forma legal 
de extinguir un matrimonio válido 
en vida de los cónyuges, fundada 
en las causales previstas por la ley, 
y decretada por autoridad compe-
tente, la cual permite a los mismos 
contraer otro”. (Brena, 2014:4-5)  
	 En este tenor y de acuerdo a 
Díaz y Sánchez 2004 (citado por 
Linares, 2010), las necesidades de 
afecto, apego, cuidado, cariño, in-
terdependencia, compañía, amor 
y comunicación, convivencia, toma 
de decisiones, son necesidades bá-
sicas en la relación conyugal.
	 De acuerdo al INEGI (2021), el 
incremento en el número de divor-
cios y separaciones en el territo-
rio mexicano, ha crecido en sobre 
manera: a nivel nacional en el año 
2018 los divorcios llegaban a 113, 
478, mientras que en el año 2021 
los divorcios ascendieron a 149, 
234. En el estado de Aguascalien-
tes los resultaron fueron mucho 
más marcados de 1,351 divorcios 
en el año 2018, en el 2021, llegaron 
a los 3,607 casi se triplificaron.
	 En base a los registros del INE-
GI (2021). Tanto los divorcios como 
las separaciones se han duplicado 
en la última década, un aspecto 
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que sin duda ha contribuido a que 
tenga lugar dicho incremento, es la 
puesta en marcha del llamado di-
vorcio express en la Ciudad de Mé-
xico, Hidalgo, Tamaulipas, Sonora, 
Yucatán, Coahuila, Nuevo León, en-
tre otras. Lo anterior Cabe aclarar 
que son más los divorcios por trá-
mites administrativos que por la vía 
judicial. En este sentido y acuerdo 
a Cañadillas (2013), en el divorcio 
administrativo; ambos cónyuges 
convienen en divorciarse, siempre 
y cuando sean mayores de edad, 
sin hijos, y de común acuerdo ha-
yan liquidado la sociedad conyugal 
(si estaban bajo ese régimen) se 
tramita ante el Juez del Registro 
Civil (autoridad administrativa del 
poder ejecutivo). Continuando con 
Cañadillas, (2013), el divorcio por 
sentencia judicial, considera tres 
vías. El primero de ellos correspon-
de al voluntario, es decir por mutuo 
consentimiento, de común acuer-
do, ante las autoridades familiares. 
El segundo se le atribuye al divor-
cio sin el consentimiento de algu-
na de las partes o necesario, inicia 
a petición de uno de los cónyuges, 
con una demanda o petición, en la 
cual se le pide al juez que disuelva 
el vínculo matrimonial. El tercero 
se le conoce como divorcio incau-
sado, éste no requiere del consen-
timiento de ambos, salvo la volun-

tad de cualquiera de los cónyuges 
para disolver el matrimonio
	 Como lo reflejan las estadísti-
cas presentadas con antelación, 
en la actualidad los incrementos 
en el divorcio y la separación, son 
más frecuentes que años atrás. Los 
Estados en la República Mexica-
na con mayor índice de divorcios, 
corresponde a: Campeche 57 di-
vorcios por cada 100 matrimonios, 
Nuevo León 56 divorcios por cada 
100 matrimonios y Chihuahua 43 
divorcios por cada 100 matrimo-
nios. De acuerdo al INEGI (2022), 
Este comportamiento es el resul-
tado del cambio de percepción de 
las personas con respecto al matri-
monio, al hecho de que no se va-
lore como se debe, que alguna de 
las partes no asuma el compromi-
so adquirido y se deje vencer ante 
cualquier obstáculo en la relación 
conyugal, optando por tomar una 
decisión precipitada. 
	 Continuando con el análisis, Ri-
beiro (2014), refiere algunos facto-
res estructurales que influyen en el 
divorcio, ejemplo: casarse siendo 
adolescente, ser pobre, estar des-
empleado, baja escolaridad, tener 
hijos antes del matrimonio, tener 
hijos de uniones previas. A la vez 
existen los factores predictores in-
dividuales, ejemplo; violencia do-
méstica, conflictos frecuentes, la 

revista realidades 16x21_2023_3.indd   179 06/01/2024   02:58:07 p. m.



180

Ana María Urzúa Salas

infidelidad, bajo niveles de amor, 
poco compromiso. Por lo anterior, 
y en este sentido sobre el amor 
de los esposos o también llama-
do amor conyugal, Fenoy y Abad 
(2014), comentan que es la expe-
riencia más hermosa y gratificante 
que puede vivir la persona huma-
na, es lo que la hace feliz y dignifica 
toda su vida. Por el amor se pue-
den hacer los más grandes sacrifi-
cios para la persona que se ama, es 
necesario vivir el amor, experimen-
tarlo.
	 En este tenor Linares (2010) y 
Viladrich (2015), plantean la satis-
facción de las necesidades básicas, 
como aspecto vinculante en la sa-
tisfacción de la vida de los seres 
humanos. Por otra parte, Linares 
(2010), señala que la especie hu-
mana debe suplir una necesidad de 
afecto, apego, cuidado, cariño, in-
terdependencia, compañía y amor, 
las cuales son necesidades genéti-
camente básicas y determinantes 
para la sobrevivencia de la especie. 
Viladrich ( 2015), afirma este fac-
tor, señalando que la naturaleza de 
cada individuo mira por sí mismo y 
por satisfacer sus propias necesida-
des. 
	 En otro tenor, la comunicación 
en la relación conyugal, representa 
el medio básico para que una per-
sona exprese apertura y obtenga a 

la vez retroalimentación acerca de 
sí misma, apoyo, aceptación y con-
firmación de que es un individuo 
digno para establecer una relación 
íntima exitosa, este mecanismo ac-
túa como una entidad facilitadora 
en la emisión de ciertas actitudes 
dirigidas a la relación, toma de de-
cisiones, se dan funciones y pape-
les y con ello se crea una visión de 
ambos del mundo. (Díaz, 2003)
	 La “pérdida del valor de la alian-
za matrimonial, y sus implicaciones 
en el deterioro de las relaciones 
conyugales” es una investigación 
que permite conocer algunos fac-
tores que dificultan las relaciones 
conyugales, a efecto de ofrecer al-
ternativas de solución, e invitar a la 
toma de conciencia sobre la esen-
cia matrimonio, por considerarse 
un acto de suma trascendencia en 
la vida del ser humano, impactan-
do de forma positiva o negativa. 
	 Algunos estudios encontrados 
sobre el tema son los de Riberio 
(2014), que presenta datos socio-
demográficos entorno al divorcio 
en el Estado de Nuevo León: ob-
teniendo como resultados que la 
tasa de divorcio ha aumentado 
desde hace varias décadas, a partir 
de 1980, afirmando que las causas 
de divorcio son estructurales, y que 
estos factores han contribuido a 
debilitar la estructura de la familia, 
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además hay un cambio cultural de 
la concepción del matrimonio, la 
religión ya no juega un papel deter-
minante para evitar el divorcio. 
	 Otro estudio, publicado por Ta-
mez (2016), muestra un análisis del 
divorcio como fenómeno social y 
familiar, centrándose en los princi-
pales efectos observados y su im-
pacto diferencial en hombres y mu-
jeres. Los resultados señalan que el 
divorcio constituye un fenómeno 
social y demográfico que da cuen-
ta de las transiciones familiares, se 
muestra en México una tendencia 
creciente, es un fenómeno presen-
te en todos los niveles socioeconó-
micos, incremento en los niveles 
más escolarizados, 4 de cada 10 
mujeres conforman una familia 
monoparental.
	 Como se puede apreciar en la 
información que se presenta, a 
partir de los resultados obtenidos 
por Ribeiro (2014) y Tamez (2016), 
no se puede minimizar o ignorar 
los cambios negativos en materia 
de matrimonio. Para quienes es-
tán a favor de instituciones básicas 
como el matrimonio, el cual es el 
referente para consolidar familias y 
sociedades sanas en todos niveles, 
es de vital trascendencia favorecer 
su desarrollo.
	 Continuando y a fin de funda-
mentar los resultados obtenidos 

del instrumento aplicado, se ha 
considerado pertinente y viable 
para este estudio, utilizar como 
sustento teórico; la teoría general 
de sistemas, según señala Quintero 
(2004), estudia las interrelaciones 
existentes entre los componentes 
de un sistema y entre los sistemas 
y el suprasistema; por lo tanto, le 
confiere especial importancia a la 
comunicación y la teoría de la co-
municación Quintero (2004), la de-
fine como toda transmisión de un 
mensaje entre individuos, sistemas 
y organismos, utilizando para ello 
los elementos que tienen en co-
mún.
	 En virtud de ser las idóneas para 
explicar los hallazgos encontrados, 
como así también, dada la natura-
leza y esencia del tema.
	 En función de lo anterior, esta 
investigación tiene como objetivos:

1)	 Conocer como la pérdida del 
valor de la alianza matrimonial, 
puede ser un factor que dete-
riora las relaciones conyugales 
en el personal de la Dirección 
de Investigación del Servicio a 
Usuarios, del INEGI.

2)	 Conocer como definen por ma-
trimonio y alianza matrimonial 
los participantes del estudio, 
así como identificar los facto-
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res que han ocasionado algu-
na problemática o situación de 
conflicto, deteriorando con ello 
la relación conyugal, para deter-
minar las fortalezas y áreas de 
oportunidad que han tenido en 
el matrimonio.

Metodología

La presente investigación parte 
de un estudio descriptivo-correla-
cional no experimental, con el fin 
de conocer cuál es la relación que 
existe entre la pérdida del valor 
de la alianza matrimonial con el 
deterioro de las relaciones conyu-
gales, de acuerdo a las opiniones 
del personal de la Dirección de In-
vestigación del Servicio a Usuarios, 
del INEGI., de la ciudad de Aguas-
calientes, Ags.
	 La población estuvo compuesta 
por el personal del Instituto Na-
cional de Estadística y Geografía 
(INEGI), México, Aguascalientes, 
Organismo público con autonomía 
técnica y de gestión, personalidad 
jurídica y patrimonios propios, res-
ponsable de normar y coordinar el 
Sistema Nacional de Información 
Estadística y Geográfica, así como 
realizar los censos nacionales.
	 La muestra quedo integrada por 
50 personas casadas, hombres y 

mujeres que laboran en la Direc-
ción de Investigación del Servicio a 
Usuarios, la cual evalúa la calidad 
del servicio prestado, a los usuarios 
de los diferentes servicios del INE-
GI, en Aguascalientes, México, por 
ejemplo: biblioteca.
	 Se utilizó un muestreo no pro-
babilístico intencional y de partici-
pación voluntaria. El tamaño de la 
muestra fue establecida, a partir 
de los criterios de inclusión y ex-
clusión creados a propósito de esta 
investigación.
	 El levantamiento de la informa-
ción se llevó a cabo empleando un 
cuestionario autoaplicable con el 
objetivo de que los sujetos intervi-
nientes tuvieran plena confianza y 
libertad de responder cada uno de 
los reactivos incluidos.
	 El cuestionario estuvo confor-
mado por preguntas abiertas y ce-
rradas con un total de 27 pregun-
tas, de las cuales 19 corresponden 
al tipo de las cerradas, con cuatro 
opciones de respuesta cada una 
de ellas: a) Siempre, b) Con fre-
cuencia, c) En ocasiones, d) Nunca. 
Mientras que otras cuatro com-
binan las preguntas cerradas con 
las abiertas que se enfoca en el 
porqué de la respuesta: a) Sí, ¿Por 
qué?, b) No, ¿Por qué  M ?. Y, final-
mente las cuatro restantes son to-
talmente abiertas, a fin de conocer 
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percepciones de los sujetos inter-
vinientes, en relación al matrimo-
nio, a la alianza, causas de divorcio, 
así como algunas sugerencias para 
mejorar el matrimonio. Como así 
también se incluyó un pequeño es-
pacio para recabar los datos demo-
gráficos, como edad y sexo.
	 El instrumento tuvo una con-
sistencia interna del alpha de 
Cronbach de 0.84 y por lo tanto se 
considera confiable. El cuestionario 
se sometió a un jueceo por profe-
sores-investigadores de la Univer-
sidad Autónoma de Aguascalientes 
(UAA., México) y la Universidad 
Panamericana, Campus (UPA, Mé-
xico), con la finalidad de obtener 
validez de criterio de contenido. 
El proceso fue solicitar a los jueces 
que verificaran si el instrumento 
mide las dimensiones establecidas 
y contiene respuestas suficientes y 
pertinentes. Los resultados fueron 
4 de los 6 jueces están de acuerdo 
en que el instrumento mide las di-
mensiones requeridas.
	 El instrumento fue diseñado por 
el investigador y en la primera par-
te del cuestionario, se abarcaron 
preguntas vinculadas a variables de 
interés y miden la demostración de 
afecto tanto verbal como física, el 
apoyo y atención hacia el cónyuge, 
el conocimiento y cumplimiento de 
roles, la comunicación en cuanto a 

la solución de conflictos y la toma 
de decisiones, el tiempo libre y de 
convivencia, la gratitud, las aten-
ciones y los momentos buenos y 
malos. Lo anterior llevó a los parti-
cipantes a reflexionar sobre la ma-
nera en que viven dichos aspectos 
al interior de su relación. 
	 Para la prueba piloto, se solicitó 
con la autorización de la persona 
responsable del área. Se aplicó a 
tres personas, a quienes de manera 
individual se les invitó a responder 
el cuestionario –que inicialmente 
incluía 26 preguntas – haciendo 
hincapié de qué trataba, también 
de que sería una participación anó-
nima y confidencial, así como la im-
portancia de su participación.
	 A las personas seleccionadas, se 
les dijo que el cuestionario les lle-
varía un tiempo aproximado de 25 
minutos, a la vez que se les dio un 
espacio para que pudieran contes-
tarlo con toda libertad y confianza. 
De acuerdo a los resultados se con-
sideró necesario reforzar el ano-
nimato y la confidencialidad para 
que las personas de la muestra, 
respondan con toda honestidad, 
además se optó por agregar una 
pregunta más para reforzar más el 
aspecto de la alianza matrimonial. 
	 Después de finalizada la reco-
lección de información, se proce-
dió a concentrar y organizar los 
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cuestionarios, razón por la cual se 
asignó un número de folio a cada 
uno de ellos para identificarlos con 
mayor facilidad. Una vez que cada 
cuestionario tenía su folio, se co-
menzó con la captura de los datos 
obtenidos, para lo cual se optó por 
el programa SPSS, Windows 10, 
versión 21H1. 
	 En primera instancia se efectuó 
la captura de las preguntas cerra-
das de todos los instrumentos de 
aplicación, para posteriormente 
continuar con las preguntas abier-
tas, en las cuales se requirió codi-
ficar las diferentes respuestas, con 
lo que surgió un catálogo determi-
nado para cada pregunta abierta. 
Dentro del mismo programa SPSS, 
se elaboraron tablas dinámicas 
que permitieron correlacionar al-
gunas de las variables de interés, 
particularmente la opción de sexo 
con los diferentes reactivos, final-
mente, se elaboraron tabulados 
con especificaciones precisas, que 
reflejaron de manera más clara el 
comportamiento de las variables, 
al tiempo que se construyeron las 
gráficas adecuadas para una mejor 
comprensión de la información.  

Resultados y discusión

Los resultados muestran que la 

pérdida del valor de la alianza ma-
trimonial deteriora las relaciones 
conyugales en los participantes 
del estudio, debido a que sus res-
puestas presentan en un 84 %, que 
sí ha perdido su valor y conlleva al 
divorcio, principalmente porque no 
existe un compromiso real en la re-
lación, mientras que otros dijeron 
que, por el egoísmo e individua-
lismo, que hace pensar, sólo en sí, 
mismo y no en la otra persona. 
	 En este sentido Viladrich (2010), 
resalta que en la alianza matrimo-
nial la pareja asume en un acto to-
tal de voluntad y amor, que desean 
quererse y ser queridos de ahí en 
adelante para toda la vida porque 
así están dispuestos a hacerlo. Es 
así, que, en la alianza matrimonial, 
los esposos con plena conciencia y 
decisión se entregan y pertenecen 
mutuamente. Así mismo Cuervo 
(2013), refiere que la perdurabili-
dad conyugal involucra un actuar 
comprometido y amoroso orienta-
do a la búsqueda de bienestar de 
pareja, lo que implica, entre otras 
cosas, una gestión cotidiana basa-
da en la negociación de acuerdo.
	 Desde la perspectiva de los par-
ticipantes del estudio, el matrimo-
nio lo conciben como la unión de 
dos personas, además su defini-
ción es algo escueta, no se profun-
diza en su verdadero significado, 
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de igual manera sucedió con la 
alianza matrimonial, a la cual rela-
cionan sólo con un acuerdo entre 
la pareja, o el compromiso entre 
dos personas, cobrando así sólo 
una de sus tres dimensiones; estas 
definiciones manifiestan una idea 
de cierta manera superficial de lo 
que significa realmente. Entonces 
se destaca que el “sí, acepto”, no 
solo se trata del instante máximo 
de amor, sino que va más allá (Vila-
drich, 2010). 
	 Las respuestas al cuestionario 
aplicado muestran que los facto-
res que ocasionan una situación de 
conflicto son: no dedican un tiempo 
libre y de convivencia con su cón-
yuge hasta en un 60 %; situación 
en la que se debe poner atención 
estableciendo una calendarización 
para la convivencia matrimonial, 
necesaria para una adecuada con-
vivencia y mejor entendimiento 
entre los involucrados. Destacaron 
que sí les gusta compartir momen-
tos con su cónyuge al obtener un 
80 % del total de los encuestados. 
	 En este tenor, las personas que 
desean mantener y mejorar su rela-
ción conyugal, de acuerdo a lo que 
establece Cuevas (2007), en prime-
ra instancia deben ser optimistas y 
tener la esperanza de que las cosas 
mejorarán, para posteriormente 
confrontar con valentía y decisión 

las circunstancias adversas. 
	 Continuando con Cuevas 
(2007), son varias acciones las que 
se pueden emprender para mejo-
rar las relaciones conyugales, tales 
como: dedicarse tiempo juntos, en 
donde se puedan demostrar con 
detalles su amor. Procurar enten-
der la psicología del otro, no dar 
por supuesto nada sino externar-
lo. El matrimonio se construye con 
esfuerzo, dedicación y entrega de 
ambas partes, no caer en la rutina, 
buscar siempre esa esencia que los 
llevó a tomar la decisión, es decir, 
tener como estandarte el amor y 
compromiso que asumieron vo-
luntariamente. Al respecto Cuevas 
(2007), señala que en esta relación 
lo más importante es el cónyuge, 
pero no sólo de palabra sino con 
acciones, no hay que olvidar que 
además de casarse por amor, la 
persona se casa para amar. Este 
autor resalta, que el matrimonio 
debe considerarse como un reto, 
como lo deseado, que requiere de-
dicación, tiempo y esfuerzo, pero 
que también tiene su recompensa, 
la satisfacción de que vale la pena 
trabajar en él.
	 Los hallazgos muestran algunas 
fortalezas y áreas de oportunidad 
en el matrimonio tales como: So-
bresalieron los comentarios favora-
bles que confirman su existencia y 
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manejo adecuado, siendo el apoyo 
y la atención hacia el cónyuge las 
cifras más altas al concentrar 98 
% de las contestaciones, mientras 
que el menor fue la demostración 
de afecto tanto verbal como físico 
con 70 %, por lo que es necesario 
que se expresen su cariño y amor 
con mayor frecuencia en pro de la 
relación. 
	 Sin duda, es necesario tomar en 
cuenta ciertos aspectos para saber 
enfrentar una situación adversa 
en la relación conyugal, algunos 
consejos que invitan a reflexionar, 
y de acuerdo a Vázquez (2003), las 
crisis están en las personas, no en 
el matrimonio, lo importante no es 
la problemática que se atraviese, 
sino querer salir adelante con la 
relación, en el matrimonio se debe 
aceptar al otro tal cual es, y amarlo 
con sus defectos y virtudes, siem-
pre se debe poner atención en las 
posibilidades de la relación, no en 
los obstáculos que se atraviesan, es 
necesario aprender y vivir en base a 
dos artes, “el oficio de pelearse y la 
maestría de volverse a contentar”. 
En tanto Cuervo (2013), sostiene, 
que la perdurabilidad conyugal esta-
blece un sentir, un hacer y un pen-
sar amoroso, en el cual son caracte-
rísticos un estado afectivo de base 
de signos positivos y una expresión 
suave de deseos y necesidades.

	 En otro apartado se incluyeron 
reactivos en los que de acuerdo a 
la respuesta elegida se detectaría 
cómo perciben la atención, la co-
municación, el reconocimiento de 
errores propios, la comprensión y 
el compromiso, siendo las más so-
bresalientes que el 58 % del total 
sí prestan atención mientras que 
el 42 % restante lo hace a medias; 
respecto a la comunicación al pre-
sentarse una discusión entre los 
esposos, 48 % se deja llevar por 
las emociones ya que su primera 
reacción es enojarse, afirman que 
tienen que dejar pasar tiempo para 
calmarse y aclarar la situación, 
pero el 46 % opta por hablarlo con 
el cónyuge a fin de conocer su pos-
tura, es decir que sí se preocupan 
por mantener una buena comuni-
cación en todo momento.
	 Al respecto Vázquez, (2003), 
especifica que los cónyuges de-
ben considerar antes de tomar 
cualquier tipo de decisión otros 
aspectos, tales como: analizar a 
conciencia si la persona no es la 
que realmente vive esa crisis, pen-
sar que conforme vayan pasando 
los años de matrimonio, cada vez 
los cónyuges serán más felices, si 
se han esforzado por vivir adecua-
damente cada etapa, no se deben 
acumular las ofensas de la otra per-
sona, hay que procurar cultivar el 
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olvido, tener el ánimo y alegría por 
vivir y buscar el mejoramiento de 
la relación, tomar consciencia de 
que hombre y mujer, sienten y se 
comportan de manera diferente, 
por lo que es indispensable respe-
tar y comprender al cónyuge. Con-
tinuando con Villanueva (2012), 
en su estudio de la comunicación 
de pareja, encontró datos intere-
santes por ejemplo que cuando la 
comunicación es confusa piensan 
principalmente los hombres que 
hay desconfianza (17.020%); y por 
otra parte, encontró que las mu-
jeres asumen cosas que en reali-
dad no suceden (Malinterpretar, 
14.61%) y que el otro (el esposo) 
“no la quiere” (Desamor, 13.48%). 
Lo que hacen es buscar solucio-
nar la situación (41,91%) tanto 
hombres como mujeres; y sienten 
frustración (29.22%) e inseguridad 
(11.24%) principalmente las muje-
res. En cuanto al reconocimiento 
de errores, 48 % de los participan-
tes muestran que les cuesta traba-
jo reconocer cuando se equivocan, 
y tardan en hacerlo, aunque la ma-
yoría-equivalente al 52 %, sí lo lleva 
a cabo en su relación matrimonial. 
Por su parte Vázquez (2003), hace 
énfasis, en que los cónyuges, de-
ben: buscar un momento al día 
para conversar a solas, hablar con 
la otra parte sobre lo que no nos 

agrada, lo que dijo, lo que hizo, 
para encontrar juntos la manera de 
resolverlo, platicar sobre el com-
portamiento de familiares y ami-
gos, y tomar de ello lo positivo. 
	 En este estudio se encontró, res-
pecto a la comprensión y el com-
promiso, que un porcentaje consi-
derable del personal de la muestra 
(70%), denota que, dentro de su 
vida conyugal, el entendimiento y 
compromiso entre ambas partes, 
están presentes en todo momento 
incluso si llegaran a surgir situacio-
nes difíciles de enfrentar. En este 
sentido, Cuervo (2013), sostiene 
que la perdurabilidad conyugal, 
conlleva en términos relacionales, 
a que los intercambios comunicati-
vos muestren aceptación, respeto 
y valoración, como valores funda-
mentales en la manera como la pa-
reja acopla sus intervenciones bajo 
un clima de calidez interpersonal. 
	 A partir de lo anterior y en base 
a la teoría de comunicación, se 
puede reafirmar, que el no hablar, 
ignorar, aislarse, el tono de voz, la 
postura y el contexto dicen algo, 
y comunican si queremos o no in-
teractuar con los demás. Siempre 
comunicamos a través de diferen-
tes modos de conducta. Por tanto, 
en una relación de matrimonio, la 
comunicación es sumamente tras-
cendental.

revista realidades 16x21_2023_3.indd   187 06/01/2024   02:58:07 p. m.



188

Ana María Urzúa Salas

	 En lo que se refiere a un princi-
pio básico de la teoría de la comu-
nicación, la interacción simétrica y 
complementaría, señala que, a pe-
sar de las diferencias entre esposo 
y esposa, debe darse una relación 
de igualdad y complementaria. 
Como bien señala Viladrich (2005), 
no perder de vista las necesida-
des del otro, estar atentos a éstas 
y considerar siempre que el amor, 
es un acto de decisión de todos los 
días, sin perder el compromiso en 
el amor, a pesar del paso del tiem-
po, y de las adversidades. 
	 En este sentido y continuando 
con la teoría de la comunicación y 
de sistemas Quintero (2004), afir-
ma que un componente básico de 
todo sistema es la comunicación, 
a través de la cual interactúan di-
námica y constantemente sus ele-
mentos. Debido a esto, la estructu-
ra de los sistemas está definida por 
la manera en la cual los elementos 
de un sistema están interconecta-
dos. Su naturaleza es de carácter 
comunicacional y la clase de comu-
nicación está dada por la naturale-
za de elementos del sistema. Las 
líneas de interacción son líneas de 
comunicación. 

Conclusiones 

Tanto la información estadística, 
como la información teórica de ex-
pertos, así como el instrumento apli-
cado a las 50 personas casadas de la 
Dirección de Investigación del Servi-
cio a Usuarios, del INEGI, en Aguas-
calientes, muestra lo siguiente:
	 Se detecta que no existe una 
idea clara en relación con la de-
finición del matrimonio y alianza 
matrimonial y sus implicaciones en 
la vida de pareja y familia. Se iden-
tificó que factores como la no de-
mostración de atenciones, la falta 
de afecto y el no dedicarse tiempo 
como pareja, no favorecen en su 
desarrollo como matrimonio, pare-
ja y familia e incluso pueden llevar 
al divorcio.
	 La comunicación, es esencial 
en toda relación, pero en el matri-
monio es fundamental, a efecto de 
prevenir situaciones que pongan 
en riesgo la estabilidad del matri-
monio y en sí de la familia, subsis-
temas esenciales para el desarrollo 
del sistema social.
	 En conclusión, sí se ha perdi-
do el valor de la Alianza Matrimo-
nial, debido al no compromiso, al 
egoísmo e individualismo, por lo 
que resulta prioritario emprender 
acciones de intervención, que se 
conviertan en la oportunidad de 
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fomentar el valor de la persona, del 
matrimonio y de la familia, ya sea 
a través de cursos, pláticas, confe-
rencias, reencuentros, orientacio-
nes personales, entre otros, que 
sean esa alternativa que lleve a la 
recuperación del camino adecua-
do, del estar bien, del querer amar, 
del querer ayudar, de querer servir, 
del estar orgullosos de pertenecer 
a una sociedad que se encamine al 
bien común que tanto se necesita.
	 Es de vital importancia tener 
presente que el matrimonio repre-
senta el núcleo central de la fami-
lia, y la familia a su vez es la base 
de la sociedad, entonces se puede 
comprender de manera más clara 
la importancia que tiene la fami-
lia en la vida del ser humano, en 
todo el entorno colectivo. Por ello 
es fundamental tomar concien-
cia de la necesidad de preservar 
el núcleo de la sociedad que es la 
familia, a través del mejoramiento 
en las relaciones conyugales, pro-
curar hacer lo que se debe, lo que 
está bien, lo idóneo, lo que hace 
más fuerte a los cónyuges, lo que 
enriquece su relación, que a su vez 
repercute en la familia y trasciende 
hacia la sociedad.  
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Resumen

L a responsabilidad social 
como concepto pareciera 
relativamente nueva, pues 

ha sido en los últimos años cuan-
do más se ha hablado de ella en 
México, máxime que ya se cuenta 
con una norma oficial que regula la 
misma. Sin embargo, la verdad es 
que este concepto se acuñó desde 
principios del siglo XX.
	 La responsabilidad social como 
tal se considera que es la obliga-
ción de todos los miembros de una 
sociedad, ya sea de manera indivi-
dual o colectiva buscando el bien-
estar colectivo o social, es decir, de 
nuestro propio entorno.
	 De ahí que en el presente tra-
bajo pretendemos abordar, de qué 

manera impacta o puede impactar 
en beneficio de nuestro entorno 
social, ya sea desde el punto de vis-
ta económico ya sea empresarial, 
corporativo o totalmente ambien-
tal el iniciar la enseñanza de las ac-
ciones positivas o negativas desde 
la educación básica y finalmente en 
la universitaria.
	 Así pues, lo que se pretende es 
demostrar que toda responsabili-
dad social inicia desde el seno fa-
miliar, pues será ahí precisamente 
donde se comenzará a enseñar las 
acciones proactivas encaminadas 
a participar directamente en lo-
grar un mejor ambiente, un mejor 
entorno social en general o bien a 
través de la enseñanza de acciones 
negativas o de abstención, que son 
con las que más podemos educar a 
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los integrantes de una familia, pues 
con estas estamos contribuyendo 
indirectamente logrando con ello el 
objetivo primario de la responsabili-
dad social.
	 Así pues, encontramos que se 
inicia en las casas con los miem-
bros más pequeños de las familias 
a reciclar, reutilizar y sobre todo a 
reducir en lo posible la producción 
de basura domiciliaria.
	 La Universidad Autónoma de 
Baja California se ha concentrado 
en la enseñanza de la responsabi-
lidad social, pero ahora no sólo fa-
miliar o ambiental, sino atendiendo 
además la industrial, empresarial, 
pero sobre todo a la universitaria.

Palabras clave

Responsabilidad social, educación, 
familia, universidad. 

Summary

Social responsibility as a concept 
seems relatively new, since in re-
cent years it has been talked about 
the most in Mexico, especially sin-
ce there is already an official stan-
dard that regulates it. However, the 
truth is that this concept was coi-
ned since the beginning of the 20th 
century.

	 Social responsibility as such is 
considered to be the obligation of 
all members of a society, whether 
individually or collectively, seeking 
the collective or social well-being, 
that is, of our own environment.
	 Hence, in this work we intend to 
address how initiating the teaching 
of positive or negative actions im-
pacts or can impact for the benefit 
of our social environment, whether 
from an economic, business, cor-
porate or totally environmental 
point of view. from basic education 
and finally at university.
	 Thus, what is intended is to de-
monstrate that all social responsi-
bility begins within the family, sin-
ce it will be precisely there where 
proactive actions will begin to be 
taught aimed at participating di-
rectly in achieving a better environ-
ment, a better social environment 
in general or through the teaching 
of negative actions or abstention, 
which are the ones with which we 
can most educate the members of 
a family, since with these we are 
indirectly contributing, thereby 
achieving the primary objective of 
social responsibility.
	 Thus, we find that it begins 
in the homes with the youngest 
members of the families to recycle, 
reuse and above all to reduce the 
production of household waste as 
much as possible.
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	 The Autonomous University of 
Baja California has concentrated 
on teaching social responsibility, 
but now not only family or envi-
ronmental, but also addressing in-
dustrial, business, but above all the 
university.

Keywords

Social responsibility, education, fa-
mily, university.
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Introducción

S i bien es cierto que la res-
ponsabilidad social se ha he-
cho más patente a partir del 

siglo XX, también es cierto que la 
misma ya se había venido trabajan-
do sin darle un nombre, sin darle 
una connotación o simplemente 
sin siquiera necesidad de crear una 
ley o norma que lo regulara.
	 Solo basta con ir al pasado, con 
las familias del campo, quienes cui-
daban de sus tierras de su ganado, 
de sus espacios, porque sabían 
que, si lo afectaban o afectaban su 

entorno, afectaban a su vez su vida 
o su salud.
	 Es decir, se realizaban activida-
des de responsabilidad social de 
forma empírica, sin embargo, con-
sideramos que la aparición de las 
grandes urbes, fue en sí lo que tra-
jo la afectación que ahora estamos 
viviendo, con el cambio climático y 
demás, lo que a la postre nos llevó 
a reflexionar, en cómo podíamos 
mitigar o comenzar a evitar esas 
afectaciones que ya han sido ma-
yores.
	 Fue así como en el siglo pasado 
se comenzó a pensar de qué mane-
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ra podíamos resolver este proble-
ma, pensar más en el entorno en el 
que vivíamos y en el que queríamos 
vivir y que los nuestros vivieran.
	 Fue así como se dio la aparición 
de la responsabilidad social, ello 
de las mismas industrias las cua-
les vieron la necesidad de no solo 
beneficiarse económicamente sino 
también ver por la sociedad y por 
su entorno social y natural.
	 De ahí que con ello se dé la apa-
rición de normas no coercibles o 
también llamado derecho blando o 
normas blandas.
	 De acuerdo a Alexander Sán-
chez (2012): Son instrumentos 
dúctiles de regulación que ayudan 
a desarrollar la función adminis-
trativa de manera diferente, ágil y 
efectiva. Se encuentran ubicadas 
en la zona informal de la actividad 
administrativa, entre las normas 
jurídicas abstractas, generales e 
impersonales y los actos adminis-
trativos particulares, singulares y 
concretos. 
	 Así pues, es como llega la apa-
rición de una regulación, que es 
aceptada por la industria y el co-
mercio y la educación, entre otros, 
como una norma que debe obser-
varse, más por un criterio moral 
y social, más que jurídico, ya que 
como se comenta, no es impositi-
va.

	 De ahí la necesidad de analizar, 
de qué forma la familia, la indus-
tria, el comercio y la educación tra-
bajan, ya sea de manera conjunta 
o separada para lograr fomentar y 
atender a la responsabilidad social.
	 Para ser socialmente responsa-
bles, debemos considerar el impac-
to y las consecuencias que nuestras 
acciones, especialmente las desti-
nadas a nuestro beneficio, poseen 
sobre los demás y sobre la calidad 
del entorno en que tienen lugar. 
(Editorial Etecé, 2021) 

Conceptos de Responsabilidad Social

A continuación, intentaremos dar 
algún concepto de la responsabili-
dad social, el problema está en que 
no existe un concepto como tal de 
ello.  Pues se trata más bien de una 
serie de acciones encaminadas a 
beneficiar al medio ambiente, la so-
ciedad, la industria, el comercio, en 
sí todo el entorno de una persona.
	 La responsabilidad social, es el 
compromiso, obligación y deber 
que poseen los individuos, miem-
bros de una sociedad o empresa 
de contribuir voluntariamente para 
una sociedad más justa y de pro-
teger el ambiente.  (Significados.
com, S/F) 
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	 La NMX-SAST-26000-IMNC-2011 
define  a la Responsabilidad Social 
como la responsabilidad de una 
organización ante los impactos que 
sus decisiones y actividades ocasio-
nan en la sociedad y el medioam-
biente, a través de un comporta-
miento transparente y ético que 
contribuya al desarrollo sostenible, 
incluyendo la salud y el bienestar 
de la sociedad; tome en considera-
ción las expectativas de sus partes 
interesadas;   y que cumpla con la 
legislación aplicable y sea coheren-
te con la normativa internacional 
de comportamiento   y   esté inte-
grada en toda la organización y se 
lleve a la práctica en sus relaciones.
(Secretaría de Economía, 2012)
	 Acorde al ISO 26000:2010, en el 
punto 2.18 del mismo ordenamien-
to hace referencia al concepto de 
responsabilidad social y refiere que 
es: responsabilidad de una organi-
zación ante los impactos que sus 
decisiones y actividades ocasionan 
en la sociedad y el medio ambien-
te, mediante un comportamiento 
ético) y transparente que:

•	 	 contribuya al desarrollo soste-
nible, incluyendo la salud y el 
bienestar de la sociedad;

•	 	 tome en consideración las ex-
pectativas de sus partes intere-

sadas;
•	 	 cumpla con la legislación apli-

cable y sea coherente con la 
normativa internacional de 
comportamiento; 

•	 	 esté integrada en toda la orga-
nización y se lleve a la práctica 
en sus relaciones

Es la conciencia sobre el impacto 
que nuestras decisiones tendrán 
en la sociedad en el futuro.  (Edito-
rial Responsabilidad Social Empre-
sarial y Sustentabilidad, 2019).
	 De acuerdo a la Comunidad 
Europea basa en el Libro Verde de 
la Comunidad Europea la define 
como: es el compromiso que tene-
mos por nuestros impactos en la 
sociedad.
	 El Centro Mexicano para la Fi-
lantropía [CEMEFI] define la res-
ponsabilidad social como: Es la 
obligación de responder ante la so-
ciedad en lo general y ante algunos 
grupos en lo específico.
	 El concepto que da el Instituto 
Argentino de Responsabilidad So-
cial y Sustentabilidad [IARSE]: Es 
la obligación que los miembros de 
una comunidad tienen para preser-
var las buenas condiciones de su al 
rededor.
	 Para la fundación PRO Huma-
na, define la responsabilidad so-
cial como: Es el compromiso que 
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tienen las personas, instituciones 
y empresas para contribuir al au-
mento del bienestar de la sociedad 
local y global.
	 La definición que propone la Or-
ganización de las Naciones Unidas 
[ONU] (2013) es:  

La responsabilidad social es la 
teoría ética o ideológica de que 
una entidad ya sea un gobier-
no, corporación, organización 
o individuo tiene una respon-
sabilidad hacia la sociedad. Esta 
responsabilidad puede ser “ne-
gativa”, significando que hay 
responsabilidad de abstenerse 
de actuar (actitud de “absten-
ción”) o puede ser “positiva”, 
significando que hay una res-
ponsabilidad de actuar (actitud 
proactiva). 

Para la Organización Internacional 
del Trabajo (OIT) define la RSE del 
modo siguiente: La manera en que 
las empresas toman en considera-
ción las repercusiones que tienen 
sus actividades sobre la sociedad 
y en la que afirman los principios y 
valores por los que se rigen, tanto 
en sus propios métodos y procesos 
internos como en su relación con 
los demás actores. La RSE es una 
iniciativa de carácter voluntario y 
que solo depende de la empresa, 
y se refiere a actividades que se 

considera rebasan el mero cumpli-
miento de la ley. (OIT, S/F)

Tipos de Responsabilidad Social

Las diversas formas o tipos de res-
ponsabilidades sociales, depende-
rán del entorno, ambiente, eco-
nomía, empresas en sí, todos los 
espacios en los que se pretenda 
generar un cambio para lograr un 
mejor ambiente social.

Responsabilidad Social Empresarial 
(RSE)

De acuerdo con el CEMEFI, la RSE, 
es el compromiso consciente y con-
gruente de cumplir integralmente 
con la finalidad de la empresa, tan-
to en lo interno como en lo exter-
no, considerando las expectativas 
económicas, sociales y ambienta-
les de todos sus participantes, de-
mostrando respeto por la gente, 
los valores éticos, la comunidad y 
el medio ambiente, contribuyendo 
así a la construcción del bien co-
mún.
	

Responsabilidad Social Ambiental 
(RSA)

La RSA se considera a todas aque-
llas tareas y acciones que las em-
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presas, sean pequeñas o grandes 
realizan en su actuar diario a fin 
de intentar o en su caso lograr mi-
nimizar el impacto ambiental, re-
duciendo la producción de basura, 
la reduciendo la emisión de conta-
minantes e incluso la reutilización 
de algunos desechos en forma de 
reciclaje.

Responsabilidad Social Universita-
ria (RSU)

La RSU en esta encontramos todas 
las acciones y tareas que realizan 
las universidades, con el firme pro-
pósito de fomentar en sus estu-
diantes a través de sus planes de 
estudios y de actividades diversas 
la responsabilidad social, tanto en 
su entorno y la aplicación futura en 
el ejercicio profesional.

Responsabilidad Social Guberna-
mental (RSG)

La RSG en ella encontraremos toda 
clase de gestiones, programas y 
planes desarrollados por los go-
biernos de los diversos niveles de 
gobierno, encaminados no solo a 
dar respuesta al cumplimiento él 
mismo con la responsabilidad so-
cial, sino también, deberá generar 
normas o leyes encaminadas a que 
el beneficio social sea común.

Responsabilidad Social Individual 
(RSI)

La RSI en este caso se trata del in-
volucramiento personal, es que no-
sotros mismos seamos los artífices 
de nuestro propio entorno, el cual 
sea apto no solo de manera indi-
vidual, sino que el mismo lleve un 
impacto hacía con nuestros pares 
y con nuestras familias, lo que a 
la postre se traducirá en un mejor 
ambiente para la sociedad.

Responsabilidad Social Familiar 
(RSF)

Este tipo de responsabilidad tiene 
un gran relación con la RSI, pues 
es el involucramiento de todos los 
miembros de una familia y no solo 
en su seno familiar, sino que todos 
de manera individual o conjunta 
participen en mejorar su espacio, 
su medio ambiente, su entorno en 
general, realizando diversas tareas 
como la de reciclaje, de actividades 
tan simples como mantener lim-
pios sus espacios de esparcimien-
to, las recamaras, los espacios de 
trabajo, en sí todo su espacio en 
el que conviven la y las familias. Lo 
que a la postre generará personas 
con actitudes y acciones en benefi-
cio de su colectividad.
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Normas aplicables y organismos 
reguladores de la Responsabilidad 
Social

Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos

El artículo 4 párrafo quinto expre-
sa: Toda persona tiene derecho a 
un medio ambiente sano para su 
desarrollo y bienestar. El Estado ga-
rantizará el respeto a este derecho. 
El daño y deterioro ambiental ge-
nerará responsabilidad para quien 
lo provoque en términos de lo dis-
puesto por la ley.
	 El artículo 25 señaló que corres-
ponde realizar al Estado y en su 
párrafo cuarto señala que al desa-
rrollo económico nacional concu-
rrirán, con responsabilidad social, 
el sector público, el sector social y 
el sector privado, sin menoscabo 
de otras formas de actividad eco-
nómica que contribuyan al desa-
rrollo de la Nación.

Además, en su párrafo séptimo re-
fiere:
Bajo criterios de equidad social, 
productividad y sustentabilidad se 
apoyará e impulsará a las empre-
sas de los sectores social y privado 
de la economía, sujetándolos a las 
modalidades que dicte el interés 
público y al uso, en beneficio ge-

neral, de los recursos productivos, 
cuidando su conservación y el me-
dio ambiente.

Ley Federal del Trabajo

Esta ley en su artículo 46, en algu-
nas de sus fracciones refieren algo 
relacionado a la responsabilidad 
social, si bien es cierto que no lo 
hace de forma específica, de ellas 
se deriva dicha obligación de cum-
plir con la misma.

Fracciones:

XIII. Colaborar con las Autoridades 
del Trabajo y de Educación, de con-
formidad con las leyes y reglamen-
tos, a fin de lograr la alfabetización 
de los trabajadores;
	 XVI. Instalar y operar las fá-
bricas, talleres, oficinas, locales 
y demás lugares en que deban 
ejecutarse las labores, de acuerdo 
con las disposiciones estableci-
das en el reglamento y las normas 
oficiales mexicanas en materia de 
seguridad, salud y medio ambien-
te de trabajo, a efecto de prevenir 
accidentes y enfermedades labora-
les. Asimismo, deberán adoptar las 
medidas preventivas y correctivas 
que determine la autoridad laboral;
	 XVII. Cumplir el reglamento y las 
normas oficiales mexicanas en ma-
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teria de seguridad, salud y medio 
ambiente de trabajo, así como dis-
poner en todo tiempo de los medi-
camentos y materiales de curación 
indispensables para prestar opor-
tuna y eficazmente los primeros 
auxilios;

Ley Federal de Prevención y Con-
trol de la Contaminación y su regla-
mento

Las disposiciones de esta Ley rigen 
en todo el Territorio Nacional; son 
de orden público e interés social, 
y tienen por objeto la protección, 
mejoramiento, conservación y res-
tauración del ambiente, así como la 
prevención y control de la contami-
nación que lo afecte. (Artículo 1º.)
	 En cuanto al reglamento, este 
tiene por objeto proveer, en la es-
fera administrativa, a la observan-
cia de la Ley Federal para Prevenir 
y Controlar la Contaminación Am-
biental, en lo que se refiere a la 
prevención y control de la contami-
nación ambiental originada por la 
emisión de ruidos provenientes de 
fuentes artificiales. (Artículo 1º.)

Ley Federal de Responsabilidad 
Ambiental

Al respecto esta ley señala: La pre-
sente Ley regula la responsabilidad 

ambiental que nace de los daños 
ocasionados al ambiente, así como 
la reparación y compensación de 
dichos daños cuando sea exigible 
a través de los procesos judiciales 
federales previstos por el artícu-
lo 17 constitucional, los mecanis-
mos alternativos de solución de 
controversias, los procedimientos 
administrativos y aquellos que co-
rrespondan a la comisión de delitos 
contra el ambiente y la gestión am-
biental. (Artículo 1º.)

Ley General de Equilibrio Ecológico 
y Protección al Medio Ambiente

Tiene por objeto propiciar el desa-
rrollo sustentable y establecer las 
bases para: Garantizar el derecho 
de toda persona a vivir en un me-
dio ambiente sano para su desa-
rrollo, salud y bienestar; Definir los 
principios de la política ambiental 
y los instrumentos para su aplica-
ción; La preservación, la restaura-
ción y el mejoramiento del ambien-
te; La preservación y protección 
de la biodiversidad, así como el 
establecimiento y administración 
de las áreas naturales protegidas; 
El aprovechamiento sustentable, 
la preservación y, en su caso, la 
restauración del suelo, el agua y 
los demás recursos naturales, de 
manera que sean compatibles la 
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obtención de beneficios económi-
cos y las actividades de la sociedad 
con la preservación de los ecosis-
temas; La prevención y el control 
de la contaminación del aire, agua 
y suelo; Garantizar la participación 
corresponsable de las personas, 
en forma individual o colectiva, en 
la preservación y restauración del 
equilibrio ecológico y la protección 
al ambiente; El ejercicio de las atri-
buciones que en materia ambien-
tal corresponde a la Federación, 
los Estados, el Distrito Federal y 
los Municipios, bajo el principio de 
concurrencia previsto en el artícu-
lo 73 fracción XXIX -G de la Cons-
titución; El establecimiento de los 
mecanismos de coordinación, in-
ducción y concertación entre auto-
ridades, entre éstas y los sectores 
social y privado, así como con per-
sonas y grupos sociales, en materia 
ambiental, y el establecimiento de 
medidas de control y de seguridad 
para garantizar el cumplimiento y 
la aplicación de esta Ley y de las 
disposiciones que de ella se deri-
ven, así como para la imposición 
de las sanciones administrativas y 
penales que correspondan.  (SE-
MARNAT, 2015 pp. 1)

ISO 26000:2010

Esta Norma Internacional propor-
ciona orientación sobre los prin-

cipios que subyacen en la respon-
sabilidad social, el reconocimiento 
de la responsabilidad social y el 
involucramiento con las partes in-
teresadas, las materias fundamen-
tales y los asuntos que constituyen 
la responsabilidad social y sobre 
las maneras de integrar un com-
portamiento socialmente respon-
sable en la organización. Esta Nor-
ma Internacional hace énfasis en 
la importancia de los resultados y 
mejoras en el desempeño de la res-
ponsabilidad social.

ISO 14001

El propósito de esta Norma Inter-
nacional es proporcionar a las orga-
nizaciones un marco de referencia 
para proteger el medio ambiente 
y responder a las condiciones am-
bientales cambiantes, en equili-
brio con las necesidades socioe-
conómicas. Esta norma específica 
requisitos que permitan que una 
organización logre los resultados 
previstos que ha establecido para 
su sistema de gestión ambiental.

Programa de las Naciones Unidas 
para el Desarrollo (PNUD)

Creado en 1965, y promueve prin-
cipalmente el cambio y centraliza 
el conocimiento, la experiencia y 
los recursos necesarios para ayu-
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dar a otros países, poblaciones o 
pueblos a erradicar la pobreza y re-
ducir la desigualdad. En definitiva, 
contribuye a que la población ten-
ga una vida mejor. (UNIR, 2023). 

Global Reporting Initiative (GRI)

Es una organización internacional 
no gubernamental, que tiene como 
objetivo impulsar los Reportes de 
Sostenibilidad como herramien-
ta para la planificación, medición, 
evaluación y comunicación de los 
avances e impactos en aspectos so-
ciales, económicos y ambientales 
de una organización.  (UPB, 2018) 

Organización para la Cooperación y 
el Desarrollo Económico

Es una organización internacio-
nal de carácter intergubernamen-
tal en la que los países miembros 
trabajan de manera conjunta para 
responder a los retos económicos, 
sociales y ambientales derivados 
de la interdependencia y la globa-
lización.

OCDE GuideLines

Establece las directrices de la OCDE 
para empresas multinacionales 
que son recomendaciones de los 
gobiernos a las empresas multina-

cionales sobre la conducta empre-
sarial responsable. Las Directrices 
de la OCDE establecen estándares 
para la conducta empresarial res-
ponsable en una variedad de te-
mas como los derechos humanos, 
los derechos laborales y el medio 
ambiente.

ONU

A través del Pacto Mundial de Na-
ciones Unidas recoge el compromi-
so de las empresas por el medioam-
biente a través de sus 10 Principios. 
Concretamente los Principios 7, 8 y 
9 se basan en la evaluación de ries-
gos en este ámbito (Principio 7), el 
fomento de iniciativas de respon-
sabilidad ambiental (Principio 8) y 
el desarrollo y difusión de tecnolo-
gías respetuosas con el medioam-
biente (Principio 9).

La Organización Internacional del 
Trabajo (OIT)

Desempeña una función consisten-
te en ayudar a promover el diálogo 
entre los gobiernos, las organiza-
ciones de trabajadores y de em-
pleadores y en prestar asistencia 
y proporcionar instrumentos para 
entender mejor la dimensión labo-
ral de la RSE. (OIT, S/F) 
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Centro Mexicano para la Filantro-
pía (CEMEFI)

Dentro de sus compromisos ins-
titucionales está el promover “la 
participación de las personas y las 
organizaciones en el desarrollo so-
cial” (entre otros).
	 Refiere a la filantropía em-
presarial como: El nuevo modelo 
económico que determina hoy la 
propuesta de desarrollo asigna a 
la empresa y a los empresarios un 
nuevo y protagónico papel. Por 
lo mismo se requiere una mayor 
participación, y responsabilidad 
social de todos los que se dedican 
a las actividades empresariales. 
El programa se propone, a partir 
del desarrollo de una concepción 
de la filantropía empresarial que 
tome en cuenta las características 
de la realidad mexicana, estimular 
y reforzar el compromiso de todos 
para mejorar la calidad de vida; 
integrar la responsabilidad em-
presarial y personal con las 
necesidades de la comunidad; in-
crementar la inversión de tiempo, 
talento y dinero para beneficio 
de la comunidad. El CEMEFI está 
comprometido en promover el 
concepto entre el empresariado 
mexicano, para elevar los niveles 
de participación, activa y decidida, 
del sector privado en acciones que 

implican la responsabilidad social. 
(Aguilar, 1998) 

La Responsabilidad Social en la Fa-
milia

La Responsabilidad Social Familiar 
es como el impacto de un “jabón 
moral y cultural”, que con sólo 
“una gota de bien” limpia enormes 
“superficies de mal”.
	 La RSF no es sin más una obliga-
ción de las familias, sino una pro-
piedad de su propia configuración 
natural y cultural: la vida familiar 
saludable aporta salud a la socie-
dad y al vivir con lealtad los debe-
res familiares, no resulta interesan-
te sólo a la familia sino también 
al resto de la sociedad. (Martínez, 
2013) 
	 La responsabilidad social no 
solo se debe analizar desde las em-
presas, escuelas o universidades, 
debemos darnos cuenta que la res-
ponsabilidad social como tal tiene 
su base en la familia.
	 En el núcleo familiar deben dar-
se las bases para están tan impor-
tante labor, máxime si queremos 
repetirlo en la sociedad y en las so-
ciedades mercantiles o empresas.
	 En la familia es donde se forman 
las personalidades de los futuros 
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miembros de la comunidad, sus 
valores ahí se conciben, es ahí, en 
ese ámbito en donde se enseña lo 
bueno y lo malo, se aprende a ele-
gir bien o mal, acorde a los valores 
que se hayan adquirido.
	 Una persona que ha aprendido 
buenos valores, que le han inculca-
do el respeto por los demás, le han 
educado con buenas costumbres, 
seguramente no tendrá problema 
alguno para dar cumplimiento a 
todo lo que le sea requerido, máxi-
me si se trata de proteger su medio 
ambiente.
	 Es por ello que el ambiente que 
se tenga en el seno familiar, reper-
cute y repercutirá en la adultez de 
las personas ya que si se brinda un 
ambiente sano, equilibrado y es-
table ello traerá como resultado 
mejores personas y por ende un 
entorno social mejor.
	 De ahí que, si nos preocupa dar 
a nuestros hijos la mejor formación 
académica, porque no preocupar-
nos también por enseñar a los mis-
mos la responsabilidad, hay que 
educarlos con información válida, 
efectiva que los ayude en el futu-
ro a tomar decisiones correctas y 
acertadas. Lo que los hijos ven en 
su familia es lo que repiten, por 
ello, entre mejor formación se les 
proporcione en la familia y mejores 
ejemplos seamos como tales, más 

fácil será para ellos asumir las res-
ponsabilidades que se le pudieran 
presentar en su vida cotidiana, la-
boral o profesional.
	 Así pues, es importante que 
toda la familia se involucre en el 
adoctrinamiento de los miembros 
de la misma y principalmente a 
los menores, quienes aún están en 
formación y que son como espon-
jas que todo cuanto se le inculca 
absorben y aprenden. No debien-
do olvidar que, si bien es cierto 
que en las escuelas también se les 
enseña sobre responsabilidad, no 
debemos dejar delegado a ellas la 
educación básica de nuestros hijos.
	 La responsabilidad social es 
cuestión de todos. Nadie se puede 
quedar fuera. Si no lo aprendemos 
en la familia, va a ser muy difícil 
que asumamos este reto a nivel 
empresarial. (Melo, 2014)
	 Cada miembro de la familia 
debe asumir el papel que le corres-
ponde, claro está que la respon-
sabilidad recaerá en mayor o en 
menor grado de acuerdo a la edad 
de cada miembro de la misma de-
pendiendo de su edad, apoyando 
en la medida de sus posibilidades 
al cuidado de la casa y su entorno 
familiar.
	 Entre las muchas actividades 
que pueden realizar los miembros 
más pequeños de las familias están 
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el cuidado de mascotas, lo que a la 
postre se pudiera traducir en ser 
un ente con mayor compromiso y 
más responsabilidad.
	 Pueden también solicitárseles 
que limpien y ordenen su cuarto de 
dormir, no necesariamente deberá 
tender las camas, si lo pueden rea-
lizar sí, pero si ordenar todo lo de 
su cuarto, juguetes, ropa y demás.
	 El auxilio en la limpieza y des-
infección de frutas, pueden inclu-
so dependiendo de su edad y ca-
pacidad, picar y preparar algunos 
alimentos. Estas actividades están 
encaminadas a que sepan trabajar 
bien e incluso en equipo.
	 No debemos olvidar la educa-
ción de, no solo los miembros más 
pequeños de la familia, sino de to-
dos los que la conforman en el or-
den del reciclaje, que es el utilizar 
las tres r: reducir, reciclar y reutili-
zar, lo que se pretende con esto es 
desarrollar hábitos de un consumo 
responsable.
	 Aun cuando a la fecha la mayo-
ría de las casas no tienen mucho 
espacio para plantar o cosechar 
productos, si se puede hacer a pe-
queña escala. Se les puede enseñar 
a los menores a que se responsabi-
licen en cuidar algunas plantas sea 
o no frutales, la idea es que esas 
pequeñas tareas lo que a la postre 
llevará a que estas personas sean 

más responsables también en la 
toma de decisiones.
	 Consideramos que una buena 
intervención familiar, en la que se 
enseñen valores, responsabilida-
des, compromisos, deberes, res-
peto al medio ambiente, organiza-
ción y trabajo en equipo, producirá 
como resultado personas adultas 
que cambiarán su entorno social y 
verán en la responsabilidad social 
un aliado para su bienestar.
	 La responsabilidad social es 
cuestión de todos. Nadie se puede 
quedar fuera. Si no lo aprendemos 
en la familia, va a ser muy difícil 
que asumamos este reto a nivel 
empresarial. (Melo, S/F)

La Responsabilidad Social en la 
Universidad Autónoma de Baja 
California (UABC)

La responsabilidad social uni-
versitaria (RSU) integra los 
esfuerzos para fortalecer el 
ejercicio de la ciudadanía, el 
pensamiento crítico y una cul-
tura de paz y respetuosa de 
los derechos humanos. Se con-
cibe como “un compromiso 
institucional autónomo, pero 
participativo de personas e 
instituciones, para orientar el 
cumplimiento misional hacia la 
pertinencia social y la gestión 
ética transparente, de cara a los 
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retos de equidad y a los desa-
fíos ambientales de la sociedad 
local y global” (Aponte, 2015). 

	 A través de las funciones sus-
tantivas, las universidades y los 
centros de investigación pueden 
generar condiciones para desa-
rrollar la interdisciplinariedad y el 
pensamiento crítico en pro de una 
sociedad que respete y reconozca 
el valor de la inclusión, la equidad, 
la diversidad y una cultura de dere-
chos humanos. (Valdez, 2019)
	 Como podemos apreciar, de 
acuerdo al Plan de Desarrollo Insti-
tucional (PDI) aún vigente en nues-
tra universidad (2019-2023) prevé 
a la responsabilidad social que no 
solo busca un bienestar ecológico o 
ambiental en sí, sino además pre-
vé el considerar dentro de esta la 
inclusión, la diversidad, la equidad 
y sobre todo una cultura de dere-
chos humanos.
	 En nuestra universidad fue crea-
da en 1957, se constituyó primero 
en Mexicali y de ahí se han ido for-
mando las diversas escuelas y fa-
cultades en todo el estado de Baja 
California y siempre con el mismo 
compromiso de la enseñanza, el 
liderazgo, emprendimiento y capa-
ces de transformar su entorno con 
compromiso ético y con responsa-
bilidad.
	 La UABC a través de sus diversos 

programas educativos, mismos que 
todos han sido reconocidos como 
de buena calidad por los diversos 
organismos acreditadores, orienta 
y prepara a los alumnos y futuros 
profesionistas en lo relativo a la 
responsabilidad social.
	 Como hemos referido la res-
ponsabilidad social universitaria 
se encuentra prevista en PDI, de 
donde se deduce que la UABC se 
encuentra comprometida en la 
cooperación y apoyo a los distintos 
sectores y grupos sociales a los que 
presta sus servicios a través de sus 
alumnos, quienes, a través de jor-
nadas de trabajo, se acercan a ellos 
a fin de mejorar sus condiciones de 
desarrollo.
	 Encontramos así brigadas o jor-
nadas de trabajo en las que se ofre-
ce apoyo médico, dental, jurídico 
entre otros.
	 El Dr. Miguel Ángel Martínez 
Romero, Coordinador de Forma-
ción Profesional y vinculación de la 
UABC (2018), al respecto señala:

“Al ser una universidad pública 
nos debemos a la sociedad y 
debemos ser recíprocos con lo 
que ella nos da´. Estas jornadas 
nos permiten tener esa interac-
ción con las clases más necesi-
tadas, las que nos ocupan; el 
estudiante universitario debe 
ser un factor de cambio y los 
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maestros están coadyuvando a 
ello, así como las autoridades y 
los directivos. ¨ 

Existe también el Código de Ética da 
la Universidad, en el que se encuen-
tran plasmados Los valores funda-
mentales de la comunidad univer-
sitaria como son: la confianza, la  
democracia, la honestidad, la hu-
mildad, la justicia, la lealtad, la liber-
tad, la perseverancia, el respeto, la 
responsabilidad y la solidaridad.
	 De ahí que “para ser un buen 
universitario no basta con dominar 
saberes y habilidades técnicas, sino 
que es necesario adoptar un fuerte 
compromiso ético en la defensa de 
la justicia social, equidad y digni-
dad humana”. (Ocegueda, 2016) 
	 La universidad tiene la necesidad 
de fortalecer su compromiso cívico 
con la sociedad y lo hace a través 
de sus estudiantes.  En ocasiones 
de manera voluntaria y otras veces 
a través de la prestación del servicio 
social comunitario, el servicio social 
profesional o incluso a través de las 
prácticas profesionales.
	 Con estas diversas actividades 
en pro de la sociedad más vulne-
rable la UABC cumple con su com-
promiso de responsabilidad social, 
ya que resuelve los problemas de 
la sociedad generando un gran im-
pacto en el ámbito organizacional, 
educativo, cognitivo y social.

	 Otras de los grandes aportes de 
nuestra universidad a la sociedad 
y al medio ambiente es la limpie-
za de playas y espacios públicos, 
mismos que se realizan como ya se 
mencionó a través de prestadores 
de servicios o simple voluntariado.
	 Encontramos también el apoyo 
a la comunidad a través del acopio 
de víveres, insumos de limpieza co-
bijas, como lo realizó y lo ha venido 
realizando la Facultad de Derecho 
Tijuana, beneficiando a personas 
de diferentes instituciones de asis-
tencia social, tanto de Tecate, La 
Rumorosa y Tijuana.
	 Otro de los proyectos que se rea-
lizan constantemente en la UABC y 
que ya de alguna forma se ha ins-
titucionalizado es el programa Eco-
cimarrones, originado en 2011 por 
la ingeniera química Patricia Lineth 
Cervantes con apoyo de la Facultad 
de Ciencias Químicas e Ingeniería 
(FCQI), surgió como iniciativa para 
crear conciencia ambiental en los 
jóvenes universitarios. 
	 En los diversos campus de la 
UABC se instalaron botes de basura 
etiquetados para recibir plástico, 
aluminio, desperdicios orgánicos e 
inorgánicos como parte del progra-
ma cero residuos mismo que im-
plementó el Dr. Juan Manuel Oce-
gueda Hernández, en su entonces 
rector de la máxima casa de estu-
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dios y que cumplía con su entonces 
el Plan de Desarrollo Institucional 
2015-2019 respecto a la respon-
sabilidad social y conservación del 
medio ambiente.
	 Así mismo para contribuir con el 
cuidado del medio ambiente, Ma-
ría Esther Plascencia, estudiante de 
Mercadotecnia gestiona la tarea de 
reciclaje de plástico y aluminio que 
se lleva a cabo en la cafetería de 
la Unidad Otay de UABC Campus 
Tijuana. Además, con ello se logra 
generar recursos suficientes para el 
suministro de papel sanitario.
	 La idea comenzó como un pro-
yecto para la clase de Responsa-
bilidad Civil al que llamaron “Tu 
vida, tu entorno”, en donde vieron 
el tema de Costos Ocultos. (Gaceta 
UABC, 2015).
	 En la Facultad de Contabilidad 
y Administración del campus Tijua-
na, han implementado como parte 
de sus actividades en pro del me-
dio ambiente el huerto urbano, en 
el que todos los estudiantes e in-
cluso maestros pueden participar.
	 Ya en la actualidad cuentan con 
árboles frutales y ya han tenido la 
oportunidad de consumir los pro-
ductos que han sembrado, con lo 
que se demuestra que han logrado 
su objetivo.
	 Así mismo, la maestra Carmen 
Amalia Plazola, profesora de la ma-

teria de Ética, Derechos Humanos y 
Responsabilidad Social y coautora 
del presente trabajo, ha realizado 
actividades encaminadas a aumen-
tar el huerto urbano, solicitando a 
sus alumnos que participaran con 
llevar plantas, pero no compradas, 
sino, aquellas que tuvieran en su 
huerto familiar y que pudieran ser 
donadas.
	 Así mismo esta misma maes-
tra, ha realizado actividades de 
reciclaje con sus mismos alumnos, 
solicitándoles que llevaran las tapi-
tas de botellas de plástico, mismas 
que posteriormente serán donadas 
a Buzón de Amor Tecate quienes 
apoyan a niños con cáncer.
	 El Mtro. Raúl Eduardo Vázquez 
Guerrero profesor de la Facultad 
de Derecho Tijuana, encargado de 
las Brigadas Jurídica, se encarga de 
cada jueves asistir a las instalacio-
nes de Palacio Municipal de Tijuana 
a dar asesorías gratuitas a personas 
de escasos recursos, llegando a sí a 
beneficiar a una gran colectividad.
	 La propia Facultad de Derecho 
a través de su programa Bufete Ju-
rídico gratuito, ofrece en la misma 
UABC campus Tijuana, asesorías 
gratuitas, también a personas de 
escasos recursos, logrando con ello 
cumplir con la responsabilidad so-
cial, velando por los derechos hu-
manos de sus asesorados y aplican-
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do la ética profesional por parte de 
los alumnos que auxilian a realizar 
estas actividades.
	 La misma universidad con la 
intención de beneficiar al medio 
ambiente y cumplir también su 
parte de responsabilidad social, 
realiza la recolección de todo el 
cartón y lo envía a reciclaje, ade-
más de que todo el producto que 
resulta del corte de árboles, poda 
y limpieza de áreas verdes se utiliza 
para hacer composta, de esa ma-
nera evitando una contaminación y 
aprovechando los residuos que se 
generan.
	 De igual manera se crearon en 
UABC plantas de aguas residuales, 
se inició con Mexicali y Ensenada, 
quienes ya han aprovechado las 
mismas para el riego de sus áreas 
verdes. 
	 Como podemos observar, la Uni-
versidad Autónoma de Baja Califor-
nia se ha esmerado y ha cumplido 
cabalmente con la implementación 
de la responsabilidad social, no solo 
en lo teórico y doctrinal, sino que lo 
ha llevado a la práctica y con ello ha 
logrado que los alumnos se desem-
peñen en el ámbito laboral de ma-
nera ética e integral respondiendo 
y resolviendo así las necesidades y 
problemáticas sociales.

Conclusiones
	
Podemos señalar que la responsa-
bilidad social es en sí más que nada 
una norma puramente moral, pero 
no se mal interprete el sentido, no 
estamos hablando en el sentido ju-
rídico, estamos hablando en el sen-
tido social. Es decir, se trata de ser 
socialmente responsable, ser cons-
ciente de los daños que estamos 
ocasionando al ecosistema, a nues-
tro entorno, a nuestro ambiente, a 
nuestro medio ambiente.
	 Y señalamos que no lo hacemos 
desde el punto de vista jurídico, 
porque si bien es cierto que la res-
ponsabilidad social se encuentra 
prevista por la constitución mexi-
cana, ordenamientos federales, 
estatales o municipales, así como 
en normas oficiales, incluso en nor-
mas internacionales como los ISO, 
estas normas forman parte de las 
llamadas leyes blandas o de aplica-
ción no coercible, no impositivas.
	 De ahí que dependerá de cada 
grupo social, entiéndase familias, 
cada grupo político, entiéndase 
gobierno, cada grupo industrial o 
comercial, entiéndase empresas o 
comercios, cada grupo estudiantil, 
entiéndase escuelas primarias, se-
cundarias, preparatorias y universi-
dades, que cada una de ella ponga 
todo su esfuerzo, capacidad y so-
bre todo voluntad para tener un 
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mundo mejor, un medio ambiente 
mejor, lograr un entorno y con ello 
una vida digna para todos. 
	 La responsabilidad social es 
cuestión de todos. Nadie se puede 
quedar fuera. Si no lo aprendemos 
en la familia, va a ser muy difícil 
que asumamos este reto a nivel 
empresarial. (Melo, 2014) 

Propuestas

•	 	 Educar a los niños desde el 
seno familiar en lo relativo a la 
responsabilidad social, hacién-
doles de su conocimiento en 
qué consiste y cuál es el bene-
ficio de contribuir a lograr un 
entorno socialmente sano.

•	 	 Impartir cursos sobre respon-
sabilidad social en las escuelas 
primarias, solicitándoles a los 
alumnos que participen en la 
recolección de basura dentro 
de las mismas instalaciones, 
realizando limpieza de salones, 
solicitarles utilizar material 
reciclado para hacer trabajos 

manuales, crear huertos ur-
banos, entro otras actividades 
encaminadas al cuidado de su 
entorno ambiental y social.

•	 	 En las secundarias y prepara-
torias, se pueden realizar las 
mismas actividades que las 
propuestas para la primaria.

•	 	 Hacer énfasis en el lograr una 
verdadera conexión entre la 
familia y las escuelas para así 
obtener una verdadera respon-
sabilidad social

•	 	 Se implementen programas es-
peciales que vayan encamina-
das a enseñar y seguir instru-
yendo al cuidado y protección 
del medio ambiente y la socie-
dad a fin que los estudiantes 
de cualquier nivel educativo 
sepan enfrentarse, atender y 
en su momento dar solución 
a los problemas de su entorno 
social, es decir, que se tenga un 
comportamiento socialmente 
responsable.
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Fotografías tomadas por la Mtra. Carmen Amalia Plazola Rivera (grupos de Facul-
tad de Contabilidad y Administración UABC, Tijuana).
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Resumen

E n la actualidad, una de las te-
máticas más mencionadas es 
todo lo relacionado con el fe-

nómeno social de la discriminación 
y como todo esto se presenta en 
diversos grupos sociales y su con-
fronta contra lo que se debe consi-
derar como el derecho a ser inclu-
yente,  el derecho de una persona 
a ser respetado por su natural de-
recho a ser un actor en condiciones 
de igualdad, en esta sociedad cada 
vez menos igualitaria y más exclu-

yente, por cualquier tipo de causa 
aparente y surgida desde esta co-
munidad menos humanista, moti-
vo por el cual el presente ensayo 
tiene la finalidad de presentar in-
formación que ya ha sido investiga-
da, y que se encuentra disponible 
a manera de investigación docu-
mental, es decir obtenida directa-
mente de encuestas nacionales  
dirigidas por el INEGI con tamaños 
de muestra aproximado a las 3,500 
encuestas por entidad federativa, 
las fuente de informaciónfueron 
la Encuesta Nacional sobre Discri-
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minación 2017, INEGI (ENADIS) y 
la Encuesta Nacional sobre Discri-
minación 2022 INEGI (ENADIS). Las 
dos encuetas trabajan y analizan 
en el presente el concepto y ten-
dencia de comportamiento social 
de la “DISCRIMINACIÓN”, relacio-
nado  con los grupo de población 
históricamente discriminados en el 
2017 se identificaron 7 (personas 
indígenas, discapacidad, diversidad 
religiosa, adolescentes y jóvenes, 
mujeres, adultos , niños y niñas) y 
para el 2022 se incrementaron 3 
grupos más (personas migrantes, 
afroamericanas y trabajadoras del 
hogar), el cómo se manifiesta so-
cialmente la discriminación en con-
fronta con sus derechos y  la pre-
valencia de la discriminación entre 
ambos periodo 2017 contra 2022 
un periodo de 5 años entre ambos, 
desagregando información a nivel 
nacional, y por entidad federati-
va incluyendo al Estado de Nuevo 
León. 
	 El documento generado es me-
diante la consulta a las encuestas 
y es de tipo descriptivo explorato-
rio, en tamaño de muestra y años 
anteriormente referidos, en Resul-
tados.- como se observa ambos en 
conceptos es ampliamente com-
parativo por ser similares y han 
experimentado un aumento con 
tendencias progresivas en su inci-
dencia en la población y sus comu-

nidades, además de su interacción 
en las dinámicas y distintos escena-
rios de tipo social como las causas 
de desigualdad y su manifestación 
en distintos grupos unos más que 
otros y el análisis de su prevalen-
cia en estos grupos sociales adul-
tos, discapacidad, jóvenes, niños y 
niñas, factores como negación de 
derechos, grado de permisividad 
etc. Los hallazgos demuestran que 
existe un interés social por iden-
tificar estas terminologías y sus 
fenómenos, sustentados en esta-
dísticas, para entender la situación 
actual de estos conceptos y sus 
tendencias futuras, la exploración 
y diagnóstico de estos problemas 
se sustentan estadísticamente, sin 
embargo es conveniente bajar su 
georreferenciación a estratos so-
cioeconómicos con sus ubicaciones 
geográficas delimitadas, es decir no 
solo encuestas sino contemplar un 
posible censo de este fenómeno e 
incluir información de consecuen-
cias físicas, económicas, laborales 
y psicológicas de la manifestación 
de la discriminación en este tipo de 
grupos sociales.

Palabras Clave

Discriminación, Derechos Sociales, 
Grupos Sociales, Grupos Sociales 
Discriminados.
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Abstract

Introduction.- Currently, one of 
the most mentioned topics is 
everything related to the social 
phenomenon of discrimination 
and how all this occurs in various 
social groups and their confronta-
tion against what should be consi-
dered the right to be inclusive, the 
right to a person to be respected 
for his natural right to be an actor 
under conditions of equality in this 
society that is increasingly less ega-
litarian and more exclusive due to 
any type of apparent cause arising 
from this less humanistic commu-
nity, which is why this essay has 
the The purpose of presenting in-
formation that has already been 
investigated, and that is available 
as documentary research, that is, 
obtained directly from national 
surveys directed by the INEGI with 
sample sizes approximately 3,500 
surveys per federal entity, the sou-
rce of information is the following: 
National Survey on Discrimination 
2017, INEGI (ENADIS) and National 
Discrimination Survey 2020 INEGI 
(ENADIS). The two surveys work 
and analyze in the present the con-
cept and trend of social behavior of 
“DISCRIMINATION” related to the 
population groups historically dis-
criminated against. In 2017, 7 were 
identified (indigenous people, di-

sabilities, religious diversity, ado-
lescents and young people, wo-
men, adults, boys and girls) and by 
2022, 3 more groups will increase 
(migrants, African Americans and 
domestic workers), how discrimi-
nation is socially manifested in 
confrontation with their rights and 
the prevalence of discrimination 
between both, period 2017 versus 
2022 a period of 5 years between 
both, disaggregating information 
at the national level, and by federal 
entity including the State of Nuevo 
León. 
	 The document generated is by 
consulting the surveys and is of 
an exploratory descriptive type, in 
sample size and years previously 
referred to, in Results. - As can be 
seen, both in concepts are broadly 
similar and have experienced an 
increase with progressive trends in 
their incidence in the population 
and its communities, in addition 
to its interaction in the dynamics 
and different social scenarios such 
as the causes of inequality and its 
manifestation in different groups, 
some more than others and analy-
sis of its prevalence in these social 
groups: adults, disabilities, youth , 
boys and girls, factors such as de-
nial of rights, degree of permissi-
veness, The findings demonstrate 
that there is a social interest in 
identifying these terminologies 
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and their phenomena, supported 
by statistics, to understand the cu-
rrent situation of these concepts 
and their future trends , the explo-
ration and diagnosis of these pro-
blems are supported statistically, 
however it is convenient to lower 
their georeferencing to socioeco-
nomic strata with their delimited 
geographical locations, that is, not 
only surveys but also to contem-
plate a possible census of this phe-

nomenon and include information 
on physical, economic, labor and 
psychological aspects of the mani-
festation of discrimination in this 
type of social groups.

Key words

Discrimination, Social Rights, So-
cial Groups, Discriminated Social 
Groups.

revista realidades 16x21_2023_3.indd   220 06/01/2024   02:58:09 p. m.



221

Estudio Comparativo de Encuestas Nacionales INEGI del Fenómeno de la Discriminación 
a Grupos de Población Históricamente Discriminados en ENADIS 2017 y ENADIS 2022

Año 13, Núm. 2, noviembre 2023 - abril  2024 ISSN: 2007-3100

Introducción

E l estudio descriptivo pre-
sente es con la intención de 
realizar UN COMPARATIVO 

ENTRE RESULTADOS Nacionales y 
Estatales de tipo ESTADISTICOS, 
para conocer la temática en cifras 
y tendencias del fenómeno social 
descrito como “discriminación”, 
en su comportamiento o accionar 

en esta sociedad mexicana, de to-
dos es conocido como este tema 
ha adquirido cada vez mayor rele-
vancia en la sociedad, en la cual de 
manera cotidiana  interactuamos, 
la información que aquí se presen-
ta para  su análisis y comparación 
se referencia  a la primera edición 
INEGI de la Encuesta Nacional so-
bre Discriminación (ENADIS 2017) 
la cual permite reconocer la pre-
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valencia de la discriminación y 
sus muy diversas manifestaciones 
sociales, en esta misma se capta 
actitudes y opiniones hacia distin-
tos grupos de población histórica-
mente discriminados, además de 
identificar las experiencias de la 
discriminación de estos grupos en 
los distintos ámbitos de la vida so-
cial, en la encuesta del 2017 esta se 
realizó por INEGI, coordinado con 
el Consejo Nacional para Prevenir 
la Discriminación (CONAPRED) y en 
sociedad con la Comisión Nacional 
de Derechos Humanos (CNDH), la 
Universidad Nacional Autónoma 
de  México (UNAM) y el Consejo 
Nacional de Ciencia y Tecnología 
(CONACYT), todo lo anterior en 
esta investigación se confronta con 
los resultados de la ENADIS 2022, 
donde colaboraron las mismas 
instituciones con excepción de la 
UNAM y el CONACYT,  en esta se-
gunda edición al igual que la pri-
mera guardan un sentido de com-
parabilidad sobre la situación que 
guarda la discriminación en el país, 
específicamente hacia los grupos 
que de manera histórica y estructu-
ral han sido discriminados, dando 
continuidad al 2017 y profundiza 
en las causas y los efectos de la dis-
criminación, basándose en la Ley 
Federal para Prevenir y Eliminar la 
Discriminación (LFPED 2022) Ulti-

ma Reforma Publicada en el DOF 
17-05-22 se clasifican 10 grupos de 
interés, muestras probabilísticas 
estratificadas y por conglomera-
dos, en viviendas seleccionadas y 
personas de interés de 15 años y 
más que conocen todos los datos 
sociodemográficos de los residen-
tes, de cobertura Nacional por un 
total de 42, 302 viviendas, datos 
similares 2017 y 2022. 
	 En este documento encontraras 
información resumida de los princi-
pales hallazgos de los dos periodos 
donde el INEGI recabó información 
y da a conocer los resultados de la 
Encuesta Nacional sobre Discrimi-
nación (ENADIS), así como la dis-
criminación y desigualdad que en-
frentan la población indígena, con 
discapacidad, diversidad religiosa, 
niñas y niños, mujeres, personas 
mayores, adolescentes y jóvenes. 
La información describe los dos pe-
riodos el mismo fenómeno  se pro-
fundiza en la presencia de discri-
minación por grupos, el respeto a 
sus derechos por sexo, por entidad 
federativa la presencia de este fe-
nómeno social, respeto y negación 
a sus derechos y aceptación de las 
medidas de igualdad, prevalencia 
de la discriminación entre los gru-
pos entre 2017 y 2022, además del 
porcentaje del PEA de los grupos 
históricamente discriminados, en-
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tre los dos periodos mencionados, 
la finalidad es conocer información 
que pueda ser utilizada para políti-
cas de prevención y corrección de 
las actitudes de discriminación di-
rigidas a los grupos discriminados 
históricamente, el conocer para ac-
tuar.  

Metodología

El estudio se define como ensa-
yo tipo descriptivo documental, 
los cuales sirven para preparar el 
terreno y generalmente antece-
den a los otros tipos. Los estudios 
descriptivos (Roberto Hernández 
Sampieri. el al, 2014) se efectúan, 
normalmente, cuando el objetivo 
de investigación busca caracterizar 
y especificar las propiedades im-
portantes de personas, grupos, co-
munidades o cualquier otro fenó-
meno que sea sometido a análisis. 
(Berlanga, Vanesa 2012) menciona 
que Registran, miden o evalúan 
diversos aspectos, dimensiones o 
componentes de los fenómenos 
a investigar y es posible ser o no 
estadístico en la selección de la 
muestra elegida, pero si en la serie 
de datos consistentes en recoger.
	 La Encuesta Nacional sobre la 
Discriminación (ENADIS) 2017, 
pretende generar una valiosa he-

rramienta para captar información 
acerca de prejuicios, estereotipos 
y estigmas negativos presentes en 
la sociedad que reproducen la dis-
criminación, así como ciertas expe-
riencias y prácticas discriminatorias 
en los ámbitos familiares, comuni-
tarios, sociales e institucionales.
	 En el caso particular de la ENA-
DIS, además de captar información 
de los hogares residentes de la vi-
vienda, fue necesario entrevistar a 
distintas poblaciones de interés y 
aplicar, a cada una de ellas, un Ins-
trumento de captación específico, 
de acuerdo a sus características, de 
tal manera que, en términos prácti-
cos, es semejante al levantamiento 
de ocho encuestas independientes 
que comparten la misma unidad de 
selección (vivienda), ya que al igual 
que en las encuestas a este nivel, 
para cada población se realizó un 
seguimiento del número de entre-
vistas completas que permitieran 
realizar estimaciones confiables 
para cada una de ellas. INEGI. En-
cuesta Nacional sobre Discrimina-
ción 2017. ENADIS. Informe opera-
tivo. 2018. La etapa de recolección 
de información se llevó a cabo del 
21 de agosto al 13 de octubre de 
2017, periodo durante el cual el 
personal entrevistador acudió a 
las viviendas seleccionadas en la 
muestra, identificaron a la pobla-
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ción objeto de estudio para aplicar 
los cuestionarios electrónicos el 
Informante adecuado. Para las sec-
ciones I a la IV, fue una persona re-
sidente del hogar de 15 y más años 
que conociera los datos de todos 
los integrantes de su hogar. Pos-
teriormente, y de acuerdo con las 
características sociodemográficas 
obtenidas, se entrevistó a la pobla-
ción de estudio de 12 años y más. 
Persona de estudio. Está dirigida a 
la población que reside permanen-
temente en viviendas particulares 
dentro del territorio nacional, así 
como a los siguientes siete grupos 
sociales vulnerables a la discrimi-
nación según su edad: • Perso-
nas indígenas de12 años y más de 
edad. • Personas con discapacidad 
de12 años y más de edad. • Perso-
nas con diversidad religiosa de12 
años y más de edad. • Personas 
adultas de 60 años y más de edad. 
• Niñas y niños de 9 a 11 años de 
edad. • Adolescentes y jóvenes de 
12 a 29 años de edad. • Mujeres 
de 18 años y más de edad. Perso-
na elegida. Integrante del hogar 
de 18 años o más, cuya fecha de 
cumpleaños es la inmediata poste-
rior a la fecha de la entrevista, para 
identificar a la persona que se le 
aplicará el Cuestionario de Opinión 
y Experiencias (COE), de acuerdo 
con el criterio de elegibilidad. En el 
caso del cuestionario electrónico, 

el sistema indica quién es la perso-
na elegida aplicando un método de 
selección aleatoria.
	 Del 18 de julio al 9 de septiem-
bre de 2022 se levantó la Encues-
ta Nacional sobre Discriminación 
(ENADIS) 2022. Su objetivo general 
es reconocer la magnitud de la dis-
criminación y sus diversas manifes-
taciones en la vida cotidiana.  La 
encuesta profundizó en el conoci-
miento sobre quién o quiénes dis-
criminan, en qué ámbitos de la vida 
se presenta este problema con ma-
yor frecuencia y los factores socio-
culturales con los que se relaciona.
	 La ENADIS 2022 presenta los 
resultados de las prevalencias de 
discriminación en los 12 meses 
previos a su levantamiento, a sa-
ber, de julio de 2021 a septiembre 
de 2022, así como de las experien-
cias de negación de derechos en 
los últimos cinco años previos a la 
captación (2017 - 2022). La encues-
ta se realizó en colaboración con 
el Consejo Nacional para Prevenir 
la Discriminación (CONAPRED) y la 
Comisión Nacional de los Derechos 
Humanos (CNDH), se contempla 
la misma logística de investigación 
que en la ENADIS 2017, solo dife-
renciando que anteriormente fue-
ron 7 grupos sociales de estudio y 
en 2022 se agregaron tres grupos 
sociales más – Personas Migrantes 
de 15 años o más (otro país) – Tra-
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bajadoras del Hogar de 18 años y 
más – Personas Afromexicanas de 
12 años o más (auto descripción).
	 La ENADIS 2022 se implementó 
a través de tres tipos de cuestiona-
rios: - Cuestionario general - Cua-
dernillo de módulos (9) - Cuestio-
nario de opinión y experiencias 
(COE) La estrategia de captación in-
cluyó, para cada una de las vivien-
das en la muestra, la identificación 
de una o un informante adecuado 
de 15 años y más, residente de di-
cha vivienda y que conocía los da-
tos sociodemográficos de las y los 
integrantes de esta. Una vez identi-
ficadas las personas que integran la 
vivienda, se identificó como infor-
mantes elegidas a aquellas cuyas 
características sociodemográficas 
cumplían con los criterios para 
contestar, al menos, uno de los 
módulos los cuales se diseñaron 
para los 10 grupos históricamente 
vulnerables ya antes mencionados 
y finalmente, una persona de 18 
años y más, por hogar, selecciona-
da de manera aleatoria, respondió 
el COE, todo lo anterior es con la 
finalidad metodológica para obte-
ner el conocimiento de las percep-
ciones de la discriminación entre la 
población en general y entre gru-
pos específicos que, por sus carac-
terísticas, padecen discriminación.

Marco teórico

El Diccionario de la lengua españo-
la, publicado por la Real Academia 
Española de la Lengua, ofrece dos 
definiciones del verbo discriminar: 
“1. Separar, distinguir, diferenciar 
una cosa de otra; 2. Dar trato de 
inferioridad, diferenciar a una per-
sona o colectividad por motivos ra-
ciales, religiosos, políticos, etcéte-
ra”. “REAL ACADEMIA ESPAÑOLA”: 
Diccionario de la lengua española, 
23.ª ed., [versión 23.6 en línea].
	 En México, la ley define la discri-
minación como « toda distinción, 
exclusión, restricción o preferencia 
que, por acción u omisión, con in-
tención o sin ella, no sea objetiva, 
racional ni proporcional y tenga 
por objeto o resultado obstaculi-
zar, restringir, impedir, menoscabar 
o anular el reconocimiento, goce o 
ejercicio de los derechos humanos 
y libertades, cuando se base en uno 
o más de los siguientes motivos: el 
origen étnico o nacional, el color 
de piel, la cultura, el sexo, el gé-
nero, la edad, las discapacidades, 
la condición social, económica, de 
salud física o mental, jurídica, la re-
ligión, la apariencia física, las carac-
terísticas genéticas, la situación mi-
gratoria, el embarazo, la lengua, las 
opiniones, las preferencias sexua-
les, la identidad o filiación política, 
el estado civil, la situación familiar, 
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las responsabilidades familiares, el 
idioma, los antecedentes penales 
o cualquier otro motivo. También 
se entenderá como discriminación 
la homofobia, misoginia, cualquier 
manifestación de xenofobia, se-
gregación racial, antisemitismo, 
así como la discriminación racial y 
otras formas conexas de intoleran-
cia». «Ley Federal para Prevenir y 
Eliminar la Discriminación» (LFPED) 
(2022). Última reforma publicada 
en el Diario Oficial de la Federación 
17-05-2022.
	 La Discriminación Social corres-
ponde a la traducción en actos de 
los prejuicios. Se trata de un com-
portamiento negativo en contra 
de los miembros de un grupo que 
es objeto de una imagen negativa. 
La aparición de un comportamien-
to discriminante está relacionada 
con ciertas condiciones sociales y 
psicológicas: diferencias sociales, 
el estatus de los individuos, la posi-
ción de poder. “Navarro Carrascal, 
O., Prevert, A., & Bogalska-Martin, 
E. (2012). La discriminación social 
desde una perspectiva psicosocio-
lógica. Revista De Psicología Uni-
versidad De Antioquia, 4(1), 7–20.”
	 La Discriminación Social se tra-
ta de un comportamiento negativo 
en contra de los miembros de un 
grupo que es objeto de una imagen 
negativa. La aparición de un com-

portamiento discriminante está re-
lacionada con ciertas condiciones 
sociales y psicológicas: diferencias 
sociales, el estatus de los indivi-
duos, la posición de poder. “Prevert, 
Aline, Navarro Carrascal, Oscar, & 
Bogalska-Martin, Ewa. (2012).”
	 El Derecho De acuerdo con 
Fernando Flores Gómez González 
y Gustavo Carvajal Moreno, es el 
conjunto de normas que imponen 
deberes y confieren facultades, es-
tablecen las bases de convivencia 
social y su fin es dotar a todos los 
miembros de la sociedad de segu-
ridad, certeza, igualdad, libertad 
y justicia. “Williams, M. (2021, 1 
octubre). El concepto de derecho. 
Zárate Abogados.”
	 La palabra Derecho proviene 
del vocablo latino directum, que 
significa no apartarse del buen ca-
mino, seguir el sendero señalado 
por la ley, lo que se dirige o es bien 
dirigido. En general se entiendo 
por Derecho, conjunto de normas 
jurídicas, creadas por el estado 
para regular la conducta externa 
de los hombres y en caso de incum-
plimiento está prevista de una san-
ción judicial. “Poder judicial. Gto, 
2021.”
	 Los Derechos Humanos son los 
derechos que tenemos básicamen-
te por existir como seres humanos; 
no están garantizados por ningún 
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estado. Estos derechos universa-
les son inherentes a todos noso-
tros, con independencia de la na-
cionalidad, género, origen étnico 
o nacional, color, religión, idioma 
o cualquier otra condición. Varían 
desde los más fundamentales —el 
derecho a la vida— hasta los que 
dan valor a nuestra vida, como los 
derechos a la alimentación, a la 
educación, al trabajo, a la salud y a 
la libertad. “ONU” 
	 Los Derechos Humanos son 
normas que reconocen y protegen 
la dignidad de todos los seres hu-
manos. Estos derechos rigen la ma-
nera en que los individuos viven en 
sociedad y se relacionan entre sí, al 
igual que sus relaciones con el Es-
tado y las obligaciones del Estado 
hacia ellos. “UNICEF”
	 Los Derechos Humanos son el 
conjunto de prerrogativas susten-
tadas en la dignidad humana, cuya 
realización efectiva resulta indis-
pensable para el desarrollo integral 
de la persona. Este conjunto de 
prerrogativas se encuentra esta-
blecido dentro del orden jurídico 
nacional, en nuestra Constitución 
Política, tratados internacionales y 
las leyes. “CNDH
	 En referencia a los Grupos So-
ciales de población históricamente 
discriminados se define lo siguien-
te, Un grupo social es un conjun-

to de individuos cuyas relaciones 
mutuas hacen a éstas interdepen-
dientes en algún grado significati-
vo. Así definido el término grupo 
se refiere a una clase de entidades 
sociales que tienen en común la 
propiedad de la interdependencia 
entre sus miembros constitutivos 
(Cartwright y Zander, 1986).
	 Grupo Social, así se denomina 
al conjunto de individuos que com-
parten un objetivo e interactúan 
entre sí. Al tener algo en común, 
los miembros de esta agrupación 
cumplen un cierto rol en la socie-
dad. “DURKHEIM Y LOS HECHOS 
SOCIALES” citado por ELE- Platafor-
ma Educativa Chaqueña en 2023.
	 Todos los conceptos aquí an-
teriormente mencionados ponen 
como fundamentación el por qué 
la necesidad de conocer toda esta 
terminología y sus tendencias esta-
dísticas de más mismas.

Mediciones

El tamaño de muestra para las dos 
encuestas nacionales es de 42,302 
viviendas en México, Fecha de le-
vantamiento 2017 es del 21 de 
agosto al 13 de octubre del 2017 
y para el 2022 del 18 de julio al 9 
de septiembre de 2022 , población 
objeto de estudio Población indí-

revista realidades 16x21_2023_3.indd   227 06/01/2024   02:58:10 p. m.



228

Jorge Carlos Rangel Moya / Mayra Betancourt Escalante	

gena de 12 años y más, Población 
afrodescendiente (excepción en 
2017) de 12 años y más, Población 
de 12 años y más con discapacidad, 
Población migrante (excepción en 
2017) de 15 años y más, Población 
de la diversidad religiosa de 12 
años y más, Población de 60 años 
y más, Población de niñas y niños 
de 9 a 11 años, Población de 12 a 
29 años, Población de mujeres de 
18 años y más (incluye trabajado-
ras del hogar en 2022 por aparte), 
Población de 18 años y más, es-
quema de muestreo Probabilístico, 
trietápico, estratificado y por con-
glomerados, Cobertura Geográfica 
Nacional: urbana y rural, selección 
de vivienda, siempre persona adul-
ta, Forma de captación Entrevista 
cara a cara mediante dispositivo 
con cuestionario electrónico. 

Plan de Análisis de Datos

Estos se presentaron estadística-
mente en porcentajes del absolu-
to, el análisis se referencio por ti-
pos de discriminación y por grupos 
discriminados históricamente 7 de 
ellos en 2017 y 10 en 2022, ade-
más de profundizar en diferentes 
escenarios sociales como los edu-
cativos, laborales y comunitarios, 
incluyendo temáticas de análisis de 

la prevalencia de la discriminación 
entre ambos periodos de 5 años, 
además de cuestionar los derechos 
o su discriminación en diferentes 
situaciones de comportamientos 
cotidianos de los actores de estos 
diferentes grupos dentro de los 
ámbitos donde se desarrollan, se 
analizó a nivel Nacional, Estatal,  
la relatoría de análisis fue de tipo 
descriptiva en su mayoría y relacio-
nal comparativa entre ambos en el 
periodo 2017 – 2022. 

Resultados

Las características de los partici-
pantes, fueron referenciados a los 
periodos de levantamiento de las 
tres encuestas ya anteriormente 
citadas, además se presentan de 
manera gráfica y su análisis de las 
misma, cuidando siempre titular 
cada una de las gráficas comparati-
vas y diferenciando gráficamente la 
información referente a la ENADIS 
2017 y la ENADIS 2022. 

Información mas reciente ENADIS 
2022

•	 	 La población en Nuevo León 
asciende a 5.8 millones de per-
sonas, de las cuales 2.9 millo-
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nes son mujeres (50.0%) y 2.9 
millones son hombres (50.0%).

•	 	 Del total de mujeres, 76.2% tie-
ne 15 años y más. 

•	 	 A nivel nacional, 23.7 % de la 
población de 18 años y más 
manifestó haber sido discrimi-
nada entre julio de 2021 y sep-
tiembre de 2022.

•	 	 24.5 % de las mujeres y 22.8 
% de los hombres de 18 años 
y más declararon haber tenido 
alguna experiencia de discrimi-
nación. 

•	 	 De la población de 18 años y 
más que refirió haber sido dis-
criminada entre julio de 2021 
y septiembre de 2022, 30.6 % 
declaró que la razón fue su for-
ma de vestir o arreglo personal 
(tatuajes, ropa, forma de pei-
narse, perforaciones).

•	 	 Las Entidades Federativas con 
mayor porcentaje de población 
de 18 años y más que manifes-
tó haber sido víctima de dis-
criminación en los últimos 12 
meses fueron: Yucatán (32.1 
%), Puebla (30.6 %), Queréta-
ro (30.5 %), Ciudad de México 
(29.6 %) y Jalisco (27.1 %). En 
contraste, las Entidades Fede-
rativas con menor porcentaje 
de población de 18 años y más 
que refirió haber sido víctima 
de discriminación en los últi-

mos 12 meses fueron: Sina-
loa (13.8 %), Sonora (17.5 %), 
Nayarit (17.9 %), Nuevo León 
(18.4 %) y Campeche (18.5 %).

A continuación, se presentan 
datos comparativos y sus análi-
sis entre enadis 2017 y 2022 
	 En el total de los 11 grupos 
seleccionados, la constante en 6 
grupos es mayor la discriminación 
en 2022 en relación con 2017 (tra-
bajadoras del hogar, discapacidad, 
indígena, mujeres de 18 años o 
más, en adolescentes y jóvenes, 
población de 18 años o más), en 1 
grupo no hay cambio (adultos ma-
yores) y en 3 no hay dato en 2017 
son de reciente interés (grupo de 
diversidad sexual y de género, afro-
descendientes y migrantes) y solo 
1 grupo es menor el porcentaje de 
haber sido discriminado en 2022 
contra 2017 (diversidad religiosa), 
es observable la tendencia en el 
aumento de la manifestación en 
la discriminación en los últimos 5 
años.
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Población por grupos seleccionados que manifestó haber sido discrimi-
nada

Población que manifestó haber sido discriminado, según sexo

En ambos periodos, los porcen-
tajes son muy similares (2 de 10), 
solo mayor en ambos en periodo 
2022 contra 2017 y cambios esta-

dísticamente significativos con res-
pecto al ejercicio anterior por sexo 
hombre (2.6%) y mujer (4.4%).
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Población de 18 años o más que manifestó haber sido discriminada, 
2017-2022 por entidades federativas

Percepción sobre el respeto a los derechos de cada grupo de interés
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Se observa que de las 32 Entidades 
Federativas en comparación entre 
2022 y 2017, a la baja en porcen-
tajes es de cero no hay entidades, 
al alza son 14, incluyendo al esta-
do de Nuevo León con un cambio 
(4.4%) estadísticamente significa-
tivo  a la alza en el porcentaje de 
población de 18 años y más que 
declaro haber sido discriminada en 
los últimos 12 meses (2021 – 2022) 
con respeto al ejercicio anterior, 
pero de los registros más bajos por 
entidad y además sin cambios sig-
nificativos estadísticos 18 estados, 
para el total de 32 Entidades Fede-
rativas.
	 En la presente grafica en todos 
los grupos de interés, se presen-
tó una disminución en el porcen-
taje de respuesta de la opción de 
“nada” en percepción sobre el res-
peto a los derechos de cada grupo 
de interés en la población en gene-
ral, destacando en una diferencia 
negativa del 2017 al 2022 los gru-
pos de personas trans de 21.4% en 
2017 a 15.2% en 2022, es decir con 
-6.2%, personas gays o lesbianas de 
-6%, adultos mayores -4.2%, perso-
nas indígenas -4.1% y personas con 
discapacidad -3.1%. 
	 Lo anterior presenta una cons-
tancia de comportamiento en favor 
de la mejora en percepción de los 
derechos de cada grupo, en los úl-

timos 5 años de referencia de 2017 
a 2022 y los grupos con mayor dife-
rencia en la opinión de que es “mu-
cho” cada vez más es el mucho se 
respetan los derechos, pero cada 
vez se declara más discriminación, 
el respeto a cada grupo de interés 
por la población en general es la 
misma tendencia solo inversa a la 
anterior, todos superan en 2022 
en comparación con 2017, desta-
cando el grupo de adultos mayores 
de 15.6% en 2017 a 21.2% en 2022 
es de +5-6%, personas con religión 
distinta a la católica +4.6, adoles-
centes y jóvenes +4.0% y mujeres 
con el + 2.3%, en resumen, dismi-
nuyo en general la percepción de 
no respetar nada y aumento la per-
cepción de respetar mucho con los 
derechos de los grupos en los últi-
mos 5 años. Doble discurso social 
se respeta cada vez más el derecho 
del adulto mayor, personas disca-
pacitadas, trabajadoras el hogar 
etc. pero cada vez como sociedad 
actuamos con más discriminación 
a estos grupos sociales- tu respetas 
sus derechos, pero discriminas-
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Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad

Es notorio que en las dos ediciones 
de la ENADIS del 2017 comparada 
con el 2022, en ambos periodos 
la tendencia es a estar de acuerdo 
con distintas medidas para la igual-
dad, pero el porcentaje se reduce 
en medida de respeto e igualdad 
por género, aquí es, que dentro de 
la igualdad hay un mayor desacuer-
do entre las medidas en busca de la 
igualdad (caso entre parejas).
	 En negación de derechos entre 
hombres y mujeres en los últimos 
5 años (2017 a 2022), disminuyo a 
nivel nacional pasando de 23.7% 
en 2017 a 20.5% en 2022, es -3.2%, 
pero la tendencia de negar dere-
chos de la población de 18 años o 
más en ambos periodos es para la 
mujer, la cual paso en 2017 con di-

ferencia de +2.5 contra el hombre y 
es en 2022 con diferencia de +1.7, 
es decir, sigue la diferencia de ma-
yor discriminación femenina, pero 
esta misma se está reduciendo con 
el tiempo. 
	 Si se relaciona con discrimina-
ción por sexo, sucede algo similar 
a los grupos, si aumento esta dis-
criminación en 2022 en relación al 
2017, pero si disminuye porcen-
tualmente la negación de los dere-
chos y más para el sexo femenino, 
aquí se manifiesta que cada vez 
más la población no niega los de-
rechos, pero esto no se traduce en 
una menor discriminación y más 
para las mujeres (más discrimina-
ción, menos negación a sus dere-
chos).
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Negación de derechos (por sexo)

Negación de derechos – tipo de derecho negado 

En la gráfica de población de 18 
años y más, a la que le fue negado 
alguno de sus derechos injustifi-

cadamente en los últimos 5 años, 
de las 6 opiniones de respuesta en 
donde existe una posible compara-
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ción, en el año más reciente 2022 
es más alto el registro de negación 
de derechos injustificadamente y 
más bajo 2022 a 2017 en negación 
al derecho en atención médica, 

medicamentos y atención o servi-
cios en alguna oficina de gobierno, 
representado mayor tendencia de 
negar derechos injustificadamente 
en los últimos 5 años.

Negación de derechos – Tipo de derecho negado – sexo

El comportamiento por tipo de 
sexo para sexo femenino es similar 
la tendencia de mayor negación en 
4 de 6 opciones y en hombres dis-
minuye a 3 de 3, sin embargo, en 
mujeres es más significante discri-
minar para créditos de vivienda, 
préstamo o entrada y permanencia 
en algún negocio, centro comercial 
o banco con más 4% de diferencia 
entre ambos periodos y el hombre 
más significante en decremento a 
no respetar los derechos por aten-
ción médica y atención en servicios 
por oficina del gobierno -4 y -5% 

respectivamente en ambos perio-
dos, los resultados evidencian a 
una tendencia de respetar más los 
derechos de los hombres en los úl-
timos 5 años.
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Negación de derechos por entidad en 2022-2017

   

   

En las 32 Entidades Federativas, en 
las ubicadas en el centro y sur (22 
al 30%) del país se encuentran los 

porcentajes más altos en casos de 
población de 18 años y más que 
manifestó que se le negó injustifi-
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cadamente alguno de sus derechos 
en los últimos 5 años, además en 
los estados del noreste y norte (12 
a 22%) de México se presenta el 
menor porcentaje de negación de 
derechos y más en el noreste los 

cuales se ubica Nuevo León de 12.6 
en 2017 y 15.5 en 2022; aclarando 
que este tipo de resultados y análi-
sis debería estudiarse por regiones, 
más que por Entidades. 

Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad

En color rojo más intensos representando las entidades con menor acepta-

ción a que la población de 18 años 
y más acepten medidas de igual-
dad como adopción, matrimonio 
civil entre parejas del mismo sexo, 
candidatura de elección popular 
ocupadas por personas indígenas 
o afroamexicanos y si existen los 
mismos derechos laborales para 
que hombre o mujer se queden 
en casa con el recién nacido, estos 
estados son Chiapas, tabasco y Oa-
xaca es decir en el sur de México y 
los de color verde más intenso es 

con mayor aceptación de medidas 
de igualdad Baja California Sur, Co-
lima, Nayarit, Sonora, y Estado de 
México es decir, centro y norte de 
México.  
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Grado de permisividad ante la discriminación

Se observa que en cada cuestio-
namiento en el cual se justifican 
conductas que atentan contra una 
conducta de igualdad, respeto y no 
violencia en todos se observa que 
el porcentaje más alto está en la 
opción de nada, para ambos años 
2022-2017, con este tipo de res-
puestas se puede analizar el posi-
ble doble de discursos de la socie-
dad, la cual no justifican o permiten 
socialmente las conductas para 
discriminar, se respetan derechos 
cada vez más, pero sin embargo, se 
manifiesta o presentan conductas 
discriminatoria en forma ascen-
dente al momento de cuestionar el 

comportamiento hacia grupos his-
tóricamente discriminados.
	 Entre ambos periodos 2022 a 
2017 es evidente que los porcenta-
jes en totales son muy semejantes 
inclusive con la tendencia a dismi-
nuir en la población de 18 años y 
más, según rechazo a rentar un 
cuarto de su vivienda por persona 
de grupos diversos de géneros, dis-
capacidad, migrante etc. Es decir, 
hay una tendencia de menor re-
chazo en 2022 en comparación con 
2017 en los de mayor porcentaje 
presente. 
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Apertura a la diversidad en la vivienda

Perjuicios, estigmas sociales y estereotipos hacia grupos seleccionados
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El comportamiento es similar en 
todos, es menor el porcentaje en 
estar de acuerdo con distintos pre-
juicios de la población de 18 años 
o más, en dato de 2022 contra el 
2017 por ejemplo: la mayoría de 
las y los jóvenes son irresponsa-
bles, las personas por ejemplo dis-

Prevalencia de la discriminación contra personas indígenas

capacitadas son de poca ayuda en 
el trabajo, las personas mayores 
son carga para la familia, en todos 
es menos el acuerdo con estos pre-
juicios, el 2022 contra el 2017, esto 
manifiesta que hay una tendencia 
a disminuir prejuicios establecidos 
que ya se daban por un hecho.

En el caso del porcentaje de la po-
blación indígena de 12 años y más, 
que declaro haber sido discrimi-
nada en los últimos 12 meses por 
motivo de discriminación los más 
altos es por forma de vestir, arreglo 
personal, manera de hablar, creen-
cias religiosas y edad, sin embargo, 
es notorio que por motivos o con-
ceptos de discriminación es menor 
en porcentaje en 2022 en compa-
ración con 2017, diversificando 
una mayor cantidad de motivos, 

en el último año referido 2022, sin 
embargo la prevalencia de la discri-
minación entre el periodo de los 5 
años es inversa es más alta en 2022 
con 28% y más baja en 2017 con 
25.3%.
	 Los registros del porcentaje de 
la población por grupos seleccio-
nados que declaro haber sido dis-
criminada en los últimos 12 meses, 
de un total de 11 grupos, en 6 gru-
pos es mayor con relación a 2017 
es grupo indígena, discapacidad, 
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adolescentes y jóvenes, mujeres 
de 18 años y más, trabajadoras 
del hogar y población de 18 años y 
mas, 2 grupos es mayor 2017, Di-
versidad religiosa, población de 60 

años y más, por ultimo 3 grupos no 
comparables en 2017, diversidad 
sexual, afrodescendiente y disca-
pacidad con 40% aprox.

Prevalencia de experiencias de discriminación

Prevalencia de la discriminación contra las personas con discapacidad

En caso de la prevalencia de la 
discriminación con personas con 
discapacidad es mayor en 2022 

(33.8%) contra 2017 (24.6%) esto 
es en total, sin embargo, al desglo-
sarla, por motivo de discriminación 
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en los últimos 12 años es menor 
en 2022 en relación 2017 y los 
principales motivos son tener la 
discapacidad 5 de 10 personas y 

por cuestiones físicas como edad, 
tener alguna enfermedad, forma 
de vestir, peso o estatura de 2 a 3 
personas así lo refieren.

Prevalencia de la discriminación contra personas de 60 años y más

De manera general se observa una 
disminución estadísticamente no 
significativa con respecto del 2022 
(17.9%) y el 2017 (18.3%), esto es 
igual al comportamiento por moti-
vos de discriminación en todos sin 
excepción, son menores en 2022 
los porcentajes, el mayor es por 
edad, opiniones, creencias, mane-
ra de hablar es más por factores 
culturales y después por cuestio-
nes físicas. 
	 En prevalencia de la discrimina-
ción en la población de niñas y ni-
ños de 9 a 11 años, es más baja en 

2022 (19.4%) en relación con 2017 
(23.5%), las más frecuentes se rela-
cionan con cuestiones físicas como 
peso o estatura (43.8%), forma de 
vestir (32%), manera de hablar o 
expresarse (31.8%), tono de piel 
(14.6%), después por discrimina-
ción por cuestiones económicas no 
tener los mismos juguetes (28.2%), 
colonia o localidad donde vive 
(10.7%) y por ultimo aspectos más 
culturales como nombre (21.2%), 
el género es de los más bajos con 
(13.8%). 
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Prevalencia de la discriminación contra niñas y niños en la escuela por 
algún compañero

Prevalencia de la discriminación contra las mujeres
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En 2022, 24.8% de la población de 
mujeres de 18 años y más declaro 
haber sido discriminada en los úl-
timos 12 meses, diferencia estadís-
ticamente significativa contra 2017 
de 20.4%, por motivo de ser mu-
jer 35% y cuestiones físicas como 
peso o estatura, forma de vestir o 
apariencia personal 29.6%, edad 

23%, manera de hablar 17.7%, ser 
indígena 4.3%, después cuestiones 
culturales como creencias religio-
sas 21%,opiniones políticas 28%, 
estado civil o situación de pare-
ja 18.3%, y después por cuestio-
nes económicas como clase social 
14.8%, en orientación sexual es del 
3.0% al igual que en 2017.

Comparación del porcentaje de la población de 15 a 59 años PEA según 
sexo y grupo discriminado 2017 a 2022 que realizan trabajo remunerado
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En el total de los grupos discrimi-
nados a nivel nacional es mayor en 
2022 (68%) contra 2017 (65.8%) 
y en ambos periodos es mayor la 
participación remunerada en hom-
bres en comparación con la mujer, 
en los grupos mencionados en el 
primer lugar hablante de lengua 
indígena, población adscrita indí-
gena, afrodescendiente, migrante, 
diversidad religiosa y discapacidad, 
el orden es el mismo en importan-
cia en 2022 y 2017, representando 
un resultando de vulnerabilidad o 
discriminación para los hombres y 
mujeres que participan dentro de 
la PEA del país, pero es necesario 
que las mujeres aumentan su PEA 
ya que en ambos periodos (2022 – 
2017) en proporción es el mismo 
porcentaje de participación en es-
tos grupos, al igual que los grupos 
con discapacidad, diversidad reli-
giosa y migrante.

Conclusión

Las gráficas representan escenario 
para el desarrollo y posibilidad  de 
un mayor detalle para profundizar 
en el análisis de las causas, mani-
festaciones, prevalencia del fenó-
meno social de la discriminación, 
además de detallar este concepto 
en los diferentes grupos histórica-
mente marginados los cuales pasa-
ron de un análisis de 7 hasta 10 y 
posteriormente 2 más en las gráfi-
cas, el 2017 contra el 2022 se mani-
fiesta un incremento en la manifes-
tación del fenómeno, pero también 
se incrementó el conocimiento de 
estos derechos, precisando si más 
discriminación pero si se recono-
cen sus derechos, como reflexión 
es que la sociedad si está cada vez 
más consiente sin embargo no se 
manifiesta en una cultura de pre-
vención de la discriminación social.
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Recomendaciones

es importante manifestar que el 
presente documento de investiga-
ción comparativa permite detallar 
la necesidad de iniciar una cultura 
social de prevención de la discrimi-
nación en todos los ámbitos socia-
les, y más enfocándose en todos 
los grupos de población histórica-
mente discriminados en México.  
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micos de cualquier país interesados en difundir 
educación, vivienda, comunidad, desarrollo urbano y 

rural, pobreza, bienestar social y, en general, temas 

sociales y de políƟ cas, programas y proyectos sociales, 
mediante arơ culos de invesƟ gación, ensayos, reseñas, 
informes o cualquier otro género semejante.

Para garanƟ zar la originalidad y la calidad de los arơ cu-
los a publicar, éstos consisƟ rán en trabajos inéditos y 
serán someƟ dos a revisión externa mediante el siste-
ma de doble ciego a cargo de un Consejo Editorial y un 
Comité Cienơ fi co consƟ tuidos al efecto para cada una 
de las ediciones de la Revista.

Para que una contribución sea publicada, el o los au-
tores de la misma deberá(n) fi rmar el documento de 
reserva de los derechos de autor o difusión y de cesión 
de los derechos de la distribución y reproducción de 
los materiales correspondientes (CreaƟ ve Commons). 

Los trabajos deberán ser de una extensión mínima de 
10 y máxima de 30 cuarƟ llas, escritas en español, por 
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una sola cara, en Word (incluyendo, en su caso, cua-
dros, fi guras y tablas, y, en todo caso, introducción y
Referencias) y con márgenes estándar, escritas a espa-
cio y medio con letra Times New Roman de 12 puntos;
debiendo cumplir, además, con la secuencia y requisi-
tos detallados a conƟ nuación:

1.- Portada, conteniendo el ơ tulo del trabajo, el nom-
bre completo del autor o autores (en el orden de-
seado), el grado académico de cada uno y el nombre
completo y sus siglas de la insƟ tución de educación
superior en la que laboren;

2.- En idioma español y en idioma inglés, un resumen
de no más de 200 palabras y, en seguida, también en
los dos idiomas, de 3 a 5 palabras clave que idenƟ fi -
quen el tema;

3.- El escrito se divide en el número de apartados que
correspondan, de acuerdo a la naturaleza del género
editorial elegido;

4.- Los cuadros, tablas y gráfi cas contarán con un ơ -
tulo en la parte superior de los mismos y, al pie, con la
fuente relaƟ va; las fi guras se Ɵ tulan en la parte de
abajo (las fotograİ as, además, añadirán el nombre de
su autor y una descripción corta). Cada una de estas
clases de ilustraciones debe ubicarse en la parte del
texto que corresponda, ordenarse numéricamente y
acompañarse de la explicación que convenga. Ade-
más, estas ilustraciones deberán presentarse por se-
parado, en el mismo orden, en archivo electrónico en
formato .jpg.;

5.- Todo lo relaƟ vo a citas y referencias debe ajustarse
a los criterios de la American Psychology AssociaƟ on
(APA), 6ª edición;
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6.- Deberá acompañarse un escrito con los siguientes
datos del autor o autores (en este úlƟ mo caso, de
cada uno): Nombre completo; úlƟ mo grado
académico ob- tenido; nombre completo de la insƟ
tución que otorgó éste; líneas de invesƟ gación y/o
trabajo del autor; ins- Ɵ tución donde labora, una
dirección de correo electró- nico, y, en su caso, los ơ
tulos completos, con los datos editoriales relaƟ vos,
de no más de cinco publicaciones de cualquier género,
de cada autor, y
7.- Enviar originales, y el documento de reserva de los
derechos de autor o difusión y de cesión de los dere-
chos de la distribución y reproducción correspondien-
tes, a: josericardogzz@hotmail.com
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